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وزیر امور خارجه با نخست وزیر و فرمانده ارتش پاکستان دیدار و گفت وگو کرد

عراقچی با انشار توئیتی هدف از سفر به پاکستان را تشریح »موضع جمهوری اسامی ایران 
درباره یک چارچوب عملی و قابل اجرا برای پایان دائمی جنگ علیه ایران« عنوان و تاکید کرد 
»باید دید آیا ایالات متحده واقعاً از اراده ای جدی برای پیشبرد دیپلماسی برخوردار است؟«

 رایزنی برای 
پایان دائمی جنگ
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حمایت از تولید، صیانت از اشتغال
در‌آستانه‌روز‌جهانی‌کارگر،‌»گروه‌اقتصادی«‌سیاست‌های‌دولت‌برای‌عبور‌از‌شرایط‌جنگی‌را‌بررسی‌می‌کند

معاون‌اتاق‌بازرگانی‌تهران‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌از‌ضرورت‌همکاری‌دولت‌و‌بخش‌خصوصی‌برای‌جلوگیری‌از‌تعدیل‌نیرو‌گفت
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 با دعوت رئیس جمهوری از جان فدایان 
به صرفه جویی در مصرف انرژی مطرح شد

مسعود پزشکیان: از مردم عزیز که آماده و در صحنه هستند 
درخواست می کنم مصرف برق و انرژی را کاهش دهند

همراه با یادداشت هایی از 
محمد عطریانفر، محمدعلی ابطحی، محمد نعیمی پور، 

حمیدرضا ترقی و روح الله لک علی آبادی

محمدرضا عارف: ایران را باشکوه تر از قبل خواهیم ساخت

 کارزار سازندگی 
و صرفه جویی

رئیس انجمن اتحادیه های علمی انرژی در گفت وگو با »ایران« 
برای عبور از ناترازی برق پیشنهاد داد

 از توسعه تجدیدپذیرها 
تا هوشمندسازی شبکه

18 فروردین »رامجین« ساوجباغ از قساوت دشمنان متجاوز 
علیه یک خانواده در بهت فرو رفت

15 جان عزیز

در گفت وگو با سخنگوی سازمان غذا و دارو اعام شد

تخصیص 3.2 میلیارد دلار ارز برای 
کالاهای سامت محور در شرایط جنگی

گزارش گروه فرهنگی از نمایشگاه »هنرمند در جنگ«

زیست هنرمندانه در میدان نبرد

 توصیه های ویلیام برنز به دونالد ترامپ 
برای نجات از مخمصه درگیری با ایران

مذاکره، دیکته کردن نیست
5 شکست راهبردی رئیس جمهوری آمریکا به روایت وندی شرمن

گروه اقتصادی - در شرایطی که 
پیامدهای جنگ، بخشی از بنگاه های 
با کاهش ظرفیت،  را  اقتصادی 
اختلال در زنجیره تأمین و فشارهای 
مالی روبه رو کرده، دولت تلاش کرده 
با مجموعه ای از حمایت های مالی 
و غیرمالی، از یک سو مانع توقف 
فعالیت واحدهای تولیدی شود و 
از سوی دیگر، جلوی تعدیل نیروی 
انسانی را بگیرد. در آستانه روز جهانی 
کارگر، این بسته حمایتی را می توان 
تلاشی برای آن دانست که هزینه 
بحران، مستقیماً بر دوش کارگران و 

اشتغال کشور نیفتد.

اشتغال در خط مقدم حمایت
با تداوم آثار جنگ بر بخش تولید، 
بسیاری از بنگاه های اقتصادی با 
افت ظرفیت، اختلال در تأمین مواد 
اولیه، دشواری در تأمین نقدینگی و 
افزایش نااطمینانی روبه رو شده اند. 
بخشی از واحدهای بزرگ از جمله 
در صنایع فولاد و پتروشیمی به طور 
مستقیم آسیب دیدند و بخشی 
دیگر از بنگاه ها، به ویژه در صنایع 
پایین دستی، به صورت غیرمستقیم 
تحت تأثیر این وضعیت قرار گرفتند. 
در چنین شرایطی، اولین خطری 
که اقتصاد را تهدید می کند، ریزش 
اشتغال و تعدیل نیروی انسانی 
است؛ رخدادی که نه فقط برای 
کارگران و خانواده هایشان، بلکه 
برای کل اقتصاد ملی پرهزینه خواهد 

. د بو
لت  و د  ، ب رچو چها همین  ر  د
مجموعه ای  اخیر  هفته های  در 
از  حمایت  برای  را  اقدامات  از 
و  لید  تو تثبیت   ، ها ر کسب وکا
جلوگیری از کاهش اشتغال در دستور 
کار قرار داده است. آنچه در این بسته 
حمایتی بیش از همه جلب توجه 
می کند، تلاش برای پیوند زدن 
حمایت از بنگاه ها با حفظ نیروی 
کار است؛ به این معنا که کمک به 
تولید، همزمان به صیانت از اشتغال 

گره خورده است.

 از تسهیل بیمه بیکاری 
تا تأکید بر حفظ نیروی کار

در این میان، وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی یکی از محورهای اصلی 
حمایت از نیروی کار را بر عهده دارد. 
احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی، در سخنان اخیر خود 

با تأکید بر ضرورت اصلاح الگوی 
مصرف و پرهیز از اسراف، بر توجه 
دولت به مسائل معیشتی و اشتغال 

کارگران تأکید کرده است.
او همچنین با اشاره به اهمیت 
مسکن کارگری، حل مسأله بیکاری 
در دوره پساجنگ را در گرو گسترش 
این بخش دانسته و از اعلام آمادگی 
کارفرمایان برای احداث 96 هزار 
واحد مسکن کارگری خبر داده 
است. به گفته وزیر کار، موضوع 
مسکن، بیمه و معیشت کارگران از 
جمله مسائل درجه یک حوزه کار 
است و باید در سیاست گذاری های 
اقتصادی و اجتماعی مورد توجه 

قرار گیرد.
میدری همچنین از تسهیل فرآیند 
پرداخت بیمه بیکاری خبر داده و 
اعلام کرده است که کارگاه های دارای 
بیش از 20 نفر کارگر می توانند بدون 
مراجعه به سامانه، فهرست تعدیل 
نیروی خود را به ادارات کار تحویل 
دهند. برای کارگاه های زیر 20 نفر 
نیز ثبت نام از طریق سامانه وزارت 
کار پیش بینی شده و قرار است یک 
مرکز تماس با 18 ساعت پاسخگویی 
روزانه برای پاسخ به سؤالات کارگران 

راه اندازی شود.
از  با قدردانی  او  در عین حال، 
کارفرمایانی که در شرایط جنگی، 
نیروی کار خود را حفظ کرده اند، 
تأکید کرده است: »خوشبختانه 
کارفرمایان ما در زمان جنگ، نیروی 
کار خود را تعدیل نکردند و تاکنون با 
حداقل تعدیل نیرو روبه رو بوده ایم. 
کارفرمایان وضعیت کشور را می دانند 
و کارگران را بخشی از سرمایه خود 

می دانند.«
 این رویکرد نشان می دهد دولت 
در حوزه کار، همزمان دو مسیر را 
دنبال می کند: از یک سو، ایجاد 
سازوکارهای حمایتی برای کارگرانی 
که در معرض آسیب قرار گرفته اند و 
از سوی دیگر، تقویت انگیزه بنگاه ها 
برای حفظ نیروی انسانی و پرهیز از 

. یل تعد

 بسته حمایتی دولت 
برای بنگاه ها

سیاست های دولت در حمایت از 
کسب وکارها فقط به حوزه بیمه 
کارگران محدود  رفاه  و  بیکاری 
نمانده است. در بخش اقتصادی نیز 
مجموعه ای از اقدامات برای کاهش 

فشار بر بنگاه ها در نظر گرفته شده 
که از اصلاح مقررات و کاهش موانع 
اداری تا تأمین سرمایه در گردش 
و بازسازی واحدهای آسیب دیده را 

دربر می گیرد.
در هفته های ابتدایی بحران، بخشی 
از رویه های گمرکی، بانکی، مالیاتی و 
اداری با هدف کاهش فشار بر فعالان 
اقتصادی اصلاح شد تا بنگاه ها 
بتوانند در کوتاه ترین زمان ممکن 
از موانع فوری عبور کنند. ترخیص 
کالاهای دپو شده در گمرکات، حل 
بخشی از مشکلات بانکی و مالیاتی، 
تمدید  و  تعهدات  برخی  تعویق 
خودکار برخی مجوزها، از جمله 
اقداماتی بود که با هدف جلوگیری 
از اختلال گسترده تر در فعالیت 

واحدهای اقتصادی انجام شد.
همزمان، تأمین سرمایه در گردش 
وجود  با  که  بنگاه هایی  برای 
آسیب ها همچنان امکان ادامه 
فعالیت دارند، در دستور کار قرار 
گرفت. منطق این اقدام روشن 
است: اگر واحد تولیدی نتواند 
مواد اولیه تهیه کند یا نقدینگی 
لازم برای پرداخت هزینه های جاری 
را در اختیار نداشته باشد، خیلی 
زود ناچار به کاهش تولید و در 
نهایت کاهش نیروی کار خواهد 
شد. بنابراین حمایت از سرمایه در 
گردش، در عمل به یکی از ابزارهای 
اصلی صیانت از اشتغال تبدیل شده 

. ست ا
در کنار این حمایت ها، موضوع 
نظر  از  که  بازسازی واحدهایی 
نیز  آسیب دیده اند  زیرساختی 
به طور جداگانه دنبال می شود؛ زیرا 
بازسازی بنگاه های خسارت دیده، 
و  ت  ا ر ختیا ا  ، بع منا مند  ز نیا
سازوکارهایی متفاوت از حمایت های 
کوتاه مدت است. این تفکیک نشان 
می دهد دولت تلاش کرده میان 
»تثبیت فعالیت جاری بنگاه ها« و 
»احیای واحدهای آسیب دیده« تمایز 
قائل شود و برای هرکدام، مسیر 

مشخصی در نظر بگیرد.

 سامانه »کات« 
و حمایت هدفمند از اشتغال

ابزارهای طراحی شده،  در میان 
یکی از مهم ترین و مشخص ترین 
اقدامات دولت، پرداخت تسهیلات 
کوتاه مدت ویژه حفظ اشتغال از 
طریق »سامانه کات« است؛ سامانه ای 

که برای حمایت از بنگاه های کوچک 
و متوسط و جلوگیری از تعدیل نیروی 

کار طراحی شده است.
بر اساس این سازوکار، بنگاه های 
وی  نیر  50 تا   2 دارای  اقتصادی 
بیمه شده می توانند به ازای هر کارگر، 
حدود 44 میلیون تومان تسهیلات 
دریافت کنند. هدف از این تسهیلات 
آن است که بنگاه ها بتوانند در دوره 
فشار مالی، هزینه های جاری خود 
از جمله حقوق، بیمه و سرمایه در 
گردش را تأمین کنند و به جای 
تعدیل نیرو، مسیر حفظ اشتغال را 

در پیش بگیرند.
 ویژگی مهم این طرح، سرعت در 
پرداخت و کاهش بوروکراسی است. 
در شرایطی که دریافت تسهیلات 
بانکی معمولاً با فرآیندهای طولانی 
و زمانبر همراه است، طراحی این 
سامانه بر آن استوار شده که مسیر 
دسترسی بنگاه ها به منابع کوتاه تر 
و ساده تر شود. در وضعیتی که 
بسیاری از کارگاه ها با شوک نقدینگی 
مواجه اند، همین سرعت می تواند 
نقش تعیین کننده ای در جلوگیری از 
تعطیلی یا کاهش ظرفیت ایفا کند.
در عین حال، این تسهیلات به صورت 
هدفمند و مشروط تعریف شده 
است. به این معنا که میزان حمایت 
و شرایط بازپرداخت، با وضعیت 
حفظ یا عدم حفظ نیروی کار پیوند 
خورده است. در پایان خرداد 1405، 
وضعیت هر کارگاه از نظر تعدیل یا 
عدم تعدیل نیرو بررسی می شود و 

نرخ نهایی بازپرداخت تسهیلات نیز 
بر همان اساس تعیین خواهد شد. 
اگر بنگاه همه نیروهای خود را حفظ 
کرده باشد، نرخ بازپرداخت کاهش 
پیدا می کند و اگر سطح اشتغال آن 
کاهش محسوسی پیدا کند، هزینه 

مالی آن نیز بیشتر خواهد شد.
این مدل، در واقع یک سیاست 
حمایتی هوشمند به شمار می رود؛ 
چون به  جای توزیع منابع بدون 
جهت گیری مشخص، حمایت مالی 
را مستقیماً با هدف حفظ اشتغال 
پیوند می زند. در چنین الگویی، 
بنگاه اقتصادی انگیزه بیشتری پیدا 
می کند که در تصمیم گیری درباره 
نیروی انسانی، راهکارهای دیگری 
غیر از تعدیل را در اولویت قرار دهد.

چرا بنگاه های کوچک و متوسط 
در اولویت اند؟

تمرکز این سیاست بر بنگاه های 
دو تا 50 نفره، اتفاقی نیست. این 
بنگاه ها بخش مهمی از اشتغال 
کشور را در اختیار دارند، اما در 
برابر شوک های مالی و اختلال های 
بیرونی، آسیب پذیرتر از واحدهای 
بزرگ هستند. یک وقفه کوتاه در 
فروش، یک اختلال در تأمین مواد 
اولیه یا یک تأخیر در دسترسی به 
نقدینگی می تواند این واحدها را 
به سرعت به سمت توقف فعالیت 

یا تعدیل نیرو سوق دهد.
از همین رو، حمایت سریع و هدفمند 
از این بخش، در عمل می تواند از 

ریزش وسیع اشتغال جلوگیری کند. 
در واقع، اگر این بنگاه ها پیش از 
رسیدن حمایت ها دچار کاهش 
نیروی کار شوند، بازگرداندن اشتغال 
به سطح قبلی بسیار دشوارتر و 
پرهزینه تر خواهد بود. بنابراین، 
سرعت عمل در اینجا فقط یک 
مزیت اجرایی نیست، بلکه خودِ 

جوهره سیاست حمایتی است.

 حمایت غیرمالی؛ 
حلقه مکمل حفظ تولید

و  اعتباری  حمایت های  کنار  در 
تسهیلاتی، بخش قابل توجهی از 
بسته دولت بر اقدامات غیرمالی 
استوار است؛ اقداماتی که گاه اثر 
آنها کمتر از منابع مالی نیست. 
تسهیل امور گمرکی، اصلاح برخی 
رویه های ارزی، کاهش فشار ناشی از 
تعهدات اداری، رسیدگی سریع تر به 
مشکلات مجوزی و ایجاد مسیرهای 
ارتباطی مستقیم برای ثبت مشکلات 
فعالان اقتصادی، از جمله اقداماتی 
است که به بنگاه ها کمک می کند 
بدون گرفتار شدن در پیچ وخم 
دیوان سالاری، فعالیت خود را ادامه 

. هند د
همچنین برای برخی از واحدها، 
تمدید خودکار مجوزها و کاهش 
اصطکاک های اداری می تواند همان 
نقشی را ایفا کند که در شرایط 
عادی از یک حمایت مالی انتظار 
می رود. در دوره بحران، گاهی آنچه 
تولیدکننده بیش از وام نیاز دارد، 

»زمان« و »امکان ادامه کار« است؛ و 
این دقیقاً همان نقطه ای است که 
حمایت غیرمالی دولت می تواند به 

تثبیت اشتغال کمک کند.
 

 حمایت از زنجیره تأمین
حمایت از کارگر

اداری،  ابزارهای مالی و  در کنار 
مدیریت زنجیره تأمین و تضمین 
دسترسی صنایع به مواد اولیه 
نیز بخشی از سیاست دولت برای 
جلوگیری از تعدیل نیرو است. اگر 
واحدهای تولیدی مواد اولیه نداشته 
باشند یا بازار با آشفتگی و کمبود 
مواجه شود، فشار این اختلال در 
نهایت به نیروی کار منتقل خواهد 
شد. به همین دلیل، تأمین مواد 
اولیه صنایع، تخصیص ارز برای 
واردات مورد نیاز، مدیریت عرضه 
و نظارت بر بازار، همگی بخشی از 
همان بسته ای هستند که هدف 
نهایی آن، حفظ تولید و جلوگیری از 

ریزش اشتغال است.
از این منظر، حمایت از کارگر فقط در 
پرداخت بیمه بیکاری یا اعطای وام به 
بنگاه خلاصه نمی شود بلکه از مسیر 
پایداری تولید، ثبات زنجیره تأمین و 
جلوگیری از شوک های ثانویه به بازار 
نیز دنبال می شود. هرچه واحد 
تولیدی بتواند با اطمینان بیشتری 
مواد اولیه خود را تهیه و هزینه هایش 
را مدیریت کند، احتمال حفظ نیروی 

کار نیز بیشتر خواهد شد.

 پیامی متناسب 
با روز جهانی کارگر

در آستانه روز جهانی کارگر، مجموعه 
این اقدامات را می توان حامل یک 
پیام روشن دانست: در دوره فشارهای 
جنگی و پساجنگی، حمایت از نیروی 
کار باید در متن سیاست اقتصادی 
قرار بگیرد، نه در حاشیه آن. اگر 
دولت بتواند همزمان از بنگاه ها، 
جریان تولید و معیشت کارگران 
اجتماعی  هزینه  کند،  حمایت 
بحران به طور قابل توجهی کاهش 
می یابد. تسهیل بیمه بیکاری، توسعه 
مسکن کارگری، حمایت از سرمایه 
در گردش بنگاه ها، ایجاد تسهیلات 
هدفمند از مسیر سامانه کات، کاهش 
واحدهای  بازسازی  بوروکراسی، 
زنجیره  مدیریت  و  خسارت دیده 
تأمین، در مجموع نشان می دهد 
که دولت تلاش کرده مسأله اشتغال 
را از زاویه ای فعال و پیش دستانه 
ببیند. در این نگاه، کارگر صرفاً 
دریافت کننده حمایت پس از بیکاری 
نیست، بلکه محور اصلی سیاستی 
است که می کوشد اساساً اجازه ندهد 
بیکاری گسترده شکل بگیرد. اگر این 
برنامه ها با سرعت، دقت و نظارت 
مؤثر اجرا شوند، می توان امیدوار بود 
که اقتصاد ایران در عبور از پیامدهای 
جنگ، نه فقط از ظرفیت تولید 
خود صیانت کند، بلکه از مهم ترین 
سرمایه خود یعنی نیروی کار نیز بهتر 

محافظت کند.

در آستانه روز جهانی کارگر،» گروه اقتصادی« سیاست های دولت برای عبور از شرایط جنگی را بررسی می کند
حمایت از تولید، صیانت از اشتغال
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این تحلیل بر مبنای »چهارچوب تحلیلی سیستمی عصبی-
شناختی« که بر پایه یافته ها و متون معتبر بین المللی در حوزه 
علم اعصاب شناختی توسط نگارنده توسعه داده شده، صورت 
گرفته است.  جنگ تحمیلی حاضر نشان دهنده یک چرخش 
بنیادین در موازنه قوای نرم میان حاکمیت و اپوزیسیون 
خارج نشین بویژه جریان موسوم به پادشاهی خواهی است. 
برخلاف پیش بینی های مبتنی بر فروپاشی ساختاری در اثر 
فشار نظامی، شواهد میدانی حاکی از فعال شدن سازوکار 
»انسجام تحت فشار« و بازگشت نسبی مرجعیت به نیروهای 
داخلی و ملی است.  از این منظر، می توان به عوامل و 
متغیرهای گوناگونی اشاره کرد که به فرسایش اعتبار »لیدری 
از راه دور« و انسداد احتمالی راهبردی جریان سلطنت طلب 

در خلال جنگ اخیر منجر شده اند:

 فعال  شدن سازوکار »صیانت ملی« 
و تغییر گرانیگاه خشم

در تئوری های ثبات سیاسی، تهدید موجودیتی علیه 
زیرساخت های ملی، منجر به بازتعریف اولویت های توده ها 

می شود:
‌‌تبعات‌هدف‌گیری‌زیرساخت‌ها: وقوع تراژدی های انسانی 
)نظیر حادثه مدرسه میناب( و انهدام یگان های نمادین 
)ناو غیرمسلح دنا(، منجر به جابه جایی »گرانیگاه خشم« 
از برخی مشکلات و نارسایی های داخلی به سمت »منبع 

تهدید خارجی« شده است.
‌‌پدیده‌وفاق‌ناخواسته:‌حضور اقشار مختلف اجتماعی )از 
جمله طیف ها و اقشاری که با برخی استانداردهای فرهنگی 
از جمله حجاب رسمی، منطبق نیستند( در تجمعات حمایتی 
زیر بمباران، نشان دهنده تعلیق تضادهای فرهنگی-سیاسی 
به نفع »بقاء سرزمینی« است. این وضعیت، پروژه »شورش 

همزمان با تهاجم« را با بن بست مواجه کرده است.

تقابل روایت رسانه ای با واقعیت های سخت افزاری
شکاف عمیق میان »تصویرسازی پلتفرمی« و »تجربه زیسته« 
منجر به بروز بحران اعتبار در رسانه های حامی اپوزیسیون 

شده:
‌‌ابطال‌فرضیه‌ضعف‌تکنولوژیک: پایداری شبکه دفاعی 
ایران و انهدام تجهیزات استراتژیک مهاجم )نظیر جنگنده 
نسل پنجم و آواکس(، فرضیه »شکست آنی« را باطل کرد. 
این امر منجر به سرخوردگی بدنه اجتماعی شد که بر اساس 

تبلیغات اپوزیسیون، منتظر »فتح سریع آسمانی« بودند.
‌‌ثبات‌ساختار‌فرماندهی: برخلاف شایعات رسانه ای مبنی 
بر خروج مقامات از کشور، استقرار ارکان دولت در کانون های 
خطر، پیام »تاب آوری سیستمی« را به جامعه مخابره کرد و 
روایت های اپوزیسیون را به سطح »عملیات روانی ناموفق« 

تقلیل داد.
 

تغییر دکترین آمریکا و انزوای رهبری نمادین
چرخش رفتاری دولت ترامپ در میانه جنگ، اعتبار سیاسی 

مدعی رهبری دوران  گذار را به شدت تضعیف کرد:
‌‌شناسایی‌دوفاکتوی‌حاکمیت‌مستقر:‌برقراری کانال های 
مذاکره مستقیم برای آتش بس و مذاکره با محوریت رئیس 
قوه مقننه در اسلام آباد پاکستان، به معنای عبور عملیاتی 

واشینگتن از پروژه »تغییر رژیم« تلقی شده است.
‌‌بحران‌»برگِ‌نتانیاهو«: تلاش جریان های رسانه ای برای 
استفاده از حمایت اسرائیل به عنوان جایگزینِ تردیدِ ترامپ، 
منجر به ایجاد شکاف هویت ملی شده و لیدر و حلقه اصلی 
آن را در موضع »همپیمانی با متجاوز« قرار داده است. این 
موضوع مسأله ای در حافظه تاریخی بخش زیادی از ایرانیان 

به نوعی خیانت یا حداقل اشتباه راهبردی تعبیر می شود.

واگرایی در جبهه مخالفان 
و خیزش قطب های جایگزین

فشار ناشی از جنگ، گسل های راهبردی و فلسفی در 
ائتلاف های سیاسی مخالف نظام را فعال کرده و حامیان 
قبلی مداخله نظامی بیگانگان را در موضع دفاع و توجیه 
قرار داده است. در میان برخی گروه ها و جریان های سیاسی 
مخالف نظام جمهوری اسلامی در خارج از کشور با مرزبندی 
صریح در برابر تهاجم خارجی، با تبیین نظری و گفتمانی 
دلایل مخالفت با دخالت نظامی آمریکا و اسرائیل، تلاش 
کرده اند چهره و پرستیژ سیاسی خود را به عنوان جریان های 
ملی گرا و حامی ایران در افکارعمومی بازسازی یا ارتقا دهند.

 در این میان، افراطی گری در کنش به اصطلاح سیاسی 
در تجمعات خارج از کشور به نفع این جریان که با 
نفرت پراکنی و رفتارهای ضدحقوق بشری و مهم تر از همه 
عدم تحمل مخالف همراه بود، چهره حقوقی این جریان را 
در سطح بین الملل مخدوش کرده است. دستگیری برخی 
لیدرهای تجمعات در اروپا و توهین به مقدسات مذهبی 
و دینی، ظرفیت وحدت آفرینی این جریان را به شدت با 
تردید مواجه کرده. توهین بازیکن سابق فوتبال به قرآن 
کریم با واکنش تند جامعه اهل سنت ایران مواجه شد 
و علی رغم حمایت های شبکه ماهواره ای وهابی از این 
جریان با این توجیه که اقدامات کنشگران حامی جریان 
مذکور با رهبر آن متفاوت است، نتوانست معضل حامیان 
ضددین جریان مذکور در افکارعمومی بخش قابل توجهی 

از جامعه اهل سنت ایران را توجیه کند.

 فرجام
 تجربه نشان داده است که در عالم واقع مدل »سلبریتی 
سیاسی« که بر پایه مهندسی توجه و حمایت الگوریتمی 
بنا شده باشد، در مواجهه با »واقعیت های خشن جنگ«، 
کارکرد خود را از دست خواهند داد. در این مورد هم، 
فرسایش اعتبار جریان حامی مداخله خارجی نه یک 
اتفاق تصادفی، بلکه نتیجه منطقی تضاد میان »منافع ملی 
تحت اشغال« و »وابستگی به اراده خارجی« تفسیر می شود.  
واقعیت این است که جمهوری اسلامی با ایستادگی و عبور 
از مرحله بحرانی ضربه اول، عملاً پروژه »جایگزینی خارجی« 
را با شکست استراتژیک مواجه کرده و به نظر می رسد در 
صورت ترک مخاصمه و پایان درگیری و عملیات نظامی و 
حتی با تداوم روند فعلی با افزایش قدرت نظام، مرجعیت 
سیاسی به داخل مرزهای کشور بازگشته و احتمال داده 
می شود جریان موسوم به پادشاهی خواهی وارد فاز »انسداد 

طولانی مدت« شود.

‌واکاوی‌فرسایش‌مرجعیت‌سیاسی‌
اپوزیسیون‌در‌شرایط‌جنگ‌اخیر

ما ملتی 
هستیم که 

در بزنگاه های 
تاریخی قد 

علم کرده ایم، 
همان طور 

که دکتر 
اسلامی ندوشن 

می گوید؛ 
ایران مثل 

ققنوسی 
است که هر 

بار از خاکستر 
خود قد 

علم می کند 
و زیباتر از 

قبل ساخته 
می شود

امروز در 
یکی از 

حساس ترین 
مقاطع 

تاریخی قرار 
داریم، اما با 
هدایت های 

رهبرمعظم 
انقلاب، 

تلاش دولت، 
تصمیم گیری 

مسئولان 
و همراهی 

مردم، از این 
شرایط عبور 
خواهیم کرد

روز گذشته سخنگوی دولت در آیین تجلیل 
از زنان پای کار ایران در جامعه کار و تولید 
در جنگ تحمیلی سوم که به همت وزارت 
تعاون،  کار و رفاه اجتماعی برگزار شد، 
اظهار کرد:»به عنوان کسی که هر روز روایت 
آسیب های جنگ و خدمات دولت و شکوه 
همدلی را با مردم درمیان می گذاشت، 
باید بگویم باید از بخش »شکوه همدلی« 

گرفت. وام 
به گفته فاطمه مهاجرانی، در این جنگ 
)تحمیلی سوم( حس ملی گرایی و عِـــرق 
ملی ما افزایش یافت و فهمیدیم که نباید 
به اجنبی امید داشته باشیم. امید، مادر 
بشریت است؛ زندگی از امید  زاده می شود. 
ما یاد گرفتیم که این امید را باید از درون 
خود متجلی سازیم. باید از دل جنگ، روایت 
امید، باور به خویشتن، رواداری، حمیت و 

غرور ملی را روایت کنیم.
وی افزود:»جنگ با همه خشونتی که دارد، در 
دل خود قدرتی به انسان ها می دهد که آن 
قدرت به آنها توان ایثار می بخشد و در طول 
این جنگ شاهد صحنه های والایی از شکوه 
انسانیت بودیم. کربلای ایران در میناب شکل 
گرفت و حتماً باید تا مدت ها از آن روایت 
کنیم اما در کنار این کربلا، می توان شکوه 

وطن دوستی و انسانیت را دید.«
مهاجرانی با تأکید بر اینکه باید از والدین 
داغدیده میناب بیاموزیم که چگونه محکم 
پای کار ایران بایستیم، ادامه داد:»باید 
از مادری که فرزند خود را نمی توانست 
بشناسد، بیاموزیم که چطور پای کار ایران 
ماند و این ایران بود که برای او مهم بود.«

او خاطرنشان کرد:»ما در این جنگ، تحمل 
و مدارا را یاد گرفتیم؛ جامعه به یکباره به 
بلوغی رسید که دیگر مهم نبود از چه طیف 
سیاسی باشید، بلکه مهم این بود که همه 

امروز پای کار ایران ایستاده اند.«
مهاجرانی در ادامه با اشاره به هجوم دشمن 
به زیرساخت های فولاد، پتروشیمی و پل ها 
اظهار کرد:»دستاوردهای ایران که در روزهای 
پایانی مورد هجوم قرار گرفت، نشان داد 
چقدر در این کشور کار شده است؛ پل »بی1« 
را چه کسی ساخت؟ پژوهشگاه پلاسما و 
لیزر را چه کسی ساخت؟ فرزندان ایران 

» . ساختند
سخنگوی دولت گفت:»با نظر لطف خداوند 
به این آب و خاک، آینده ایران از حال آن بهتر 
خواهد شد؛ به این جهت که این سرزمین 
بارها مورد تاخت و تاز قرار گرفته، چنگیز و 
اسکندر را و شهریور 1۳۲۰ را به خود دیده اما 
این سرزمین به لطف خداوند همچنان غیور 

سر بلند کرده است.«
وی یادآور شد:»کار مراقبت از وطن کار زنانه 
غ از جنسیت و اینکه مرد   است. کار زنانه را فار
زاده شدیم یا زن، باید زنانه انجام داد؛ چرا که 

مراقبت اصولاً کاری زنانه است و امروز میهن 
زخمی ما نیاز به مراقبت و امید دارد. ما ملتی 
هستیم که در بزنگاه های تاریخی قد علم 
کرده ایم، همان طور که دکتر اسلامی ندوشن 
می گوید؛ ایران مثل ققنوسی است که هر 
بار از خاکستر خود قد علم می کند و زیباتر 

از قبل ساخته می شود.«
مهاجرانی ادامه داد:»ایران پس از حمله 
ایران علمی تری شد؛ چرا که  مغول، 
توانستیم مغول را هم به سمت علم و تمدن 
سوق دهیم؛ آنها کنار تمدن ایران متمدن 
شدند. تمدن ایران، این بضاعت را دارد که 

با لطف خداوند از قبل قوی تر باشد.«
وی در پایان با تأکید بر اینکه باید تمام 
برای آن  مشکلات را روی میز بریزیم و 
راهکار پیدا کنیم، تصریح کرد:»با پنهان 
کردن مشکلات به راهکار نمی رسیم؛ راهی 
جز پذیرش وجود ندارد و باید واقعیت را 
بپذیریم. ناترازی داریم، صنعت فولاد و 
پتروشیمی آسیب  دیده اما باید راه حل 
مشکل را پیدا کنیم و در این مسیر یادمان 
باشد که باید مادرانه مراقب ایران عزیزمان 

» . شیم با

وزیرکشور با بیان اینکه »بزرگ ترین مؤلفه 
قدرت کشور، در کنار همه عوامل، انسجام و 
همبستگی ملی است و باید با تمام توان از 
آن صیانت کرد«، تأکید کرد: »هرگونه خدشه 
به این وحدت ملی، گناهی نابخشودنی است 
و باید با تقویت همدلی، حمایت از نیروهای 
مسلح و خدمت رسانی مناسب، این سرمایه 

اجتماعی را حفظ کنیم.«
اسکندرمؤمنی وزیر و رئیس شورای امنیت 
کشور در اولین جلسه سراسری استانداران 
در سال 1۴۰۵ که با حضور رئیس جمهوری 
و ارتباط وبیناری با استانداران سراسر کشور 
برگزار شد، با اشاره به تجربه های اخیر کشور 
در مواجهه با تهدیدات، اظهار کرد: »در دفاع 
مقدس امور مردم در جریان جنگ تحمیلی 
سوم به بهترین شکل محقق و این مقطع با 

موفقیت پشت سر گذاشته شد.«
ز  ا تحلیلی  هیم  ا بخو گر  ا «  : گفت وی 
مؤلفه های اصلی این نبرد داشته باشیم، 
اولین عامل نیروهای مسلح هستند که 
قاطعانه و در مدت کوتاهی پاسخ دشمن 
را دادند. حضور مردم در صحنه، مؤلفه 
مهم دیگری از قدرت ملی بود که همچنان 
و  امنیت  کنارآن،  در  و  دارد  تداوم  نیز 
آرامشی که با تلاش اعضای شورای تأمین، 
سپاه، ارتش، فرماندهی انتظامی و سایر 
دستگاه ها در سراسر کشور برقرار شد، نقش 

تعیین کننده ای ایفا کرد.«
وزیر کشور با تأکید بر نقش دولت در 
مدیریت شرایط، گفت: »یکی دیگر از 

مهم ترین مؤلفه ها، حضور فعال دولت و 
تداوم زندگی عادی مردم بود؛ به گونه ای 
که مردم احساس بی دولتی نداشتند. 
استانداران، فرمانداران و بخشداران با 
حضور میدانی، اجرای تصمیمات و مدیریت 
شرایط را به خوبی برعهده داشتند و حقیقتاً 
زبان از بیان میزان تلاش ها و زحمات آنان 

قاصر است.«
مؤمنی با اشاره به وضعیت تأمین کالاهای 
اساسی اظهار کرد: »در حوزه تأمین ارزاق 
عمومی، سوخت و انرژی، تدبیر و هماهنگی 
بسیار خوبی میان استانداران، وزارت کشور 
و سایر دستگاه ها برقرار شد. اگرچه با 
چالش هایی مانند تغییر الگوی مصرف و 
جابه جایی تقاضا مواجه بودیم، اما مدیریت 
مناسب توزیع باعث شد مردم هیچ گونه 
احساس کمبود در حوزه کالاهای اساسی و 

انرژی نداشته باشند.«
وی افزود: »این اقدامات موجب شد 
رئیس جمهوری و اعضای دولت بارها از 
عملکرد استانداران تقدیر کنند و بنده نیز 

از تلاش های همه همکاران صمیمانه تشکر 
می کنم.«

رئیس شورای امنیت کشور همچنین با 
اشاره به شرایط بین المللی تصریح کرد: 
»در حالی که دستگاه دیپلماسی مشغول 
فعالیت است، باید توجه داشت با دشمنی 
بدعهد مواجه هستیم که حتی در میانه 
مذاکرات، اقدام به حمله ای ناجوانمردانه و 
برخلاف قوانین بین المللی کرد. ازاین رو، 
اعتماد به چنین دشمنی ممکن نیست و 
ضروری است همواره آمادگی لازم را در همه 

حوزه ها حفظ کنیم.«
مؤمنی با اشاره به حوادث یک سال گذشته 
نیز گفت: »در این مدت، کشور حوادث 
متعددی از جمله جنگ 1۲ روزه، رخدادهای 
دی ماه و جنگ رمضان را پشت سرگذاشت 
که اگرچه بسیار تلخ بودند، اما تجربه های 
ارزشمندی برای مدیریت آینده فراهم کردند. 
این تجربه ها می تواند در بهبود پروتکل ها 
و افزایش آمادگی کشور در مواجهه با 
بحران های احتمالی نقش مؤثری داشته 

» . باشد
وی با تأکید بر شرایط حساس کنونی 
از  یکی  در  وز  »امر کرد:  اظهار  کشور 
حساس ترین مقاطع تاریخی قرار داریم، 
اما با هدایت های رهبرمعظم انقلاب، تلاش 
دولت، تصمیم گیری مسئولان و همراهی 
مردم، از این شرایط عبور خواهیم کرد. 
ایران با تمدن چند هزار ساله خود بارها از 
فراز و نشیب های سخت عبور کرده و همواره 
سرافراز باقی مانده است و این بار نیز چنین 

خواهد شد.«
وزیر کشور با تأکید بر نقش مدیران محلی 
عنوان کرد:» حضور استانداران، فرمانداران و 
بخشداران در میان مردم بسیار حائز اهمیت 

است و باید این ارتباط تقویت شود.«

حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای، رئیس 
دستگاه قضا، در ادامه سلسله  نشست های 
مستمر خود با مقامات قضایی در مرکز و 
استان ها، طی سخنانی در نشست با جمعی 
دیگر از رؤسای کل دادگستری استان ها، با 
قدردانی از مجاهدت های نیرو های مسلح ایران 
اسلامی در نبرد با متجاوزان اظهار کرد:»دشمن در 
جنگ رمضان، به معنای واقعی کلمه به استیصال 
رسید و دستان خود را به نشانه تسلیم بالا آورد. 
قطعاً اگر درصدی از آنچه در مخیله دشمن بود 
در این نبرد حاصل می شد، این دشمن غدار، 
کوتاه نمی آمد و درخواست آتش بس و مذاکره را 
نمی داد.« رئیس قوه قضائیه با اشاره به اهمیت 
هوشیاری مضاعف در برابر دشمن، به این نکته 
اشاره کرد که »دشمن، زخم خورده است و به 
توطئه ها و اهداف شومش علیه ایران اسلامی 
نرسیده است؛ فلذا هر لحظه احتمال توطئه و 
اقدام دیگری از ناحیه دشمن وجود دارد.« وی 
افزود:»بنابراین، بر همه ما آحاد ملت ایران 
و مسئولان و نظامیان، فرض و واجب است 
که لحظه ای دچار غفلت نشویم. مردم غیور 
و گرانقدر همچنان در صحنه حضور داشته 
باشند؛ به هیچ وجه نباید حضور مردم در صحنه 
کمرنگ شود.«  محسنی اژه ای در بخش دیگری 
از سخنان خود وحدت ملی را سدی استوار و 
دیواره ای محکم در برابر دشمن دانست و تصریح 
کرد:»باید از هر آنچه به تقویت این انسجام و 
اتحاد می انجامد، حمایت کرد و هر گونه زمینه 

اختلاف، تشتت و تفرق را از میان برداشت.«
رئیس دستگاه قضا همچنین با اشاره به لزوم 
مداومت در انتشار پیام ها و اقدامات مشترک 

وحدت بخش برای مقابله با عملیات روانی 
دشمن تصریح کرد:»آمریکا و رژیم صهیونیستی 
وحدت ملی، انسجام اجتماعی و همگرایی 
قوای سه گانه و در یک  کلام، وحدت کلمه ملت 

و مسئولان ایران را نشانه رفته اند.«
وی افزود:»دشمن امیدوار است آنچه را در 
»میدان« و »دیپلماسی« به دست نیاورده، با 
دو قطبی سازی در »خیابان« به چنگ آورد؛ 
صاحبان قلم و تریبون و کنشگران فضای مجازی 
و رسانه ها در این زمینه هوشیار باشند.« رئیس 
عدلیه در ادامه سخنانش در این نشست، با 
گرامیداشت ۵ اردیبهشت، سالروز واقعه طبس، 
اظهار کرد:»در واقعه طبس در ۵ اردیبهشت 
1۳۵۹، خداوند بر ملت انقلابی ایران و بلکه 
همه جهانیان که عبرت آموز هستند، منت 
نهاد و معجزه ای را فرو فرستاد. امروز نیز دست 
قدرت الهی عیان شده و معجزات مکرری در حال 
نمایان شدن است؛ در واقعه اصفهان در جنگ 
تحمیلی اخیر که از جهاتی مشابه واقعه طبس 
بود، دست قدرت الهی و امداد الهی مشهود 
شد. ایضاً در وقایع دیگر در جنگ رمضان، 
شاهد عنایات الهی به ملت و رزمندگان ایران 

اسلامی بودیم.«

علی مطهری نایب رئیس مجلس دهم، با 
تأکید بر اینکه دیپلماسی و میدان مکمل 
یکدیگرند و هیچ تضادی با هم ندارند، 
گفت: »مهم، هدف است. اینکه از چه 
راهی به اهداف خود برسیم، به تدبیر ما 
بستگی دارد. گاهی ما دشمن را در میدان 
به نقطه ای می رسانیم که از اهداف خود 
ناامید می شود و می خواهیم نتیجه میدان 

را پای میز مذاکره دریافت کنیم.«
وی در گفت وگو با ایرنا، تأکید کرد: »ادعای 
محاصره دریایی و انجام مذاکره، با عزت 
ما سازگار نیست.« مطهری در ادامه 
خاطرنشان کرد: »همه ما باید در پی 
تحقق اهداف ملی و حفظ منافع کشور 
باشیم و اجازه ندهیم رقابت های سیاسی 

در این موضوع دخالت داشته باشد.«
مطهری با بیان اینکه گروهی بر ادامه 
جنگ اصرار دارند و گروهی دیگر بر انجام 
مذاکره، گفت:  »این دو دیدگاه متفاوت  نباید 
موجب اختلاف میان سیاسیون یا خدشه 
در وحدت مردم شود. هر کسی عقیده ای 
دارد و ممکن است با حسن نیت، طرفدار 
ادامه جنگ باشد یا بر این باور باشد که 
اکنون زمان آن رسیده که با مذاکره، ثمره 

مقاومت خود را برداشت کنیم.«
مطهری با اشاره به اینکه مسأله مدیریت و 
کنترل تنگه هرمز در طول ۴۷ سال انقلاب 
اسلامی همواره مطرح بوده است، گفت:  
»ما در واقع تنگه هرمز را نبسته ایم، بلکه 

آن را کنترل می کنیم تا شناورهای دشمن و 
حامیانش عبور نکنند، اما شناورهای سایر 
کشورها آزادند که از تنگه عبور کنند.« نایب  
رئیس مجلس دهم تأکید کرد: »از آنجایی 
که اکنون آمریکا محاصره دریایی را علیه 
ایران اعمال کرده است، ما نیز به عنوان 
عکس العمل، در عبور و مرور شناورها 
سختگیری بیشتری می کنیم تا زمانی که 

آمریکا دست از این شرارت بردارد.«
 

عملکرد شایسته دولت 
در جنگ 40 روزه

عملکرد  از  خود  ارزیابی  در  مطهری 
دولت در جنگ ۴۰ روزه در تأمین نیازهای 
مردم و ایجاد آرامش در کشور، اظهار 
کرد: »عملکرد دولت در این دوره همانند 
جنگ 1۲ روزه، بسیار خوب بوده است. 
مردم واقعاً کمبودی احساس نکردند. 
سیاست دولت مبنی بر اعطای اختیارات 
ویژه به استانداران برای تصمیم گیری 
درخصوص واردات کالاهای اساسی از 1۵ 
کشور همسایه، به گونه ای که وابستگی 
به تنگه هرمز کاهش یابد، تصمیم بسیار 
خوبی بود.« وی با بیان اینکه در حال 
حاضر، در شهرها و روستاها شاهد عدم 
کمبود در تهیه اقلام ضروری مانند نان، 
غ و برنج و روغن هستیم و  گوشت، مر
مردم احساس کمبود نمی کنند، گفت: 
»قیمت ها نیز در مجموع، رشد بالایی 
نسبت به شرایط جنگ نداشته اند. البته 
همیشه در ابتدای سال جدید قدری 
افزایش قیمت وجود دارد، اما با توجه به 
شرایط جنگ، قیمت ها در مجموع رشد 
چشمگیری نداشته اند که این موضوع 

قابل تقدیر است.«

دولت

گروه‌سیاسی

گزارش

گروه‌سیاسی

قوه‌قضائیه

گروه‌سیاسی

خبر

گروه‌سیاسی

مادرانه مراقب ایران باشیم

بزرگ ترین مؤلفه قدرت، همبستگی ملی است

‌سخنگوی‌دولت‌در‌آیین‌تجلیل‌از‌زنان‌پای‌کار‌ایران‌در‌جنگ‌رمضان:

وزیرکشور:

رئیس‌قوه‌قضائیه‌با‌اشاره‌به‌نقشه‌دشمنان
‌برای‌خدشه‌در‌انسجام‌ملی‌تأکید‌کرد

علی‌مطهری:

ضرورت حذف زمینه های تفرقه

اصرار‌بر‌ادامه‌جنگ‌یا‌انجام‌مذاکره‌نباید‌
موجب‌خدشه‌در‌وحدت‌شود

جعفر‌انصاری‌فر
تحلیلگر سیاست و امنیت شناختی

یادداشت

سردار رضا طلایی نیک، سخنگوی وزارت دفاع و 
پشتیبانی نیروهای مسلح در جریان یک گفت وگوی 
تلویزیونی به تشریح روند جنگ تجاوزکارانه آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه ایران پرداخت. طبق 
اظهارات سخنگوی وزارت دفاع، روند جنگ نشان 
می دهد ایران هفت دستاورد و پیروزی مبنایی به 
دست آورده و سه دستاورد نیمه نهایی نیز وجود دارد 
که برای تکمیل پیروزی ها باید در ادامه دنبال شود.
سردار طلایی نیک نخستین دستاورد را پیروزی 
نظامی دانست و تصریح کرد: »دشمن با هدف 
فروپاشی قدرت موشکی و نظامی ایران وارد جنگ 
شد، اما در این هدف کاملاً ناکام ماند.« وی در 

ادامه به این نکته مهم اشاره کرد که »بخش 
قابل توجهی از ظرفیت های موشکی نیز همچنان 
استفاده نشده باقی مانده است.« این درحالی 
است که دشمن آمریکایی-صهیونیستی از زمان آغاز 
جنگ تجاوزکارانه خود بارها مدعی شدند که قدرت 
موشکی ایران را از بین برده اند. در ارتباط با حملات 
نیروهای مسلح کشورمان به پایگاه های آمریکا در 
منطقه، سخنگوی وزارت دفاع تصریح کرد: »به 
مرور، فروپاشی پدافندی دشمن تسریع و گسترده تر 
شد و تمامی پایگاه های آمریکا در منطقه زیر بارش 
موشک ها و پهپادهای ایران قرار گرفتند و این نشان 
داد قدرت آفندی کشور نه تنها از بین نرفته بلکه 
تقویت شده است.« سردار طلایی نیک دومین 
دستاورد به دست آمده در جنگ ۴۰ روزه را پیروزی 
سیاسی عنوان کرد و گفت: »با وجود شهادت و 
ترور رهبر معظم انقلاب و جمعی از فرماندهان 
در روزهای ابتدایی جنگ، نظام جمهوری اسلامی 
نه  تنها سقوط نکرد بلکه مردمی تر، مستحکم تر و 

قدرتمندتر از گذشته شده است.« سخنگوی وزارت 
دفاع، سومین دستاورد را دستاورد سرزمینی دانست 
و اظهار کرد: »دشمن به دنبال تجزیه ایران بود و 
گروه های تجزیه طلب را سازماندهی کرده بود که 
حتی به گفته دونالد ترامپ، به آنها سلاح و پول 
داده شده بود، اما این پروژه با هوشمندی اطلاعاتی 

و امنیتی ناکام ماند و تمامیت ارضی کشور حفظ 
شد.« وی چهارمین دستاورد را مربوط به حضور 
گسترده مردم در میدان دانست و با بیان اینکه 
این موضوع یک معجزه اجتماعی بود، به ثبت نام 
بیش از ۳۰ میلیون نفر در پویش »جان فدا« اشاره 
کرد و این دستاورد را نمونه ای بی نظیر از بسیج 
مردمی در دنیا دانست. سردار طلایی نیک پنجمین 
دستاورد این جنگ را دستاورد امنیتی دانست و 
افزود: »دشمن در پی ایجاد آشوب و ناامنی در 
داخل کشور بود، اما با هوشمندی مردم و تلاش 
نیروهای انتظامی، بسیج و مجموعه های امنیتی، 
کشور در شرایطی امن، باثبات و منسجم قرار دارد.«
سخنگوی وزارت دفاع ششمین دستاورد را 
ژئوپلتیکی عنوان کرد و گفت: »تنگه هرمز در 
مدیریت هوشمند و مقتدر ایران قرار گرفته و 
به اهرمی کنترلی برای تحقق مطالبات ملت 
ایران تبدیل شده است.« هفتمین دستاورد از 
نظر سردار طلایی نیک نیز شکل گیری همراهی 

بین المللی با ایران بود. به طوری که تلاش 
دشمن برای ایجاد ائتلاف ضدایرانی ناکام ماند 
و در مقابل، موجی از رویکردهای ضدآمریکایی و 

ضدصهیونیستی در جهان شکل گرفت.
 

تولید بیش از ۱000 نوع سلاح در جمهوری 
اسلامی ایران

سخنگوی وزارت دفاع در بخش دیگری از سخنان 
خود، با بیان اینکه امروز بیش از هزار نوع سلاح 
شامل موشک ها، پهپادها، سامانه ها و تجهیزات 
مختلف به صورت کاملاً بومی، دانش بنیان و 
ایرانی توسط نیروهای مسلح، وزارت دفاع، بخش 
خصوصی و شرکت های دانش بنیان تولید شده 
است، تصریح کرد: »این ظرفیت نتیجه بیش از ۲۵ 
سال سرمایه گذاری و تدارک در صنعت دفاعی است، 
به گونه ای که حتی در صورت آسیب به برخی مراکز، 
روند تولید و پشتیبانی در گستره جغرافیایی کشور، 

به صورت مرئی و نامرئی ادامه دارد.«

سخنگوی‌وزارت‌دفاع:‌بخش‌قابل‌توجهی‌از‌ظرفیت‌های‌موشکی‌استفاده‌نشده‌باقی‌مانده‌است

هفت دستاورد ایران در جنگ 40 روزه

دفاعی

گروه‌سیاسی



 با دعوت رئیس جمهوری 
از جان فدایان به صرفه جویی در مصرف انرژی مطرح شد

کارزار‌سازندگی‌و‌صرفه‌جوییکارزار‌سازندگی‌و‌صرفه‌جویی
 مسعود پزشکیان: از مردم عزیز که آماده و در صحنه هستند درخواست می کنم 

مصرف برق و انرژی را کاهش دهند

 محمدرضا عارف: ایران را باشکوه تر از قبل خواهیم ساخت 

 
جان فدایی برای ایران محدود به دوران جنگ و 
مختص دفاع از میهن در قبال دشمنان خارجی 
نیست. مسعود پزشکیان رئیس جمهوری که خود 
یکی از اولین مسئولانی بود که در همراهی با ملت در 
پویش »جان فدا برای ایران« ثبت نام کرد، حالا یک 
بار دیگر در سخنان خود ضرورت معنای گسترده تر 
بخشیدن به این پویش اجتماعی میهن دوستانه را 
مطرح کرده است. اینکه بیش از 30 میلیون ایرانی 
که در این پویش برای نقش آفرینی مؤثر در مقابله با 
دشمن آمریکایی-صهیونیستی و دفاع از ایران اسلامی 
اعلام آمادگی کردند، در متن جامعه و در کارزار حل 
مسائل کشور همراهی کنند. رئیس جمهوری اولین 

بار این ایده را در زمانی که پویش جان فدا به عدد 27 
میلیون رسیده بود با این بیان که »ممکن است لازم 
نباشد جان فدایان در جبهه بجنگند، اما می توانند در 
صحنه جامعه و با کمک های خود یاری گر باشند« و 
»کسی که حاضر است جانش را برای مملکت فدا 
کند، باید در برابر سختی ها آستین بالا بزند« مطرح 
کرد. پزشکیان روز گذشته نیز هنگامی که در ادامه 
بازدیدهای میدانی اش در وزارت کشور  و در نشست 
برخط استانداران سراسر کشور حضور داشت، 30 
میلیون جان فدای ایران را به صرفه جویی در مصرف 
انرژی دعوت کرد و گفت: »از مردم عزیز که آماده و 
در صحنه هستند درخواست می کنم که مصرف برق 
و انرژی را کاهش دهند، شاید فعلاً نیازی به فداکاری 
این عزیزان )در عرصه میدان( نداشته باشیم اما 
نیازمند کنترل مصرف انرژی هستیم.« رئیس 
جمهوری همچنین با اشاره به اینکه انگیزه دشمن از 

هدف قراردادن زیرساخت ها و انجام محاصره دریایی 
ایجاد نارضایتی میان مردم است، گفت: »دشمن 
برنامه دارد که رضایت امروز مردم را به نارضایتی 
بدل کند و ما برای مقابله با نقشه دشمن باید اجازه 
ندهیم که زمینه نارضایتی مردم ایجاد شود.« ناگفته 
پیداست که خنثی کردن اقدامات دشمن برای ایجاد 
نارضایتی در میان مردم همان قدر که به همت و 
کار بیشتر مسئولان برای حل مسائل نارضایتی ساز 
- همچون افزایش ظرفیت نیروگاه ها یا بازگردادن 
هرچه سریع تر زیرساخت ها در حوزه پتروشیمی، 
فولاد و... - به مدار نیازمند است؛ به همان میزان 
نیازمند همکاری مردم چه در مدیریت مصرف و چه 
در ارائه منصفانه و متعهدانه کالاها و خدمات است.  

 
ایران را باشکوه تر از قبل خواهیم ساخت

کارویژه دیگری که می توان برای پویش جان  فدا 

»بازسازی«  بویژه  و  »سازندگی«  بود  متصور 
زیرساخت هایی است که دشمن با هدف متوقف 
ساختن روند توسعه و قدرت یابی ایران مورد حمله 
قرار داد. اینکه روز گذشته محمدرضا عارف، معاون 
اول رئیس جمهور در شبکه اجتماعی ایکس با بیان 
اینکه »پل ها را زد، اما غافل بود که مردم ایران، 
شکستگی ها را بند می زنند«، نوشت: »حالا برای 
سازندگی، مصالح فروش شهر با نذر سیمان آمده و 
روستایی با آرماتوربندی رایگان« و سپس تأکید کرد: 
»این فراتر از بازسازی بتن و فولاد، ایستادنِ ملت و 
دولت کنار هم است. با این روحیه، ایران را باشکوه تر 
از قبل خواهیم ساخت«؛ صرفاً اشاره به یک تصویر 

فرهنگی و بیان یک آرزو نبود. 
ایرانیان در مقام عمل پس از پایان 8 سال جنگ 
تحمیلی نشان داده بودند که چگونه می توانند با عزم 
و اراده و در ذیل یک همکاری ملی تعویق توسعه ایران 

را جبران کنند و حالا یقیناً در قیاس با آن سال ها از 
توانمندی و دانش بیشتری نیز برخوردارند. بر این 
اساس، پویش جان فدا برای ایران در این عرصه 
به معنای به میدان آوردن حداکثر توان با حداقل 

انگیزه های سوداگرانه است. 
 

پویایی، خلاقیت و فراگیری پویش جان فدا
پویش ملی »جان فدا برای ایران« که از نیمه ماه 
فروردین  و در متن جنگ با دشمن آمریکایی-صهیونی 
شکل گرفت، ابتکار عمل مردمی بود که از همان 
نخستین روز آغاز جنگ رمضان در 9 اسفند با هدف 
به نمایش گذاشتن یک همبستگی ملی و به نمایش 
گذاشتن ایستادگی و مقاومت در برابر دشمن خارجی 

به میدان آمده بودند. 
مردمی که از حملات هوایی به مناطق پیرامون 
تجمعات شان به هراس نمی آمدند و بعد مصمم 

شدند واقعیت داشتن این حرکت چند ده میلیونی 
خود را با ثبت نام در سایت جان فدا جهانی کنند. 
اینچنین بود که همانند تنوع فرهنگی و اجتماعی 
اقشار مردمی که با هر سن و با هر عقیده به میدان 
آمده بودند، پویش جان فدای ایران هم پویشی 
متکثر و فراگیر شد و ظرفیت همکاری متحدانه چند 
ده میلیونی ایرانیان را نشان داد. با این همه در پی 
سخنان رئیس جمهوری درباره ظرفیت های این کارزار 
موضوع زنده و پویا نگاه داشتن پویش جان فدا در 
طول زمان و برنامه ریزی و انگیزه بخشی به حضور 
اقشار مختلف مردم در آن موضوعی بود که »ایران« 
در گفت وگو با فعالان سیاسی و اجتماعی و نمایندگان 

مجلس به پرسش گذاشت. 
اینکه چگونه جان فدایی برای ایران می تواند محدود 
به دوران جنگ نباشد و در خدمت بازسازی و توسعه و 

تعالی ایران قرار گیرد.

گزارش
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»پویش جان فدا« که 
در قالب یک پویش 
در  سراسری  و  ملی 
ایران شکل گرفته، 
می  مفهو ظ  لحا ز  ا
بسیار ارزشمند است. 
حضور  این  اهمیت 
میلیونی بویژه در قشر 
جوان و زنان که با 
وجود تمام سختی ها 
و گرفتاری ها، شبانه 
در صحنه حضور دارند، نه تنها پشتوانه ای 
قدرتمند برای نظام سیاسی کشور است، 
بلکه قوام واقتدار ایران را در افکار عمومی 
جهان تثبیت می کند. این واقعیت روایت 
صادقانه ای را ارائه می کند و آن این است که 
جامعه ایران جامعه ای قوی و مقاوم است. از 
این رو، پیام مهمی از درون این حرکت  به طور 
جدی به گوش می رسد: »ایران یک جامعه 
قوی است.« در تحلیل جامعه شناختی، اگر 
بخواهیم مختصات و استحکام جامعه و دولت 
را در کنار یکدیگر بررسی کنیم، می توان 
درمقام حصر منطقی به چهار گزینه اشاره کرد؛  
»جامعه قوی، دولت قوی«، »جامعه ضعیف، 
دولت قوی«، »جامعه قوی دولت ضعیف« 
»جامعه ضعیف، دولت ضعیف«.  یک جامعه 
قوی می تواند در درون خود دولت ضعیف«  

داشته باشد، یا جامعه ای ضعیف تحت سلطه 
دولت قوی باشد. همچنین، ممکن است هم 
جامعه و هم دولت، درکنارهم قوی باشند. 
قلمروهای جمعیتی که جامعه ای قوی است و 
دولت هایشان ضعیف است با استناد ناتوانی 
دولت در پاسخگویی به مطالبات شهروندان، 
معمولاً به سوی شورش و نارضایتی جهت 
پیدا می کنند. برعکس، آن هنگام   که  جامعه  
ضعیف بود و دولت  قدرتمند خواهی نخواهی 
حکومت ها خود را بی نیاز از پاسخ گفتن به 
انتظارات مردم می دانند و در نهایت ممکن 
است به خواسته های مردم پاسخی ندهند. 
اما آنچه که در ایران در این شرایط به وضوح 
قابل مشاهده است، این است که با وجود 
بحران ها، فشارها و مشکلات اقتصادی، هم 
جامعه و هم دولت قوی است. جامعه ایران 
نشان  داده از موضع قدرت و اقتدار علاوه بر 
پشتیبانی بی حد وحصر از حاکمیت بطور 
معنادار جریان ساز است و متقابلاً به رغم 
حملات و تهدیدات خارجی بویژه از سوی آمریکا 
و اسرائیل، حاکمیت ایران در مقام اقتدار و 
دفاع از سرزمین و قلمرو ملی به غایت خوب 
عمل کرده و پشتیبانی مردمی گسترده ای را به 
همراه دارد. این نشان دهنده وجود یک جامعه 

قوی و همچنین دولتی مقتدر است. 
جوامعی که چنین اقتداری دارند، می توانند 
بر مشکلات فائق آیند و در برابر چالش های 

داخلی و خارجی ایستادگی کنند. حضور 
میلیونی شبانه مردم و ثبت نام گسترده چند 
ده میلیونی پویش »جان فدایان« نیز قبل از 
آنکه کارکردهای خرد و جزئی داشته باشد، 
پیامی مهم به دنیا مخابره می کند. این پیام 
به روشنی به جهان نشان می دهد که »با 
این جامعه نمی توان مقابله کرد«. ایران، 
با جامعه ای مقتدر و دولتی قوی، در برابر 
تهدیدات و تجاوزات دشمن ایستاده است. این 
اقتدار نه تنها طمع  دشمن را پس می زند، بلکه 

عزت و امنیت کشور را حفظ می کند. 
با این حال، اگرچه ممکن است در کنار این 
نمایش اقتدار که ارزش ذاتی آن عزت مفهومی 
است، حسب نظر مؤکد ریاست محترم 
جمهوری مبنی بر کاربست توان بپاخاسته 
مردم در سیر حل برخی گرفتاری ها، بتوان از 
ظرفیت های آنان برای حل مشکلات اجرایی، 
اقتصادی و معیشتی خودشان نیز استفاده کرد. 
به عنوان مثال، دعوت مردم به همبستگی 
ملی در شرایط بحرانی و کمک به کاهش 
مطالبه های شخصی، می تواند در رفع مشکلات 
روزمره مؤثر باشد. اما نکته قابل تأمل اینکه 
بهره گیری از این ظرفیت بزرگ را نباید تنها به 
مسائل روزمره تقلیل داد. باید از توان کارساز 
این نیروها برای پیشبرد اهداف بلندمدت 
و سازندگی و پایداری سیاسی مدنی کشور 

بهره برداری کرد.

از همبستگی ملی تا پیشبرد اهداف بلندمدت کشور

محمد عطریانفر
عضو شورای 

اطلاع رسانی 
دولت

نه  ا د نمر ا جو نا حمله 
جنگ  ر  د شمن  د
تحمیلی رمضان که با 
هدف تهدید و تضعیف 
 ، ی د قتصا ا ی  ن ها بنیا
اجتماعی و حتی تمامیت 
ارضی و حاکمیت ملی 
ایران عزیز طراحی شده 
بود، نه تنها به شکست 
انجامید، بلکه به لطف 
هوشمندی، شجاعت و 
غیرت مردم این سرزمین، 
به فرصتی طلایی برای 
بیشتر  هرچه  تحکیم 
انسجام اجتماعی و تولد یک همبستگی اثرگذار 
ملی تبدیل شد. امروز، پویش »جان فدا برای 
ایران« که از مرز 30 میلیون نفر عبور کرده، 
همراه با تجمعات مستمر و پرشور مردم در 
میادین و خیابان ها، به روشنی نشان داده 
است که چگونه یک تهدید بزرگ می تواند به 
بزرگ ترین ظرفیت برای وحدت و همدلی ملی 
بدل شود. این همان روحیه ای است که سال ها 
سرمایه عظیم اجتماعی این مرزوبوم را تضمین 
کرده و هر توطئه ای را به فرصتی برای خوداتکایی 

و پیشرفت تبدیل کرده است. تاریخ معاصر 
ایران بارها ثابت کرده که مردم ما در مقاطع 
حساس، همواره میدان دار همیاری و حل 
مسائل کشور بوده اند. هنوز یادمان نرفته که 
در دوران همه گیری کرونا، چگونه نه فقط کادر 
درمان با ایثارگری مثال زدنی جان فشانی کردند، 
بلکه آحاد مردم با رعایت دقیق پروتکل ها، 
کمک های مؤمنانه، تولید ماسک و تجهیزات 
بهداشتی و راه اندازی پویش های همدلی، 
ثابت کردند که در بحران ها هرگز یکدیگر را 

تنها نمی گذارند. 
در جنگ دوازده روزه و حوادث اخیر نیز به محض 
حمله به هر نقطه از کشور، شاهد بودیم که 
مردم بی درنگ برای نجات آسیب دیدگان، 
امدادرسانی شبانه روزی، اسکان موقت و بازسازی 

خرابی ها پیشقدم شدند. 
این مشارکت های بی چشمداشت، نماد واقعی 
»جان فدایی« برای ایران است. اکنون که بستر 
چنین مشارکت عظیم و بی سابقه ای فراهم 
شده، ایده هوشمندانه رئیس جمهوری مبنی 
بر استفاده از این ظرفیت چندین ده میلیونی 
برای سازندگی، صرفه جویی و مدیریت منابع 
ملی، ایده ای کاملاً بجا، هوشمندانه و قابل 
تأمل است. پویش »جان فدا برای ایران« اما 

نیازمند برنامه ریزی دقیق، علمی و مستمر 
است؛ برنامه ریزی برای آنکه پویایی، امید 
و انگیزه آن حفظ شود و این ظرفیت عظیم 
مردمی در خدمت حل مسائل واقعی کشور قرار 
گیرد. ایجاد شبکه ای از داوطلبان مردمی برای 
مدیریت و نظارت محلی بر مصرف آب و برق، 
بویژه در پیک های فصلی، یکی از کارآمدترین 
راهکارهاست. همچنین راه اندازی کمپین های 
مردمی برای کاشت درخت، احیای قنوات 
خشکیده، بازسازی مدارس روستایی، آموزش 
همگانی مهارت های اولیه امداد و نجات، 
تفکیک زباله از مبدأ و بهینه سازی مصرف 
سوخت در زمستان، نمونه هایی ملموس از 

بهره گیری از همین سرمایه عظیم است.  
فرصت ارزشمند »جان فدا برای ایران« را هرگز 
نباید دست کم گرفت. اگر دشمن قصد تفرقه 
و ناامیدی داشت، این پویش، فتنه او را به 
نمایشی باشکوه از همبستگی ملی بدل ساخت. 
اکنون نوبت نهادهای اجرایی، رسانه های 
جمعی، تشکل های مردم نهاد و شوراهای 
محلی است که این داوطلبان مشتاق و حاضر 
در صحنه را به بازوانی توانمند و همیشگی 
 برای سازندگی، پیشرفت و اقتدار ایران عزیز 

تبدیل کنند.

پویش »جان فدا«؛ سرمایه عظیم سازندگی

روح الله لک 
علی آبادی

عضو کمیسیون 
بهداشت و درمان 

مجلس شورای 
اسلامی

پویش »جان فدا« که در 
دوران جنگ به عنوان یک 
حرکت جمعی و ملی شکل 
گرفته است، می تواند در 
پساجنگ نیز به عنوان یک 
ظرفیت ارزشمند برای اداره 
امور کشور مورد استفاده 
قرار گیرد. برای این منظور، 
لازم است که از ویژگی های 
ن  همچو  ، یش پو ین  ا
کت  ر مشا  ، همبستگی
عمومی و وحدت ملی به درستی بهره برداری شود.
اول، حفظ وحدت ملی و جلوگیری از استفاده سیاسی 
از پویش ها: یکی از نکات اصلی در بهره برداری از پویش 
»جان فدا« پس از جنگ این است که نباید اجازه داد 
این پویش به ابزاری برای منافع جناحی و سیاسی 
تبدیل شود. این پویش باید به عنوان یک حرکت ملی 
و بدون دخالت های حزبی و سیاسی باقی بماند. اگر 

این وحدت ملی حفظ شود، مردم به راحتی می توانند 
در روند اصلاح الگوی مصرف و دیگر تغییرات اجتماعی 

و اقتصادی مشارکت کنند.
 دوم، ایجاد فضای اعتماد و همبستگی برای پذیرش 
تغییرات: در دوران جنگ، افراد به دلیل شرایط خاص 
و چالش های مشترک، حس همبستگی و همکاری را 
تجربه کرده اند. پس از جنگ، این حس می تواند به 
عنوان یک نقطه قوت برای پذیرش تغییرات در جامعه، 
از جمله اصلاح الگوی مصرف، مورد استفاده قرار گیرد. 
با ایجاد فضایی که در آن مردم احساس کنند این 
تغییرات به نفع کل جامعه است، می توان آنها را به 

مشارکت در این فرآیند تشویق کرد.
سوم، استفاده از پویش ها برای ایجاد فرهنگ جدید 
مصرف: پویش »جان فدا« می تواند به عنوان یک 
ابزار برای ترویج فرهنگ جدید مصرف و اصلاح الگوی 
مصرف در جامعه عمل کند. در این راستا، می توان از 
رسانه ها و فعالیت های جمعی برای آموزش و تغییر 
رفتار مصرفی مردم استفاده کرد. این پویش می تواند 

به عنوان یک حرکت جمعی برای ایجاد عادات 
مصرف مسئولانه و بهینه در کشور عمل کند. مشارکت 
گروه های مختلف در فرآیند تغییر نیز یکی دیگر از 
عناصر است: اصلاح الگوی مصرف نیاز به مشارکت 
همه اقشار و گروه های مختلف جامعه دارد. در این 
زمینه، پویش »جان فدا« می تواند به عنوان یک پل 
ارتباطی برای هم افزایی توانمندی های مختلف جامعه 
عمل کند. در این شرایط، تمامی اقشار می توانند در 
تصمیم گیری ها و پیاده سازی سیاست های اقتصادی 
و مصرفی مشارکت کنند و به این ترتیب، اصلاحات 
با پشتیبانی گسترده ای در جامعه روبه رو خواهد شد. 
بنابراین کم گرفتن و تغییر نقش پویش»جان فدا« در 
پساجنگ برای اموری همچون اصلاح الگوی مصرف 
جامعه، نیازمند حفظ وحدت و همبستگی ملی، 
جلوگیری از استفاده سیاسی و حزبی از این حرکت 
و استفاده از آن برای ترویج فرهنگ جدید مصرف و 

مشارکت عمومی در فرآیند تغییر است.

 پل ارتباطی برای هم افزایی توانمندی های مختلف

محمدعلی 
ابطحی

عضو مجمع 
روحانیون مبارز 

در جریان جنگ اخیر، 
پویش »جان فدا برای 
ایران« به طور هماهنگ 
و منسجم شکل گرفت 
و به عنوان یک حرکت 
جمعی و گسترده، بسیار 
قابل توجه و مؤثر ظاهر 
شد. این پویش نه تنها 
توانست نیروی عظیم و 
نمایش  به  را  فداکاری 
بگذارد، بلکه این امکان را 
برای افراد مختلف فراهم کرد تا در شرایط بحرانی، 
آمادگی خود برای کمک به تحقق یک هدف بزرگ 
یا حفظ یک آرمان بزرگ را اعلام کنند. یکی از نکات 
مهم این پویش، حضور فعال مردم در سازماندهی 
امور مختلف کشور، چه در شرایط بحران و چه در 
زمان های عادی است. مشارکت مستقیم مردم 

در مسائل اجتماعی و سازماندهی هایی که برای 
پیشبرد امور کشور نیاز است، به شدت حائز اهمیت 
می باشد و می توان از این ظرفیت های جمعی 
بهره برداری گسترده ای داشت. یکی از موضوعاتی که 
آقای پزشکیان به طور خاص به آن توجه داشتند، 
»محله محوری« بود. بسیاری از افرادی که در این 
حوزه مشغول به فعالیت هستند، می توانند از همین 
افراد فداکار و میهن دوست در آغاز کار استفاده کنند. 
برای مثال، کمیته امداد که یکی از اولویت های اصلی 
آن شناسایی خانواده ها و افراد نیازمند به حمایت 
مالی است، می تواند از این ظرفیت های مردمی بهره 
ببرد. افرادی که حاضرند جان خود را برای وطن فدا 
کنند، می توانند در زمینه فقرزدایی و کمک به افراد 
نیازمند در محله های خود، همکاری مؤثری با کمیته 
امداد داشته باشند. علاوه بر این، در میان این 
افراد، افراد متخصص و توانمندی نیز وجود دارند که 
می توانند با بهره برداری از بانک های اطلاعاتی خود، 

کمک بزرگی به نهادهای مختلف کنند. دستگاه های 
اجرایی می توانند از این داده ها و اطلاعات استفاده 
کرده و در جهت رفع مشکلات جامعه از این منابع 
انسانی با انگیزه و فداکار بهره برداری کنند. نمونه 
مهم تری که رئیس جمهوری هم بر آن تأکید دارند، 
تغییر الگوی مصرف و رفع ناترازی ها با کمک مردم 
است. قاعدتاً همین 30 میلیون نفری که برای پویش 
جان فدا اعلام آمادگی کرده اند، می توانند در امر کم 
هزینه تری مثل صرفه جویی در مصرف انرژی پیش 
گام شوند و این مهم را به دیگران هم پیشنهاد کنند. 
بنابراین استفاده بهینه از این ظرفیت ها و پویش های 
مردمی می تواند در حل بحران های مختلف و ارتقای 
کیفیت زندگی اجتماعی مؤثر واقع شود. باید توجه 
داشت که مشارکت فعال مردم در مسائل اجتماعی، 
نه تنها در بحران ها، بلکه در شرایط عادی نیز امری 
حیاتی است که می تواند به طور شگرفی جامعه را 

ببرد. پیش 

پویش »جان فدا« و اهمیت مشارکت مردمی در بحران ها

محمد نعیمی پور
 نماینده 

ادوار مجلس
شورای اسلامی

آنچه از این کنش سیاسی-
اعتقادی )پویش جان فدا 
برای ایران(مشاهده می شود، 
ی  یه ا ما سر ی  شکل گیر
عمیق از فداکاری، ایثار و 
ازخودگذشتگی در میان مردم 
است؛ سرمایه ای که ریشه در 
باورهای دینی، غیرت ملی 
و درک واقع بینانه از شرایط 
کشور دارد. مردمی که در 
چنین پویش هایی مشارکت 
می کنند و آمادگی خود را برای فدا کردن جان و 
هستی شان در مسیر دفاع از کشور و آرمان هایشان 

اعلام می کنند، در حقیقت بالاترین سطح تعهد را به 
نمایش می گذارند. این ویژگی، یک امتیاز کم نظیر 
و حتی منحصر به فرد در میان ملت هاست. با این 
حال، نکته کلیدی آن است که این سرمایه عظیم 
نباید تقلیل یابد و به سطح مسائل روزمره و نیازهای 
صرفاً مادی فروکاسته شود. آنچه مردم در این مسیر 
»سرمایه گذاری« کرده اند، صرفاً اقتصادی نیست؛ بلکه 
سرمایه ای معنوی، اعتقادی و وجودی است. بنابراین، 
بهره برداری از این ظرفیت، نیازمند زمان بندی درست 
و درک شرایط است. بویژه در مقاطع ابتدایی پس 
از پایان جنگ یا برقراری آتش بس، طرح مطالبات 
مادی و روزمره می تواند زودهنگام و حتی آسیب زا 
باشد. استفاده صحیح از این ظرفیت، زمانی معنا 

پیدا می کند که کشور به ثبات، امنیت و تحقق اهداف 
کلان خود دست یافته باشد. در چنین شرایطی، 
می توان این روحیه ایثار و مشارکت را به حوزه های 
دیگر، از جمله اداره کشور و اصلاحات اجتماعی 
مانند الگوی مصرف، منتقل کرد. بدیهی است که 
در دوران پس از جنگ نیز این آمادگی در میان مردم 
وجود دارد؛ به شرط آنکه عملکرد مسئولان با همان 
روحیه صداقت، عدالت و همبستگی همراه باشد. 
اگر مردم احساس کنند که این سرمایه عظیم در 
مسیر درست و در جهت منافع عمومی به کار گرفته 
می شود، همراهی آنها تداوم خواهد داشت. در غیر 
این صورت، خطر فرسایش این سرمایه اجتماعی 

جدی خواهد بود.

بهره گیری از سرمایه فداکاری ملی در پسا جنگ

حمیدرضا ترقی
عضو شورای 

مرکزی 
حزب مؤتلفه



وزیر امور 
خارجه در 

جریان سفر به 
پاکستان در 

دیدار با »شهباز 
شریف«، 

نخست وزیر 
این کشور، با 

قدردانی از 
تلاش های 

مستمر و 
مجدانه 

مقام های 
ارشد دولت 

اسلام آباد 
برای خاتمه 

جنگ تحمیلی 
آمریکا و رژیم 
صهیونیستی 

علیه ایران و نیز 
نقش آفرینی 

در برقراری 
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مذاکرات، به 
تشریح مواضع 

اصولی تهران 
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تحولات مرتبط 
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ضرورت خاتمه 

کامل جنگ 
پرداخت
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تنش های  تشدید  بحبوحه  در 
نظامی و در شرایطی که تحولات 
با  منطقه  سیاسی  و  میدانی 
دنبال  فزاینده  حساسیتی 
منطقه ای  سفر  می شود، 
سیدعباس عراقچی، وزیر امور 
ــتان،  ــور پاکسـ ــه کشـ ــه سـ ــه بـ خارجـ
عمان و روسیه را باید در قالب 
ــد  ــک هدفمنـ ــکار دیپلماتیـ ــک ابتـ یـ
از سوی تهران ارزیابی کرد که 
با تمرکز بر رایزنی های فشرده 
سیاسی و امنیتی در پی انتقال 
مستقیم دیدگاه ها و ملاحظات 
جمهوری اسلامی ایران درباره 
راه های خاتمه جنگ تحمیلی، 
احیای ثبات و مدیریت پیامدهای 
تحولات اخیر منطقه ای تعریف 

شده است.
سفر  این  از  گام  اولین  در 
منطقه ای که در امتداد ابتکار 
دیپلماتیک تهران و با هدف 
مدیریت پیامدهای تنش های 
جاری طراحی شده، پاکستان به 
ــی  ــای اصلـ ــی از کانون هـ ــوان یکـ عنـ
رایزنی مورد توجه قرار گرفته 
است. وزیر امور خارجه با ورود 
به اسلام آباد، گفت وگوهایی را 
با مقامات این کشور در جایگاه 
یک میانجی فعال دنبال کرد 
تا از این مسیر، ملاحظات و 
دیدگاه های جمهوری اسلامی 
ایران درباره چگونگی خاتمه 
به  صورت  تحمیلی  جنگ 
منتقل  هدفمند  و  مستقیم 
ـــال،  ـــن ح ـــه در عی ـــیری ک ـــود. مس ش
ظرفیت های  از  استفاده  بر 
منطقه ای برای کاهش تنش و 

بازتعریف معادلات دیپلماتیک 
استوار است. با این همه، در 
چهارچوب این سفر، هیچ  گونه 
ایالات  با  مستقیمی  مذاکره 
متحده پیش بینی نشده این 
ــخی  ــوان پاسـ ــان به عنـ ــفر همزمـ سـ
معنادار به سفر پیشین »عاصم 
منیر«، فرمانده ارتش پاکستان 
به تهران نیز قابل تفسیر است 
و در واقع، بازتاب دهنده یک 
اقدام متقابل دیپلماتیک و تداوم 
ـــطوح  ـــه در س ـــای دوجانب گفت وگوه

عالی است.

تشریح مواضع اصولی ایران
ـــفر  ـــان س ـــه در جری ـــور خارج ـــر ام وزی
به پاکستان در دیدار با »شهباز 
این  نخست وزیر  شریف«، 
کشور، با قدردانی از تلاش های 
مقام های  مجدانه  و  مستمر 
برای  اسلام آباد  دولت  ارشد 
خاتمه جنگ تحمیلی آمریکا و 
رژیم صهیونیستی علیه ایران 
برقراری  در  نقش آفرینی  نیز  و 
آتش بس و میزبانی مذاکرات، 
به تشریح مواضع اصولی تهران 
ــط  ــولات مرتبـ ــن تحـ ــال آخریـ در قبـ
با آتش بس و ضرورت خاتمه 
کامل جنگ پرداخت؛ دیداری 
که با حضور »محمد اسحاق دار«، 
وزیر  و  نخست وزیر  معاون 

ــراه بود و در  خارجه پاکستان همـ
آن، علاوه بر بررسی روندهای 
روابط  مختلف  ابعاد  جاری، 
دوجانبه و همکاری های فیمابین 
ـــادی و  ـــی، اقتص ـــای سیاس در حوزه ه
منطقه ای مورد بحث و تبادل نظر 

قرار گرفت.
چهارچوب،  همین  در 
نخست وزیر پاکستان با تأکید 
دو  عالی  مقام های  عزم  بر 
کشور برای تداوم مسیر رو به 
ـــترش  ـــت گس ـــر اهمی ـــط، ب ـــد رواب رش
نیز  و  دوجانبه  همکاری های 
تقویت هماهنگی ها در سطوح 
چهارچوب  در  و  چندجانبه 
سازمان های بین المللی تأکید 
کرده و ابراز اطمینان کرد که این 
ــترک  ــع مشـ ــتای منافـ ــد در راسـ رونـ
مسلمان  و  همسایه  کشور  دو 
با قوت ادامه خواهد یافت. 
عراقچی در ادامه این رایزنی ها 
ـــت  ـــرد کلان سیاس ـــه رویک ـــاره ب ـــا اش ب
خارجی کشور و اهتمام مقام 
معظم رهبری و رئیس جمهوری 
پزشکیان به توسعه همه جانبه 
بویژه  همسایگان،  با  روابط 
پاکستان بر جایگاه ویژه این 
منطقه ای  معادلات  در  کشور 
ایران تأکید کرده و اراده تهران 
ـــط  ـــتر رواب ـــه بیش ـــق هرچ ـــرای تعمی ب
ـــرار داد. ـــح ق ـــورد تصری ـــه را م دوجانب

ـــر  ـــا، وزی ـــن گفت وگوه ـــا ای ـــان ب همزم
خارجه با اشاره به تداوم جنایات 
رژیم صهیونیستی در فلسطین 
اشغالی و نیز تجاوزهای مکرر این 
رژیم علیه حاکمیت ملی لبنان از 
مواضع دولت و مردم پاکستان در 
حمایت از ملت فلسطین و تلاش 
برای اجرای تفاهم آتش بس در 
لبنان قدردانی کرد؛ موضعی که 
پیشین  رایزنی های  امتداد  در 
«، فرمانده  وی با »عاصم منیر
دنبال  نیز  پاکستان  ارتش 
ــا  ــات بـ ــن ملاقـ ــن در ایـ ــد. طرفیـ شـ
بررسی آخرین تحولات مرتبط 
با آتش بس و پایان جنگ، بر 
ضرورت تقویت همکاری ها برای 
تثبیت صلح و ثبات در منطقه 
غرب آسیا تأکید کردند. در این 
دیدار، فرمانده ارتش پاکستان 
با استقبال از اعتماد ایران به 
نقش میانجی گرانه اسلام آباد، 
آمادگی کشورش را برای تداوم 
این تلاش ها تا دستیابی به 

ــرد. ــلام کـ ــی اعـ ــه نهایـ نتیجـ
ــلام  ــور در اسـ ــس از حضـ ــی پـ عراقچـ
آباد راهی عمان خواهد شد؛ 
جایی که محور گفت وگوها بر 
روابط دوجانبه، تحولات منطقه ای 
ـــای  ـــای احی ـــی راه ه ـــن بررس و همچنی
صلح و ثبات و تقویت اعتماد 
میان محورهای منطقه متمرکز 
خواهد بود، بویژه در پرتو تحولات 
جنگ ۴۰ روزه و درس هایی که از آن 
حاصل شده است. مقصد سوم 
این سفر نیز روسیه است که در 
مستمر  رایزنی های  چهارچوب 
درباره  مسکو  و  تهران  میان 
تحولات منطقه ای و بین المللی 
به  توجه  با  و  می شود  انجام 
ـــن  ـــور در ای ـــردی دو کش ـــراکت راهب ش
مقطع زمانی، گفت وگو درباره 
وضعیت منطقه و تحولات مرتبط 
اهمیت  از  صلح  و  امنیت  با 

ویژه ای برخوردار است.

رژیم  و  آمریکا  نظامی  تجاوز 
صهیونیستی آزمونی برای ساز 
و کارهای بین المللی، دیپلماسی 
چندجانبه و نهادهای جهانی 
و پایبندی به اصولی بود که 
سال هاست در اسناد حقوقی و 
بیانیه ها و قطعنامه های سازمان ملل 
متحد و ارکان و آژانس های تخصصی 
وابسته به آن تکرار می شوند. در 
شرایط جنگی اخیر، دیپلماسی 
سازمان های بین المللی، بیش از 
هر زمان دیگری اهمیت پیدا کرد؛ 
دیپلماسی که نه درسطح شعار، بلکه در میدان واقعی دفاع 
از حقوق ملت  ایران، ثبت حقایق، مستندسازی جنایات و 

مطالبه گری از نهادهای جهانی معنا می یابد.
سازمان ملل، از شش رکن اصلی و مجموعه ای از آژانس های 
تخصصی تشکیل شده که هر یک در حوزه ای مشخص فعالیت 
می کنند: از بهداشت و آموزش گرفته تا فرهنگ، میراث تاریخی، 
پناهندگان، کودکان، توسعه، جمعیت، خواربار و کشاورزی، غذا، 
مهاجرت، پناهندگان، مواد مخدر، سوانح طبیعی، کار، دریانوردی 
و هوانوردی. همین تنوع مأموریت ها سبب می شود که دیپلماسی 
در سطح سازمان ملل نیز ماهیت پیچیده و چندلایه داشته باشد.

به همین دلیل، وقتی از دیپلماسی سازمان های بین المللی سخن 
می گوییم، منظور صرفاً حضور در یک نهاد تخصصی بین المللی 
نیست، بلکه شبکه ای از تعاملات حقوقی، سیاسی، رسانه ای و 
کارشناسی مطرح می شود که باید به  صورت هماهنگ و پیوسته 

دنبال شود.
در پی تجاوز اخیر علیه کشورمان، بخشی ازمسئولیت های وزارت 
امور خارجه دقیقاً در همین چهارچوب معنا پیدا کرد. وظیفه 
اصلی، صرفاً واکنش سیاسی نبود؛ بلکه ثبت و مستندسازی 
دقیق نقض های وارده به حقوق بین الملل، حقوق بین المللی 
بشردوستانه و حقوق بشر بین المللی در کنار مکاتبات رسمی و 

پیگیری های چندجانبه، به یک ضرورت فوری تبدیل شد.
در واقع اگر جنایت ثبت نشود در حافظه جهانی کمرنگ می شود 
و اگر پیگیری نشود، به  تدریج به یک »اتفاق معمول« در ادبیات 
سیاسی جهان تبدیل می شود. از همین رو، مستندسازی دقیق، 

اولین سنگر دفاع از حقیقت است.
وزارت امور خارجه و اداره کل سازمان های تخصصی بین المللی 
بر همین اساس، همکاری نزدیکی را در دوران جنگ و پس از آن 
با همه دستگاه های اجرایی و دولتی ذی ربط و آسیب دیده در 
نتیجه جنگ برقرار کرد و با توجه به اشراف تخصصی موجود در 
وزارت امور خارجه و سایر دستگاه های اجرایی، اقدامات لازم برای 
مستند سازی تجاوزات و انعکاس به سازمان های بین المللی را 
انجام داد. بیش از ۱۰۰ بیانیه ازسوی بخش های مختلف سازمان 
ملل در حوزه های تخصصی و سیاسی و حقوقی در محکومیت، 

ابرازنگرانی یا درخواست توقف حملات صادر شده است. هرچند 
این بیانیه ها از نگاه جمهوری اسلامی ایران لزوماً کافی و قاطع 
نبوده اند، اما در مجموع نشان می دهند که فضای بین المللی 

نسبت به رخدادها بی تفاوت نمانده است.
با این حال، مسأله اصلی همین جاست: آیا واکنش های بین المللی 
متناسب با عمق جنایت بود؟ پاسخ، به  گفته بسیاری از مسئولان 
و ناظران، منفی است. واکنش ها غالباً دیرهنگام، محتاطانه و گاه 
به گونه ای تنظیم می شوند که میان متجاوز و قربانی فاصله گذاری 
روشن وصریحی ایجاد نمی کنند. این همان نقطه ای است که 
اعتماد عمومی به کارآمدی نهادهای جهانی را فرسوده می کند. 
سازمان های بین المللی اگر قرار است معنایی فراتر از یک 
بوروکراسی جهانی داشته باشند، باید درلحظات بحران، به جای 
ملاحظات سیاسی، به اصولی چون عدالت، پاسخگویی و حمایت 

از غیرنظامیان تکیه کنند و قاطع و صریح، موضع گیری نمایند.
البته باید واقع بین بود. سازمان ملل و آژانس های وابسته به آن، 
خود نیز از ساختار نابرابر نظام بین الملل آسیب می بینند. فشار 
قدرت های بزرگ، تأمین بخش عمده بودجه توسط برخی کشورها، 
نفوذ سیاسی دولت های قدرتمند و رویکردهای یک جانبه گرایانه، 
همه بر عملکرد این نهادها اثر می گذارند. بنابراین، انتظار از 
سازمان ملل باید متناسب با واقعیت های موجود باشد؛ اما 

واقع بینی نباید به معنای چشم پوشی از مسئولیت باشد.
حتی درمحدودترین شرایط نیز، سازمان های بین المللی 
موظف اند حقیقت را روشن تر، محکومیت را صریح تر و پاسخگویی 

راجدی تر پیگیری کنند.
از این منظر، حضور انتقادی ایران در سازمان های بین المللی، 
یک انتخاب درست و راهبردی است. کشوری که به حقانیت و 
ارزش های انسانی و حقوقی اش، باور دارد، در راستای دفاع از آنها 
و حمایت از منافعش، نمی تواند میدان را خالی کند. حضور فعال 
در این نهادها، امکان ثبت جنایت، افشای استانداردهای دوگانه 
و جلوگیری از فراموشی تاریخی و دفاع از منافع و باورهای یک 
دولت تمدنی چون ایران اسلامی را فراهم می کند. مهم تر از همه، 
این حضور نشان می دهد که ایران نه تنهاقربانی تجاوز است، بلکه 

بازیگری فعال در دفاع از نظم عادلانه جهانی نیز هست.
جنگ ها پایان می یابند، اما آنچه در حافظه ملت ها و تاریخ جهان 
باقی می ماند، نحوه ثبت و روایت آن هاست. اگر امروز مدارس، 
بیمارستان ها، دانشگاه ها، کتابخانه ها، آثار تاریخی و فرهنگی و 
مراکز غیرنظامی هدف قرار گرفته اند و واکنش جهانی متناسب 
با آن نبوده، فردا خطر تکرار مجدد همین الگو برای دیگر ملت ها 
نیز وجود دارد. کما اینکه قبل از ایران، برای فلسطین، عراق، یمن، 
لیبی، سودان و ملت های دیگر واقع شد، ازاین رو، دیپلماسی 
سازمان های بین المللی برای ایران، نه صرفاً ابزار اعتراض، بلکه 
ابزاری برای جلوگیری از فراموشی و دفاع ممکن از حقوق خود و 
تبیین باورها و ارزش های خود است و در جهانی که عدالت گاه و 
بیگاه، از نفس افتاده، همین مجاهدت و تلاش ها، خود پیروزی 

است.
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دیپلماسی سازمان های بین المللی و جنگ رمضان

 سیدمحمد
ساداتی نژاد

مدیر کل سازمان های 
تخصصی بین المللی 

وزارت امور خارجه

وزیر امور خارجه با  نخست وزیر و فرمانده ارتش پاکستان دیدار و گفت وگو کرد

رایزنی برای پایان دائمی جنگ
گزارش

گروه دیپلماسی



مقایسه تاب آوری اجتماعی 
فلسطین با اسرائیل

حوادث 7 اکتبر و تحولات عجیب و پیچیده 
و پرتعداد آن موجب شد کلیدواژه »تاب آوری 
اجتماعی« به یکی از موضوعات پربحث در منطقه 
تبدیل شود. مخاطب خاص این کلیدواژه به طور 
ویژه صهیونیست ها، فلسطینی ها و ایرانی ها 

بوده اند.
سرعت تحولات و فرسایشی و طولانی شدن 
وضعیت جنگی و اضطراری در این جوامع برای 
مدت زمان طولانی، وضعیت روانی و اجتماعی 
متفاوتی را برای هر کدام رقم زده است. شاید 
متأثرترین جامعه را بتوان فلسطینی ها و نوارغزه 
دانست. دو سال جنگ و محاصره کامل با بیش 
از 70 هزار شهید و ده ها اتفاق نسل کشی بزرگ 
در یک باریکه کوچک، معنای متفاوتی از تاب آوری 

را در ادبیات سیاسی رقم زد.
تاب آوری فلسطینی ها دلایل و مؤلفه های زیادی 
دارد. برای درک ایستادگی مردم فلسطین که 
مهم ترین مؤلفه هم است و در ملت تحت 
محاصره نوارغزه نیز به عیان می توان دید، قدرت 
و باور به »ایمان« است. ایمانی که برآمده از تجربه 
تاریخی، قرن ها زیست با معارف اسام و قرآن و 
تسلط تفکر اسام گرایی بر این منطقه در دو دهه 
اخیر و حضور کلید واژه »جهاد« در بطن جامعه 

غزاوی دانست.
آیت الله خامنه ای رهبر شهید در سخنانی تأکید 
کرده بودند: »این مردم انصافاً صبوری به خرج 
دادند. فرزندش شهید می شود، خدا را حمد 
می کند؛ فرزندش شهید می شود، می گوید فدای 
فلسطین؛ نوجوان مجروح خدا را شکر می کند و 
آیات قرآن را می خواند. این صبوری مردم خیلی 
مهم است. دشمن می خواست این مردم را وادار 
کند به اینکه تسلیم بشوند... تسلیم نشدند؛ این 

یک نکته بسیار مهمی است.«
همین تاب آوری و اعتماد ملت فلسطین به 
مقاومت فلسطین و حماس موجب شد علی رغم 
همه تحولات و کشتارها و... در نهایت نوارغزه و 
مدیریت آن در اختیار فلسطینی ها باقی بماند و به 
مرور وضعیت بهبود یابد. دیروز مراسم عروسی 
جمعی 150 زوج فلسطینی در دیرالبلح همزمان با 
برگزاری انتخابات شهرداری در این شهر مرکزی 
نوارغزه برگزار شد که نشان دهنده پویایی این 

ملت و تاب آوری آنها بود.
اما در آن سوی این درگیری، جامعه صهیونیستی 
قرار دارد که حول واکنش و تاب آوری این جامعه 
جعلی برآمده از چندین کلونی و زیرجامعه از 
جاهای مختلف جهان، بحث و گفت و گوهای 
تاب آوری  زیادی شکل گرفته است. برخی 
اسرائیلی ها را چه در اجتماع و چه در تداوم 
نبرد نظامی، بیش از انتظار و پیش بینی برآورد 

کرده اند.
نتایج منتشر شده در اسرائیل نشان می دهد که 
پیامدهای تاب آوری صهیونیست ها در زیرلایه های 
جامعه پنهان شده و شاید نتوان نوع تاب آوری 
آنان را با آنچه در غزه و ایران رقم خورده است 
مقایسه کرد. روزنامه هاآرتص دیروز فاش کرد 
جنگ پس از 7 اکتبر باعث مشکات روانی 
شدید برای میلیون ها اسرائیلی شده است. از 
هر پنج اسرائیلی یک نفر دارای عائم اختال 
استرس پس از سانحه است و هم چنین 7 
درصد از جمعیت اسرائیل دچار اختال وسواس 
فکری عملی هستند و افزایش شدیدی در تعداد 
مبتایان به افسردگی، اضطراب و اعتیاد وجود 

دارد.
این گزارش تأیید کننده آمار دیگری براساس 
گزارش سایت عبری گلوبز است که یک ماه پیش 
منتشر شد. براساس آن گزارش، در سال ۲01۸ از 
هر 10 اسرائیلی، تنها یک نفر با اعتیاد دست و 
پنجه نرم می کرد. اما در طول همه گیری ویروس 
کرونا، میزان اعتیاد اسرائیلی ها افزایش پیدا کرد 
و همراه با هفت اکتبر و جنگ های پس از آن، این 

روند به سادگی متوقف نشد.
 اکنون، یک چهارم اسرائیلی ها از اعتیاد رنج 
می برند! این مسأله فقط مواد مخدر قوی نیست، 
افزایش اصلی در استفاده از حشیش، الکل و 
داروهای تجویزی مانند آرام بخش ها و قرص های 
خواب آور است که به عنوان »کمک های اولیه« 
برای اضطراب و استرس استفاده می شوند. 
این اعداد نشان می دهد جامعه اسرائیل تاب 
آوری اش از روی اجبار برای بقا بوده است، برخاف 
فلسطینی که تاب آوری اش از روی ایمان و باور به 
پیروزی است یعنی و إنه لجهاد نصر أو استشهاد.

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین
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اوباما، مانند 
سلف خود 

جورج دبلیو 
بوش، با دقت 

به خطرات 
و پیامدهای 
درجه دوم و 
سوم جنگ 

نگاه کرد و به 
این نتیجه 

رسید که آنها 
بسیار بیشتر 

از مزایای 
احتمالی 

جنگ هستند

جمهوری اسامی ایران تمام دوران 
حرفه ای من را تحت الشعاع قرار 
داده است. من در اواخر سال 1۹7۹ 
در آزمون وزارت امور خارجه شرکت 
کردم. سه دهه بعد، مذاکرات 
هسته ای با ایران را رهبری کردم و 
پس از 7 اکتبر ۲0۲۳ با متحدان ایران 
در سراسر خاورمیانه مقابله کردم. 
در طول سال ها، درس های زیادی 
در مورد تعامل با ایران، اغلب به 

شیوه ای دشوار، آموخته ام.

با این حال معتقدم، جنگی که 
دونالد ترامپ علیه ایران به راه 
انداخت نه تنها توجهی به اشتباهات 
گذشته ما نداشته بلکه اشتباهات 
بسیاری نیز به آن افزوده شد. او فرض 
کرد که بمباران و ترور مقامات ایرانی 
می تواند به تغییر رژیم در این کشور 
منجر شوند. واقعیت این است که 
ترامپ موفقیت تاکتیکی نظامی را به 
عنوان یک راهبرد عملی اشتباه تعبیر 
کرده است. او انتخاب های سیاسی را 

براساس »ناخودآگاه ریاست جمهوری« 
و سیاست های درباری انجام داد. 
او با بداهه گویی و بدون تأمل و 
برنامه ریزی قبلی مذاکره کرد. این 
اشتباهات در حال حاضر آسیب 
راهبردی زیادی به آمریکا وارد کرده 

. ست ا
اول، مدیریت صحیح مشکات دشوار 
سیاست خارجی به زمان و صبر نیاز 
دارد. این درس در مورد جبرگرایی 
یا اجتناب از انتخاب های دشوار 

نیست. این در مورد چیزی است 
که می توانید با هزینه ای قابل قبول 
برای سایر اولویت ها، چه خارجی 
و چه داخلی، به دست آورید. در 
دیپلماسی، به ندرت می توان به 
کمال رسید. هدف قرار دادن رهبری 
یک کشور می تواند یک میانبر به نظر 
برسد، اما همان طور که دولت ترامپ 
به سرعت در ایران متوجه شد، یک 

توهم بود.
منطق رئیس جمهوری باراک اوباما 

در پیگیری دیپلماسی مستقیم با 
ایران، انجام یک بازی طولانی تر، 
مهار پتانسیل هسته ای و رسیدگی به 
سایر موارد به مرور زمان بود. اوباما، 
مانند سلف خود جورج دبلیو بوش، 
با دقت به خطرات و پیامدهای درجه 
دوم و سوم جنگ نگاه کرد و به این 
نتیجه رسید که آنها بسیار بیشتر از 

مزایای احتمالی جنگ هستند.
ترامپ که از احساس موفقیت خود در 
جنگ ژوئن ۲0۲5 و عملیات زمستان 
گذشته در ونزوئا دلگرم شده بود، 
انتخاب متفاوت و تراژیکی کرد. این 
درحالی است که در عرصه سیاست 
فرصت دوباره ای وجود ندارد. با 
این حال، هنوز هم یک احتمال 
بیرونی وجود دارد، اگر دولت بتواند 
اولویت بندی و تمرکز کند و بر اعتیاد 
خود به راه حل های سریع غلبه کند.

دوم، هیچ جایگزینی برای به کارگیری 
همه ابزارهای امنیت ملی آمریکا 
وجود ندارد. استفاده از نیروی نظامی 
آن هم بدون دیپلماسی پر زحمت 
که پشتوانه آن اطاعات خوبی باشد 
که توسط سیاست گذاران جدی 
گرفته شود؛ به ندرت نتیجه می دهد. 
همچنین مذاکره به معنای دیکته 
کردن نیست. مذاکرات تقریباً همیشه 
شامل فرآیندی پیچیده و طولانی از 
بده- بستان است که در آن تخصص 

اهمیت دارد.
اگر آتش بس برقرار بماند، این مسأله 
برای مذاکرات درباره دو موضوع 
اصلی یعنی مسأله هسته ای و تنگه 
هرمز حیاتی خواهد بود. در قلب هر 
توافق خوبی، بازرسی های هسته ای، 
تمدید مهلت غنی سازی و خروج یا 
رقیق سازی ذخایر اورانیوم غنی شده 
موجود تهران در ازای کاهش ملموس 
تحریم ها برای ایران، قرار خواهد 
گرفت. در مورد بازگشایی تنگه هرمز، 
توافقی با حضور کشورهای ساحلی و 
سایر بازیگران کلیدی جهانی می تواند 
به طور پایدار به حفاظت از عبور آزاد 

کمک و بهبود اقتصادی ایجاد کند.
یک توافق پایدار نیازمند خاقیت، 
توجه  و  و شرکا  متحدان  بسیج 
کارشناسانه به جزئیات آن هم در 
مواجهه با مذاکره کنندگان ایرانی )که 

عمیقاً باتجربه هستند( است.
این  درس  حیاتی ترین  و  آخرین 
این است که تاکتیک  درگیری 

»چمن زنی« )استفاده از نیروی نظامی 
علیه تهدیدات فوری بدون هیچ 
برنامه بلندمدتی برای موفقیت( تنها 
باعث ایجاد مشکات گسترده تر 
می شود. فهرست این مشکات 
طولانی است. تنگه هرمز، که هدیه 
راهبردی جغرافیا به ایران است، 
اکنون منبع نفوذ قدرتمندتری برای 
تهران نسبت به برنامه هسته ای، 
موشک های بالستیک یا متحدان 
منطقه ای بوده است. ایالات متحده 
اعتماد کشورهای عرب حاشیه خلیج 
فارس و متحدان اروپایی خود را از 
دست داده است. دوستان ما در 
منطقه هند و اقیانوس آرام از نظر 
اقتصادی آسیب دیده اند و اعتماد 
خود را به رهبری آمریکا از دست 

می دهند.
این جنگ همچنین به ولادیمیر 
پوتین، رئیس جمهوری روسیه، یک 
شاهراه حیاتی بخشید که منجر 
به افزایش درآمدهای انرژی روسیه 
شد. افزون بر این، کاهش ذخایر 
نظامی آمریکا آن هم در شرایطی که 
اوکراین در میدان نبرد پیشرفت هایی 
داشت و اقتصاد روسیه با وضعیت 
بسیار دشواری روبه رو بود، به برتری 
روسیه در این جنگ کمک کرد. در 
ادامه به نظر می رسد، شی جین 
پینگ، رئیس جمهوری چین هم 
معتقد است که این درگیری، چین 
را در موقعیت راهبردی بالاتری قرار 
داده است، زیرا ترامپ خود را برای 
سفر به پکن در اواسط ماه مه آماده 
می کند و این فرصتی به شی می دهد 
تا امتیازاتی در زمینه تجارت، فناوری و 

تایوان بگیرد.
این جنگ همچنین یک شوک بزرگ 
اقتصادی به اقتصاد جهانی وارد کرده 
است. افزایش قیمت حامل های 
ی  مسیرها ر  د ل  ختا ا  ، ی ژ نر ا
کشتیرانی، فرار سرمایه از بازارهای 
نوظهور و تضعیف اعتماد به ثبات 
بین المللی، تنها بخشی از پیامدهایی 
است که هنوز تبعات کامل آن نمایان 

نشده است.
ما مجبور نبودیم این چاه را اینقدر 
عمیق حفر کنیم. خوشبختانه، هنوز 
وقت هست که بیل را زمین بگذاریم، 
درس های سختی بیاموزیم و آنها را با 

کمی فروتنی بیشتر به کار ببندیم.
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توصیه های ویلیام برنز به دونالد ترامپ برای نجات از مخمصه درگیری با ایران

ترک اعتیاد راه حل های سریع و بازگشت به دیپلماسی 

وندی شرمن، معاون اسبق وزیر 
امور خارجه و مذاکره کننده ارشد 
باراک اوباما در توافق هسته ای 2015 
با ایران در مصاحبه جدید خود با 
پایگاه آمریکایی VOX، نسبت به 
»تقلیل گرایی« بیش از حد در بحث 
درباره نتایج جنگ یا مذاکرات هشدار 
می دهد. او در این گفت و گو، رویکرد 
شکست خورده دولت ترامپ را در 
پنج حوزه دسته بندی کرده است. در 
ادامه 5 مشکل کنونی راهبرد جنگی-

مذاکراتی ترامپ و تیمش از نگاه وندی 
شرمن و همچنین گزیده ای از این 

مصاحبه آمده است.
 

از نگاه این دیپلمات آمریکایی مشکل 
 B شماره یک این است که ترامپ تیم
را برای مذاکره فرستاد. نزدیک به ۳00 
آمریکایی برای دور اخیر مذاکرات ایران 
و آمریکا به اسام آباد آمدند، از جمله 
مشاوران امنیت ملی، متخصصان 
منطقه ای و جی. دی. ونس، معاون 
رئیس جمهور که هیأت آمریکایی 
را رهبری می کرد. اما دورهای قبلی 
مذاکرات توسط افرادی مانند جرد 
کوشنر )داماد دونالد ترامپ( و استیو 
ویتکاف )دوست شخصی ترامپ( 
هدایت می شد، هیچ یک از این دو 
نفر تخصص خاصی در مورد ایران 

ندارند.
شرمن گفت برای پیچیده تر کردن 
ایالات متحده در طول  اوضاع، 
دورهای قبلی مذاکرات آتش بس که 
کوشنر و ویتکاف میزبان آن بودند، دو 
بار به ایران حمله کرد. بنابراین، آنها 
دقیقاً هیچ اعتباری برای مذاکرات 

ندارند.
به زعم وندی شرمن مشکل شماره۲، 
استراتژی  دنبال شده دولت ترامپ 
است که به نفع روسیه بود. به اعتقاد 

این مقام اسبق آمریکایی هیچ کس 
تین  پو یمیر  ولاد ز  ا بهتر 

رئیس جمهوری روسیه، 
نمی تواند این موضوع 
در  دهد.  تشخیص  را 
در  جنگ  که  حالی 
ایران روزانه حدود 

۲ میلیارد دلار برای ایالات متحده هزینه 
دارد، می تواند امسال تا 151 میلیارد 
دلار درآمد اضافی برای دولت روسیه 

ایجاد کند.
از  هم  روسیه  او تصریح می کند 
افزایش قیمت نفت و هم از کاهش 
ایالات  طولانی مدت  تحریم های 
متحده که ترامپ در ماه مارس 
بخشی از آنها را لغو کرد، سود می برد. 
در نهایت این ثروت بادآورده، بحران 
اقتصادی داخلی در روسیه را کاهش 

داده و به پوتین اجازه داده است تا 
جنگ اوکراین را ادامه دهد.

اما این تنها راهی نیست که روسیه - و 
دیگر دشمنان آمریکا، از جمله چین 
- از جنگ در ایران سود می برند. 
شرمن گفت ایالات متحده از جنگ 
با ایران ضعیف تر از آنچه آغاز شد، 
بیرون خواهد آمد: »ما همین الان 
میلیاردها دلار خرج کرده ایم. ما 
موجودی ساح های خود را که ممکن 
است برای سایر صحنه های نبرد 

به آنها نیاز داشته باشیم، کاهش 
داده ایم. ما اتحادهای خود را تضعیف 

کرده ایم.«
به اعتقاد این دیپلمات آمریکایی 
مشکل شماره ۳ آسیب جدی ای است 
که جنگ ترامپ به اقتصاد جهانی 
وارد کرده است. در این مرحله، 
احتمالاً نیازی نیست که فهرستی از 
راه های بی شمار و متنوعی که جنگ 
- و متعاقباً بسته شدن تنگه هرمز - 
اقتصاد جهانی را بی ثبات کرده است، 

وندی شرمن از 5 شکست راهبردی ترامپ در جنگ  با ایران می گوید   

عقبگرد آمریکا
تحلیل

ارائه شود. وزیر دارایی بریتانیا اخیراً از 
ترامپ به خاطر آنچه که او آن را یک 
»اشتباه« و »حماقت« پرهزینه خواند، 

بشدت انتقاد کرد.
شرمن می گوید هر برداشتی که از 
آن »حماقت« داشته باشید، هزینه 
آن قابل پیش بینی بود. در واقع، 
این موضوع بارها در طول مذاکرات 
هسته ای سال ۲015 مطرح شد. او 
افزود: »ما دائماً به کنگره ایالات 
متحده می گفتیم که اگر ما خطر 
جنگ را بپذیریم، پیامد آن می تواند 
تنگه هرمز را ببندد؛ می تواند قیمت 
بنزین را افزایش دهد؛ می تواند 

اقتصاد بین المللی را نابود کند.«
مشکل شماره 4 این بود که آنها در 
واقع »حمایت« ایرانی ها را نداشتند. 
رئیس جمهوری ترامپ در ابتدا از 
ایرانی ها خواست که علیه حکومت 
قیام کنند و قول داد که ایالات متحده 

از آنها حمایت خواهد کرد. اکنون، 
تغییر رژیم دیگر نه در کانون توجه 
کمپین نظامی ایالات متحده دیده 
می شود و نه در مذاکرات برای پایان 

دادن به آن.
در نهایت مشکل شماره 5 به اعتقاد 
وندی شرمن این است که دولت 
ترامپ موضوع هسته ای ایران را 
پیچیده تر کرده است. تاش ترامپ 
برای جلوگیری از دستیابی ایران به 
برنامه غنی سازی هسته ای می تواند 
کسب  برای  تاش  به  را  ایران 
بازدارندگی در این حوزه وادار کند. 
چرا؟ زیرا در بی نظمی کنونی جهان، 
این در واقع بهترین یا تنها راه برای 
محافظت در برابر مداخله ایالات 

متحده به نظر می رسد.
شرمن در نهایت اذعان می کند »از 
نظر من، ایالات متحده عقبگرد 

داشته است.«

»ترامپ چطور می تواند آمریکا را از مخمصه جنگ 
نجات دهد« عنوان مقاله ویلیام برنز، دیپلمات و 
سیاستمدار آمریکایی در »نیویورک تایمز« است. او 
در این مقاله برای نجات آمریکا از جنگ با ایران، 
سه راهکار به ترامپ پیشنهاد می دهد: بازگشت 
به فرآیند دیپلماسی و پرهیز از راه حل های سریع. 
این نخستین باری نیست که نخبگان سیاست 

خارجی چنین توصیه هایی به ترامپ می کنند. 
فیلیپ گوردون، دیپلمات آمریکایی و پژوهشگر ارشد 
مؤسسه بروکینگز نیز پیش از این در فارن پالیسی با 
اشاره به پیامدهای فوری و کوتاه مدت جنگ آمریکا 
علیه ایران که شامل افزایش قیمت انرژی، رکود 
جهانی و کاهش محبوبیت ترامپ می شود تأکید 
کرد که این هزینه های کوتاه مدت در مقایسه با 
»پس لرزه های استراتژیک« بلندمدتی که نظم 
بین المللی تحت رهبری آمریکا را با شکستی مرگبار 

مواجه ساخته، ناچیز است.
همه اینها نشان می دهد که سیاست ترامپ در 
قبال ایران نه تنها اشتباه، بلکه فاقد هرگونه راهبرد 
منسجم و واقع بینانه است. نتیجه این رویکرد، 
منزوی تر شدن آمریکا، تقویت رقبایی مانند روسیه 

و چین، از دست رفتن اعتماد متحدان و تبدیل 
ایران به بازیگری پرنفوذ در منطقه به ویژه از طریق 
کنترل نسبی بر تنگه هرمز بوده است. به عبارت 
دیگر، ترامپ با اولویت دادن به راه حل های زودبازده 
زمینه ساز بحران های استراتژیک عمیق تری شده 
است که نه تنها امنیت ملی آمریکا را تضعیف 
کرده، بلکه جایگاه این کشور را در نظم بین المللی 
به شدت متزلزل ساخته است. در چنین شرایطی، 
به زعم ویلیام برنز به عنوان رئیس پیشین سازمان 
اطلاعات مرکزی آمریکا ) CIA( ادامه این مسیر 
صرفاً به معنای حفر عمیق تر چاهی است که بیرون 

آمدن از آن هر روز دشوارتر می شود.
در ادامه متن یادداشت این مقام آمریکایی در 

نیویورک تایمز آمده است.

د یدگاه

ویلیام برنز  
CIA  معاون اسبق وزارت خارجه آمریکا و رئیس پیشین

ما دائماً به 
کنگره ایالات 

متحده 
می گفتیم 

که اگر ما 
خطر جنگ را 

بپذیریم، پیامد 
آن می تواند 

تنگه هرمز را 
ببندد؛ می تواند 

قیمت بنزین 
را افزایش 

دهد؛ می تواند 
اقتصاد 

بین المللی را 
نابود کند

به نظر شما، برای رسیدن به یک توافق جدید با ایران 
در حال حاضر، چه چیزی لازم است؟

بستگی به اهداف رئیس جمهوری و ایران دارد. در 
حال حاضر، ترامپ می خواهد مطمئن شود که ایران 
برنامه هسته ای ندارد. او می خواهد تنگه هرمز را باز 
کند، می خواهد جلوی ایران را در حمایت از متحدان 
منطقه ای خود بگیرد. از سوی دیگر، ایران کنترل تنگه 
هرمز را در دست دارد، بنابراین آنها به دنبال حفظ این 
اهرم هستند زیرا به آنها اجازه می دهد قدرت خود را در 
منطقه اعمال کنند. آنها می خواهند اطمینان حاصل 
کنند که حق غنی سازی را حفظ می کنند و می خواهند 
بتوانند به روابط خود با متحدان منطقه ای ادامه دهند.
یک شکاف بزرگ وجود دارد و این عجیب است، زیرا 
تیم مذاکره کننده ما بسیار کوچک است. تیم مذاکره 
کننده آنها شامل افرادی مانند عباس عراقچی است 
که همتای من در مذاکرات سال ۲015 بود. او اکنون 
وزیر امور خارجه است و از تک تک جزئیات آن توافق 

آگاه است.
 

ما می دانیم تا حدودی به این دلیل که 
رئیس جمهوری ترامپ این موضوع را زود و اغلب 

بیان می کرد که برخی از آمریکایی ها فکر می کردند که 
ما می توانستیم با ایران به توافق بهتری برسیم. شما 

به این منتقدان چه می گویید؟
منتقدان می گویند که قوی ترین بخش این توافق فقط 
15 سال دوام آورد. آنها می خواستند 
که این توافق برای همیشه 
دوام بیاورد. ما استدلال 
کردیم که این توافق به 
ما چیزی را می دهد که 
به آن جدول زمانی یک 
ساله برای گریز هسته ای 
می گوییم. فکر می کنم 
منتقدان  از  برخی 
رد  ا و ستند  ا می خو
جنگ شوند. آنها 
ند  د می کر فکر 
تغییر  می توانند 

نظام ایجاد کنند. ما دائماً به کنگره ایالات متحده 
می گفتیم که اگر خطر جنگ را بپذیریم، این اتفاق 
می تواند تنگه هرمز را ببندد، می تواند قیمت بنزین را 
افزایش دهد، می تواند اقتصاد بین المللی را از بین ببرد، 
می تواند به معنای جان نظامیان ما و هزینه هنگفتی 

برای اقتصاد ما و شهروندان آمریکایی باشد.
 

آیا افراد مناسبی سر میز مذاکره هستند؟
باور اینکه معاون رئیس جمهور ونس، استیو ویتکاف 
و جرد کوشنر بتوانند در عرض دو هفته موفق شوند، 
برایم دشوار است.من فکر می کنم بخشی از دلیل 
حضور معاون رئیس جمهور این است که ویتکاف و 
کوشنر- که هیچ نقش رسمی در دولت ندارد - نزد ایران 
اعتبار ندارند زیرا دو بار قبل از این، وقتی آنها با ایران 
مذاکره می کردند، ما حمله کردیم. باورش سخت است 
که کسی بخواهد به مذاکره با شما ادامه دهد اگر دو بار، 

در بحبوحه مذاکرات حمله کرده باشید.

 آیا این بار این احتمال وجود دارد که آمریکا ضعیف تر 
و ایران قوی تر ظاهر شود؟

 بخش هایی از برنامه هسته ای و نظامی ایران تضعیف 
شده اما آنها می توانند همه اینها را بازسازی کنند و اگر 
میلیون ها دلار عوارض و لغو تحریم ها از ایالات متحده 
دریافت کنند، می توانند تمام این ظرفیت را سریع تر 

کنند. بازسازی 
از نظر من، ایالات متحده عقب نشینی کرده است. 
ما میلیاردها دلار هزینه کرده ایم. موجودی ساح های 
مورد نیاز برای سایر صحنه های نبرد را کاهش داده ایم. 
اتحادهای خود را تضعیف کرده ایم. روسیه و چین را در 
موقعیت های قوی تری قرار داده ایم. ما تحریم های نفتی 
روسیه و ایران را لغو کرده ایم و در حال حاضر پول را به 
خزانه های آنها واریز کرده ایم و به روسیه پول بیشتری 
داده ایم تا بتواند جنگ خود علیه اوکراین را ادامه دهد.
همه اینها برای آمریکایی های معمولی هزینه بسیار 
بیشتری از جیبشان داشته است. اگر باور کنید ایران، 
سرسخت تر از قبل است و ممکن است تصمیم بگیرد 
که برای جلوگیری از حمات آینده، باید به بازدارندگی 

هسته ای برسد.



آنچه در پنجاه 
روز اخیر در 

بین مردم 
عزیزمان 
دیده ایم، 

همه زیبایی 
بود. مردم به 
میدان آمدند 

و ایستادند، 
بالاخص 

زنان که در 
این رابطه 

حضور فعالانه 
و شاخصی 

داشتند و 
می توان گفت 

زنان پای ایران 
ایستادند

در بحث 
قیمت گذاری، 

خیلی 
نمی توانیم 

مانور بدهیم 
و این در حالی 

است که 
سازمان غذا 

و دارو با درک 
فشارهای 

وارده بر 
صنعت 

داروسازی، 
در چهارچوب 

مقررات و با 
هماهنگی 

نهادهای 
حاکمیتی 

عمل می کند

این اعتبار 
از ماه اول 

تولد کودک 
تخصیص 

می یابد و به 
مدت 24 ماه، 

اعتبار برای 
مادر شارژ 

می شود؛ اعتبار 
هر ماه، تا سه 

ماه پس از شارژ 
توسط مادران 
قابل استفاده 

خواهد بود

ضرورت اصلاح سامانه های ناکارآمد 
و حمایت از معلمان

وزیر آموزش  و پرورش:

رشد ۵۰ درصدی یارانه مددجویان

 آموزش و پرورش
همچنان میزبان آسیب دیدگان جنگ

وزیر آموزش  و پرورش بر لزوم اصلاح نظام نظارتی و 
استفاده از سامانه های هوشمند و برخط برای مدیریت 
کارآمد این وزارتخانه تأکید کرد و خواستار صیانت قاطع از 

حقوق معلمان و برخورد با متخلفان شد.
به گزارش ایلنا، علیرضا کاظمی در دیدار با همکاران اداره کل 
ارزیابی عملکرد و پاسخگویی به شکایات، نظام نظارت را 
بازوی مهم و راهبردی وزارتخانه در پیشبرد اهداف تعلیم 
و تربیت دانست و گفت: »حوزه های بازرسی، ارزیابی 
عملکرد و رسیدگی به شکایات مردمی، با نشان دادن 
نقاط قوت و ضعف، مسیر حرکت دستگاه را اصلاح و 

تقویت می کنند.«
او با بیان اینکه مجموعه بازرسی می تواند بهترین مشاور 
برای رئیس دستگاه باشد، گفت: »آموزش وپرورش به 
نظام نظارتی مقتدر، دقیق، عادلانه و مسأله محور نیاز دارد 
تا از بروز انحراف و ضعف مدیریتی جلوگیری شود. دفاع از 
حقوق معلمان و دفاع از حقوق دستگاه، هر دو ضروری 
است و نباید اجازه داد حق هیچ معلمی تضییع شود. در 
صورت نادیده گرفتن حقوق آنان یا نظام تعلیم و تربیت 

توسط مدیران و مسئولان، باید با قاطعیت برخورد کرد.«
وزیر آموزش  و پرورش با انتقاد از شیوه های سنتی ارزیابی 
عملکرد، توضیح داد: »با گزارش های پراکنده و سامانه های 
ناکارآمد نمی توان نظام بزرگی مانند آموزش  و پرورش را 

مدیریت کرد.«
او خواستار ایجاد شبکه ای جامع از ارزیابی هوشمند، 
برخط، لحظه ای و همه جانبه تا سطح مدرسه شد و بر 

اتصال سامانه های شکایات، نظارت و ارزیابی تأکید کرد.
کاظمی با اشاره به اهمیت زمان در تصمیم گیری ها، بویژه 
در موضوعاتی چون استخدام، رتبه بندی و مطالبات 
فرهنگیان، گفت: »رسیدگی ها و اقدامات باید در زمان 

مناسب انجام شوند تا اثربخشی خود را از دست ندهند.«
او درباره پروژه مهر نیز بر لزوم اجرای آن بر مبنای 
آسیب شناسی سال گذشته، نگاه آینده نگر و رویکرد 
تحول گرایانه تأکید کرد و خواستار مشخص بودن مأموریت 

کمیته ها و قابل سنجش بودن خروجی ها شد.
وزیر آموزش  و پرورش، ارزیابی عملکرد را یک دانش 
تخصصی دانست و گفت: »بدون بهره گیری از پژوهش های 
علمی، نیروهای متخصص، فناوری نوین و تجربیات موفق 

جهانی نمی توان نظام ارزیابی کارآمد ایجاد کرد.«

رئیس سازمان بهزیستی کشور از رشد ۵۰ درصدی یارانه 
مددجویان و افزایش سهم بودجه این سازمان خبر داد.

به گزارش ایسنا، سید جواد حسینی اعلام کرد: »سهم 
سازمان بهزیستی از بودجه عمومی کشور از ۱.۷ به ۲.۱۱ 
درصد افزایش یافته و یارانه مددجویان کمیته امداد و 
بهزیستی نیز با تصویب مجلس شورای اسلامی، ۵۰ درصد 

رشد داشته است.«
او در جریان سفر به استان گلستان و در جلسه شورای 
اداری علی آبادکتول، این افزایش اعتبارات و راه اندازی 
صندوق حمایت شغلی را نشان دهنده توجه بیشتر به 

سازمان بهزیستی و جامعه هدف این سازمان دانست.
حسینی گفت: »امیدوارم با تخصیص این منابع، شاهد 
بهبود چشمگیر در وضعیت معیشتی و توانمندسازی هرچه 

بیشتر مددجویان و افراد معلول باشیم.«
رئیس سازمان بهزیستی همچنین به راه اندازی صندوق 
حمایت و ضمانت از فرصت های شغلی مددجویان 
دارای معلولیت اشاره کرد و گفت: »این صندوق با هدف 
توانمندسازی اقتصادی مددجویان شکل گرفته و هزار و 

۳۰۰ میلیارد تومان برای آن اعتبار اختصاص یافته است.«
حسینی به جمعیت افراد معلول در کشور اشاره کرد و 
گفت: »۱۰ میلیون و ۳۰۰ هزار نفر معلول در کشور زندگی 

می کنند که ۱۴ درصد جمعیت را تشکیل می دهند.«
او بر اقدامات پیشگیرانه سازمان بهزیستی تأکید کرد و 
توضیح داد: »غربالگری رایگان اختلالات چشم، گوش، 
اوتیسم و سلامت زنان توسط بهزیستی انجام می شود و 
در زمینه تنبلی چشم، میزان شیوع این عارضه در کشور 
با اقدامات صورت گرفته از میانگین جهانی ۴ به ۱.۵ درصد 
کاهش یافته است.« رئیس سازمان بهزیستی همچنین 
به خدمات شبانه روزی مراکز تحت پوشش این سازمان 
اشاره کرد و گفت: »۲۰۰ هزار نفر از افراد تحت پوشش در ۵ 
هزار و ۲۰۰ مرکز شبانه روزی نگهداری می شوند. همچنین 
در ایام جنگ، ۲۰۰ هزار کودک تحت پوشش بهزیستی با 
نگرانی فراوان به نقاط امن منتقل شدند.« رئیس سازمان 
بهزیستی گفت: »برای اولین بار در بودجه امسال، بودجه 
پایدار برای اورژانس اجتماعی اختصاص یافته و گسترش 
آن در تمام سطوح اداری و ساختاری بلامانع اعلام شده 
است که این اقدام گامی مهم برای تقویت خدمات حمایتی 

و پیشگیرانه این حوزه خواهد بود.«

مدیرکل رفاه و پشتیبانی وزارت آموزش و پرورش با اشاره 
به اسکان موقت ۱6۱6 خانوار از آسیب دیدگان جنگ در 
مراکز آموزشی این وزارتخانه اعلام کرد: »با مرمت منازل 
آسیب دیده، آمار اسکان یافتگان به تدریج کاهش یافته و 

پیش بینی می شود به زودی به صفر برسد.«
به گزارش ایسنا، فردین یاوری، گفت: »پس از پایان 
اسکان های نوروزی و اضطراری، تاکنون ۱6۱6 خانوار معادل 
۵ هزار و ۸۱۸ نفر از آسیب دیدگان جنگ اخیر در مراکز 
اسکان این وزارتخانه پذیرش شده اند. از این مراکز در 

مجموع ۹ هزار و 6۷۱ نفر-روز استفاده شده است.«
او با بیان اینکه بیش از ۹۰ درصد از این افراد را فرهنگیان 
تشکیل می دهند و در مراکز رفاهی و خانه های معلم اقامت 
دارند و بقیه در مدارس اسکان داده شده اند، توضیح داد: 
»اسکان برای فرهنگیان در این مراکز رایگان است و برای 
سایر افراد نیز در صورت تأیید نهادهای مربوطه، رایگان 
خواهد بود.« مدیرکل رفاه و پشتیبانی وزارت آموزش و 
پرورش با اشاره به روند کاهشی آمار روزانه اسکان ها، گفت: 
»با توجه به اینکه خانواده ها منازل خود را مرمت کرده و به 
خانه هایشان بازمی گردند، پیش بینی می شود که این آمار 

به زودی به حداقل یا صفر برسد.«
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مشارکت داوطلبانه زنان یکی از 
مهم ترین بخش های پیشرفت اجتماعی 
در هر جامعه ای است، چون زنان با 
روحیه همکاری، مسئولیت پذیری و 
دقت بالا، نقش بسیار مؤثری در حل 

مسائل اجتماعی ایفا می کنند. فعالیت 
داوطلبانه یعنی انجام کارهایی که هدف 
آن کمک به جامعه و ارتقای کیفیت 
زندگی افراد است، بدون اینکه انگیزه 
مالی در میان باشد. زنان در این زمینه 
معمولاً در حوزه هایی مانند آموزش، 
سلامت، محیط زیست، حمایت از 
اقشار آسیب پذیر و مدیریت بحران 
حضور فعالی دارند. در حقیقت زنان 
در هر جامعه ای با خدمات داوطلبانه، 
مهربانی را تکثیر می کنند. بر اساس 
آمارها در فعالیت های داوطلبانه محلی، 

حدود ۸۵ درصد مشارکت کنندگان را 
زنان تشکیل می دهند. زهرا بهروزآذر 
معاون رئیس جمهوری در امور زنان و 
خانواده هم با اشاره به تحولات ۵۰ روز 
اخیر کشور معتقد است، زنان حضور 
فعالی داشته اند و پای ایران ایستاده اند.

استفاده از ظرفیت های مردمی؛ 
کلید حل مشکلات

زنان در آموزش کودکان کم برخوردار، 
اجرای  سالمندان،  از  حمایت 
برنامه های آگاهی رسانی سلامت یا 

کمک رسانی در زمان سیل و زلزله 
نقش های کلیدی ایفا می کنند. 
حضور آنها معمولاً باعث نظم بیشتر، 
ارتباط گیری بهتر با گروه های مختلف 
و افزایش اعتماد اجتماعی می شود. 
زهرا بهروزآذر معاون رئیس جمهوری 
در امور زنان و خانواده، استفاده 
از ظرفیت های مردمی را کلید حل 
مشکلات می داند و به »ایران« می گوید: 
مسجدمحوری،  و  »محله محوری 
سیاست و رویکرد دولت در عرصه 
اجتماعی است. پیشتر از این در ایران، 

معاون رئیس جمهوری در امور زنان و خانواده با تأکید بر فعالیت های داوطلبانه زنان:

زنان پای ایران ایستادند
مساجد محور فعالیت های اجتماعی 
بودند و اکنون، فرصت بسیار خوبی 
است تا بتوان از این ظرفیت قوی تر 

استفاده کرد.«
بهروزآذر با اشاره به تحولات ۵۰ روز 
اخیر و حضور مردم در میدان می گوید: 
»آنچه در پنجاه روز اخیر در بین مردم 
عزیزمان دیده ایم، همه زیبایی بود. 
مردم به میدان آمدند و ایستادند، 
بالاخص زنان که در این رابطه حضور 
فعالانه و شاخصی داشتند و می توان 

گفت زنان پای ایران ایستادند.«

 سه ستون موفقیت
در جنگ تحمیلی سوم

به اذعان کارشناسان، اهمیت این 
فعالیت ها را در چند نکته اساسی 
ح کنیم، اول اینکه  می توانیم مطر
باعث افزایش سرمایه اجتماعی و 
تقویت روحیه همیاری در جامعه 
می شود. دوم اینکه زنان با فعالیت 
مانند  مهارت هایی  داوطلبانه 
مدیریت، کار گروهی، برنامه ریزی و 
رهبری را در عمل تجربه می کنند و این 
موضوع به توانمندسازی آنها کمک 
می کند و سوم اینکه مشارکت زنان 
در گروه های داوطلبی، شبکه های 
حمایتی گسترده ای ایجاد می کند که 
می تواند برای خانواده ها و جامعه بسیار 
ارزشمند باشد. معاون رئیس جمهوری 
در امور زنان هم نقش آفرینی و حضور 
فعالانه نیروهای مسلح در عرصه 
نظامی، مردم در عرصه اجتماعی و 
خدمت رسانی نیروها و کارمندان در 
دولت و دستگاه های اجرایی در ایام 
جنگ تحمیلی را سه ستون موفقیت 
در جنگ تحمیلی سوم می داند و 
توضیح می دهد: »بسیاری از زنان از 

کادر درمان تا شبکه بانکی - مالی و 
گمرکی در این ایام مشغول به فعالیت 
بودند و تلاش داشتند بهترین نسخه 
خود و آنچه شایسته ایران و مردم ایران 
است را ارائه دهند. آنها با وجود اینکه 
می توانستند از حق دورکاری استفاده 
کنند، اما می گفتند امروز کارهای ما 
و جایگاه ما در سازمان ها، تشریفاتی 
نیست، ما عهده دار مسئولیت های 
تخصصی و حرفه ای هستیم، پس 

می مانیم و کار می کنیم.«
تجربه نشان داده است که حضور 
پررنگ و تأثیرگذار زنان در این گروه ها 
نتایج بسیار مثبتی برای جامعه به 
همراه دارد. فعالیت زنان در گروه های 
داوطلبی نه تنها به بهبود وضعیت 
اجتماعی کمک می کند، بلکه به رشد 
شخصی، افزایش اعتماد به نفس و 
گسترش مشارکت مدنی نیز منجر 
می شود. به همین دلیل، حمایت 
از این فعالیت ها و فراهم کردن 
فرصت های برابر برای مشارکت زنان، 
یک ضرورت اجتماعی محسوب 

می شود.
معاون رئیس جمهوری در امور زنان 
و خانواده هم اصلاح الگوی مصرف، 
مقابله با ناترازی در حوزه های آب و 
انرژی، افزایش تاب آوری اقتصادی 
و معیشت خانوار و حفظ اتحاد و 
همبستگی ملی را از موضوعات اصلی 
برای این روزها می داند و می گوید: »در 
این روزها شاهد پویش هایی هستیم 
که از بطن مردم جوشیده است. مثلاً 
یکی از پویش ها، شناسایی سالمندان 
در محلات است که کسی نبوده به آنها 
کمک کند، اما با فعالیت های مردمی 
شاهد بودیم که به این افراد رسیدگی 

شد.«

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

سال های آغازین زندگی کودک مهم 
است. برای همین دولت چهاردهم 
طرح  »کارت امید مادر« را  در راستای 
سیاست های کلی جمعیت و با هدف 
تقویت حمایت از خانواده، با پیشنهاد 
دبیر ستاد ملی جمعیت و بر اساس 
مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی 
و با تصمیم، عزم و حمایت رئیس 
جمهوری، طراحی و اجرا کرده است. 
به گفته مرضیه وحیددستجردی، 
دبیر ستاد ملی جمعیت از ابتدای 
فروردین ماه ۱۴۰۵ اجرای طرح »کارت 

امید مادر« آغاز شده و براساس آن 
تمامی مادران نوزادان، ماهانه ۲ 
میلیون تومان اعتبار حمایتی برای 
تأمین نیازهای ضروری کودک دریافت 
می کنند. وحیددستجردی در توضیح 
این طرح گفت: »براساس این طرح، 
تمام مادران ایرانی که از تاریخ یکم 
فروردین ۱۴۰۵ به بعد صاحب فرزند 
می شوند، مشمول دریافت کارت امید 
مادر خواهند بود. با این کارت به ازای 
هر فرزند، ماهانه ۲  میلیون تومان 
به مدت دو سال اعتبار حمایتی در 
اختیار مادر قرار می گیرد تا بخشی 
از هزینه های ضروری فرزند خود را 
تأمین کنند. این اعتبار فقط برای 
هزینه های مرتبط با کودک مانند 
»خوراک و تغذیه مناسب کودک«، 
»پوشک و سایر ملزومات ضروری« 

ح »کارت امید مادر« برای مادران ایرانی اجرای طر

سال گذشته، کشور با دو جنگ 
تحمیلی از طرف دشمن صهیونیستی-

آمریکایی دست و پنجه نرم کرد. 
جنگی  شرایط  از  ناشی  بحران  
می توانست چالش هایی اساسی را 
پیش روی تأمین منابع برای کالاهای 
سلامت محور بویژه دارو ایجاد کند، اما 
با وجود همه محدودیت ها و بحرانی 
مثل جنگ، ۳.۲ میلیارد دلار ارز برای 
دارو و تجهیزات پزشکی تخصیص 
یافت. به گفته مسئولان سازمان غذا 
و دارو، برای سال جدید هم احتمالاً 
بیش از ۳ میلیارد دلار منابع ارزی، در 
دسترس کالاهای سلامت محور قرار 

خواهد گرفت.
دکتر محمد هاشمی، سخنگوی 
سازمان غذا و دارو، با بیان آخرین 
دارو،  تأمین  زنجیره  وضعیت 
سیاست های  و  ارزی  چالش های 
جدید قیمت گذاری در سال  جاری 
به »ایران« می گوید:»با توجه به اینکه 
بیش از یک ماه حمل و نقل دریایی 
توقیف شده، تمهیداتی برای مدیریت 
این محدودیت ها از طرف مسئولان 
اندیشیده شده که منجر به ورود 
محموله های هوایی شده است. 
خوشبختانه مسیر هوایی مجدداً 
فعال شده و محموله های دارویی 
در حال ورود به کشور هستند. 
پیگیری های انجام  گرفته در حوزه 

حمل ونقل ریلی نیز به نتیجه رسیده 
و امکان بهره برداری از این مسیر هم 
فراهم شده است. این اقدامات در 
کنار جابه جایی ذخایر دارویی توسط 
کارکنان سازمان به صورت شبانه روزی، 
نقش مؤثری در جلوگیری از بروز 
کمبود در نقاط مختلف کشور در 
شرایط بحرانی ایفا کرد. حال اگر این 
تلاش های شبانه روزی و مدیریت 
بحران نبود، امروز با چالش های بسیار 
بزرگ تری در بازار دارو مواجه بودیم. 
تداوم این مسیرها و تسریع در ترخیص 
محموله ها می تواند به ثبات نسبی در 

عرضه و کنترل هزینه ها کمک کند.«

 محورهای بازنگری
برای اصلاح قیمت دارو

هاشمی در مورد چالش های پیش روی 
تولیدکنندگان دارو در کشور و موضوع 
قیمت گذاری این کالای سلامت محور 
توضیح می دهد:»صنعت داروسازی 
احساس می کند سازمان غذا و دارو 
چالش های گریبانگیر تولیدکنندگان 
را به درستی نمی شناسد و به همین 
دلیل قیمت های مورد نظر آنها را اعمال 
نمی کند؛ چون متوسط افزایش قیمتی 
که صنعت داروسازی محاسبه کرده بود 
از میزان افزایش قیمت های اعمال 
 شده روی محصولات بیشتر بوده 
است. در بحث قیمت گذاری، خیلی 
نمی توانیم مانور بدهیم و این در حالی 
است که سازمان غذا و دارو با درک 
فشارهای وارده بر صنعت داروسازی، 
در چهارچوب مقررات و با هماهنگی 
نهادهای حاکمیتی عمل می کند. 
با این اوصاف، ضرورت بازنگری در 
سیاست های دارویی کشور وجود دارد. 

استفاده از تحلیل های کارشناسی و 
مبتنی بر شواهد علمی، راهکار اصلی 
عبور از چالش های اقتصادی صنعت 
داروسازی و تضمین دسترسی پایدار 
بیماران به داروهای ضروری است؛ 
چون شرایط اقتصادی موجود و 
چالش های ناشی از نوسانات ارزی، 
ضرورت اتخاذ رویکردهای جدید در 
سیاست گذاری های کلان حوزه دارو 
را بیش از پیش نمایان کرده است. 
طراحی مدل های قیمت گذاری پویا، 
کاهش وابستگی به واردات و اصلاح 
مکانیسم های بیمه ای، از جمله 

محورهای این بازنگری است.«

دسترسی دارو برای بیماران 
خاص تسهیل می شود

سخنگوی سازمان غذا و دارو با بیان 
خ نهایی  اینکه تصمیم گیری درباره نر
افزایش قیمت داروها در سال ۱۴۰۵ 
منوط به نتیجه جلسات هفتگی با 
سازمان برنامه و بودجه، بانک مرکزی، 
بهره گیری از مطالعات هزینه اثربخشی 
و هماهنگی های بین دستگاهی است، 
می گوید:»همواره تأکید این سازمان بر 
تقویت تولید داخلی به عنوان راهبرد 
اصلی است. در عین حال اگر امکان 
تأمین از مسیر واردات وجود داشته 
باشد، سفارش ها باید سریع انجام 
شود تا مواد اولیه و کالاهای مورد نیاز 
کارخانه های داروسازی بدون وقفه 

تأمین شود.«
او با اشاره به تخصیص کامل ۳.۲ 
میلیارد دلار ارز برای دارو و تجهیزات 
پزشکی در سال گذشته می گوید:»برای 
مدیریت تأمین، نیازمند همفکری با 
صنعت داروسازی هستیم و این منابع 

با اولویت بندی اقلام درمانی ضروری 
و داروهای فاقد جایگزین داخلی، 
تخصیص می یابد. به همین دلیل 
استفاده از ظرفیت انجمن های علمی 
در تصمیم سازی های کلان، نه یک 
انتخاب، بلکه ضرورتی اجتناب ناپذیر 
برای عبور از چالش های فعلی و حرکت 
به سمت نظام دارویی پایدار، عادلانه 
و کارآمد است. با پیگیری های انجام 
 شده در حوزه حمل ونقل و تخصیص 
ارز هدفمند، بیماران مصرف کننده 
داروهای خاص می توانند امیدوار 
باشند که دسترسی به این اقلام در ایام 

پیش رو با تسهیل همراه باشد.«

 هم افزایی
برای بهبود اقتصاد دارو

هاشمی در خصوص ارتباط میان 
افزایش قیمت دارو و پوشش بیمه ای، 
به برگزاری جلسات هفتگی با سازمان 
برنامه و بودجه و بانک مرکزی درباره 
اختلاف نرخ ارز برای بیمه ها و ارز 
تجاری اشاره می کند و می گوید:»اتاق 
بازرگانی نیز همکاری هایی داشته، 
هرچند در اجرا با محدودیت هایی 
مواجه هستیم. تحقق اهداف نظام 
دارویی پایدار مستلزم هم افزایی 
پایدار میان نهادهای علمی، اجرایی 
و بخش خصوصی است. سازمان غذا 
و دارو آمادگی کامل دارد با تشکیل 
کارگروه های مشترک تخصصی و ایجاد 
سامانه های اشتراک گذاری داده های 
کلان دارویی، گام های عملی در 

راستای بهبود اقتصاد دارو بردارد.«
به گفته سخنگوی سازمان غذا و دارو، 
هدف اصلی این سازمان تأمین داروی 
باکیفیت و در دسترس، با کمترین بار 

و در صورت محروم بودن کودک از 
شیر مادر برای خرید شیر خشک از 
داروخانه ها قابل استفاده خواهد 

بود.«
دبیر ستاد ملی جمعیت با تأکید بر 
اینکه کارت امید مادر، به حساب 
و شماره ملی مادر متصل می شود 
و در فروشگاه ها و داروخانه های 
طرف قرارداد با شبکه ملی یارانه های 
متمرکز )شمیم( قابل مصرف است، 
توضیح داد: »پس از شارژ ماهانه 
اعتبار، برای مادر پیامک اطلاع رسانی 
ارسال می شود و او می تواند موجودی 
خود را مشاهده و از آن استفاده 

کند.«
به گفته دستجردی، این اعتبار از ماه 
اول تولد کودک تخصیص می یابد 
و به مدت ۲۴ ماه، اعتبار برای مادر 

شارژ می شود؛ اعتبار هر ماه، تا سه 
ماه پس از شارژ توسط مادران قابل 

استفاده خواهد بود.
دستجردی با تأکید بر اینکه  برای 
بهره مندی از »کارت امید مادر«، مادر 
باید ایرانی باشد، زایمان از تاریخ 
اول فروردین ۱۴۰۵ و پس از آن انجام 
شده باشد؛ هم مادر و هم کودک، 
شماره ملی داشته باشند و سیم کارت 
یا حساب بانکی متصل به شماره 
ملی مادر در دسترس باشد، گفت: 
»در شرایطی مانند فوت مادر و یا 
طلاق، حمایت قطع نمی شود بلکه 
مطابق دستورالعمل مصوب، اعتبار 
کارت به قیم قانونی کودک منتقل 
خواهد شد تا حمایت از کودک تا ۲۴ 
ماهگی ادامه پیدا کند و در صورت 
فوت کودک حمایت تا یک ماه بعد 

ادامه می یابد.«
به گفته وحیددستجردی اجرای این 
طرح در شرایط جنگ کلید خورد و 
نشان دهنده عزم دولت در خدمت 

به مردم و عمل به تعهدات است، او 
تأکید کرد: »کارت امید مادر« گامی 
برای حمایت از مادر و آینده ای 

روشن تر برای فرزندان ایران است.

گزارش خبری

گروه اجتماعی

سخنگوی سازمان غذا و دارو در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

تخصیص 3.2 میلیارد دلار ارز برای کالاهای سلامت محور در شرایط جنگی

مالی برای بیماران است. او توضیح 
می دهد:»در این مسیر، حمایت های 
سیاست گذاری های  و  بیمه ای 
هوشمند، کلید موفقیت ما در حفظ 
رضایت عمومی و ارتقای شاخص های 
سلامت کشور خواهد بود که این مسیر 
با همراهی همه ارکان نظام سلامت با 

قدرت ادامه خواهد یافت.«

تدابیر حمایتی از تولیدکنندگان 
در شرایط تحریم

هاشمی با اشاره به وضعیت ارزی کشور 
می گوید:»سال گذشته با وجود همه 
محدودیت ها، ۳.۲ میلیارد دلار ارز 
برای دارو و تجهیزات پزشکی تخصیص 
خ ارز غیرترجیحی  یافت. همچنین نر
از ۱۵۰۰ به ۱۸۰۰ تومان افزایش یافته 
است، چون بیش از این امکان پذیر 
نبود. امسال هم احتمالاً بیش از ۳ 
میلیارد دلار منابع ارزی در دسترس 
خواهیم داشت که برای مدیریت 
تأمین نیازمند همفکری صنعت 
داروسازی هستیم. سازمان غذا و دارو 

با اولویت بندی اقلام استراتژیک و مواد 
اولیه فاقد جایگزین داخلی، تلاش 
می کند فرآیند تخصیص ارز با کمترین 

تأخیر انجام شود.«
سخنگوی سازمان غذا و دارو درباره 
تدابیر حمایتی از تولیدکنندگان هم 
توضیح می دهد:»باید همه بخش ها 
دست به دست هم دهند، چون در 
صورت ورود به فاز کمبود شدید، 
زحمات صنعت داروسازی تحت تأثیر 
قرار می گیرد. اگر امکان تأمین وجود 
دارد، سفارش ها باید سریع انجام 
شود تا مواد اولیه و کالاهای مورد نیاز 
کارخانه های داروسازی بدون وقفه 
تأمین شود. سازمان مدیریت و 
برنامه ریزی امکان تأمین کامل منابع 
را ندارد، اما در صورت تصویب برخی 
تعهدات، می توان آنها را در سال های 
بعد به عنوان دیون لحاظ کرد. این 
سازوکار می تواند تا حدی فشار 
نقدینگی بر تولیدکنندگان را کاهش 
دهد و به تداوم چرخه تولید کمک 

کند.«

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی



دهیم  انجام  انرژی  ذخیره سازی 
هزینه ها چندبرابر می شود.«

وی افزود: »در مقابل انرژی بادی معمولاً 
از بعدازظهر تا صبح زود بیشترین تولید 
را دارد و در واقع می تواند مکمل انرژی 
خورشیدی قرار گیرد. در نتیجه در حوزه 
انرژی  های تجدیدپذیر باید ترکیبی 
از انرژی بادی، خورشیدی و مقدار 
محدودی ذخیره سازی در نظر گرفته 
شود تا سبد انرژی کشور متعادل شود.«

 
لزوم هوشمند سازی شبکه برق

اورعی در ادامه به موضوع مدیریت 
»در  گفت:  و  کرد  اشاره  مصرف 
حال حاضر امکان مدیریت دقیق 
مصرف برق وجود ندارد، زیرا تنها 
حدود ۱۰ درصد از شبکه برق کشور 
به سیستم  های هوشمند مجهز شده 
است. در حالی که اگر شبکه برق 
هوشمند شود می  توان تعرفه  های 
متفاوتی برای ساعات مختلف شبانه روز 
تعیین و مصرف را بهتر مدیریت کرد.«

وی تصرح کرد: »در بسیاری از کشورهای 
دنیا در ساعات اوج مصرف قیمت برق 
بیشتر است و در ساعات کم  مصرف 
این محصول ارزان تر عرضه می شود 
و همین مسأله باعث تغییر الگوی 

مصرف می شود.«
 

نظام تعرفه گذاری اصلاح شود
اورعی افزود: »برخی معتقدند افزایش 
قیمت برق هیچ تأثیری بر مصرف ندارد 
که این تصور اشتباه است. در مقابل 
برخی هم فکر می کنند تنها راه حل 
مشکل برق افزایش شدید قیمت است 
که آن هم به نظر من درست نیست. 
در واقع دولت باید سازوکاری را در نظر 
بگیرد که در آن نظام تعرفه  گذاری برق 
اصلاح شود و تصمیمات در این حوزه از 

فضای سیاسی دور بماند.«
وی تأکید کرد: »در حال حاضر بخش 
زیادی از فشار افزایش قیمت برق بر 
صنایع وارد می شود که این رویکرد 
صحیح نیست زیرا قیمت تمام شده 

نیز در چنین  تولیدی  محصولات 
شرایطی افزایش پیدا می کنند.« 

نقش لوازم خانگی و تجهیزات 
صنعتی در مصرف برق

وی به مصرف انرژی در بخش خانگی 
و صنعتی اشاره  و عنوان کرد: »بخش 
قابل توجهی از مصرف برق مربوط به 
تجهیزات و لوازم برقی منازل است که 
بازدهی پایینی دارند. علت آن نیز این 
است که مصرف  کننده انتخاب زیادی 
ندارد و محصولی را می خرد که تولیدکننده 
ساخته و در بازار توزیع کرده است. 
بنابراین سیاست گذاری باید به گونه ای 
باشد که تولیدکنندگان به سمت ساخت 

تجهیزات کم  مصرف حرکت کنند.«
اورعی همچنین درباره مصرف برق 
در صنعت نیز افزود: »در بسیاری از 
صنایع موتور های الکتریکی و پمپ  ها 
با راندمان پایین استفاده می شوند 
و این مسأله مصرف برق را به شدت 

افزایش می دهد.«

آنچه از 
همسویی 

اظهارات 
رئیس جمهوری 

و دیدگاه های 
کارشناسی 

برمی آید، این 
است که عبور 

از چالش 
کمبود برق، 
نیازمند یک 

رویکرد دوگانه 
است: از یک 
سو مشارکت 

و صرفه جویی 
مردم در 

کوتاه مدت، و 
از سوی دیگر 

اصلاحات 
ساختاری در 

تولید، توزیع و 
مصرف انرژی 
در بلندمدت

 از توسعه تجدیدپذیرها
تا هوشمند سازی شبکه

رئیس انجمن اتحادیه های علمی انرژی در گفت و گو با »ایران« برای عبور از ناترازی برق پیشنهاد  داد

 درخواست رئیس جمهوری برای صرفه جویی انرژی در آستانه پیک مصرف

با نزدیک شدن به فصل اوج مصرف برق، 
بار دیگر موضوع ناترازی انرژی به یکی 
از دغدغه های اصلی کشور تبدیل شده 
است؛ مسأله ای که هم در سطح مدیریت 
کلان و هم در حوزه کارشناسی مورد توجه 
قرار گرفته و نشان می دهد عبور از 
آن، نیازمند همراهی مردم و اصلاحات 
ساختاری در بخش تولید و مصرف است.
در همین چهارچوب، رئیس جمهوری 
در جریان بازدید از وزارت کشور و در 
گفت وگو با استانداران سراسر کشور، 
با اشاره به تفویض اختیارات گسترده 
به مدیران استانی، بر نقش کلیدی 
آنها در مدیریت شرایط تأکید کرد و 
گفت استانداران اکنون اختیاراتی 
هم سطح رئیس جمهوری در حوزه 
مدیریت دارند و میزان موفقیت آنها 
به توان، خلاقیت و هماهنگی شان با 
مجموعه های اجرایی وابسته است.
مسعود پزشکیان در ادامه با قدردانی 
از همراهی مردم، از آنان خواست در 
آستانه دوره پیک مصرف، با صرفه جویی 
در مصرف انرژی به مدیریت شرایط 
کمک کنند. او با بیان اینکه در حال 
حاضر شاید نیازی به فداکاری های 
میدانی نباشد، تأکید کرد که کنترل 
مصرف برق ضرورتی جدی است. 
رئیس جمهوری همچنین با اشاره 
به فشارهای بیرونی و تلاش دشمن 
برای ایجاد نارضایتی از طریق هدف 
قرار دادن زیرساخت ها، خاطرنشان 
کرد حفظ رضایت عمومی در گرو 
مدیریت صحیح منابع و جلوگیری از 
بروز اختلال در تأمین انرژی است.

در کنار این رویکرد مدیریتی، کارشناسان 
حوزه انرژی نیز بر این باورند که 
مشکل کمبود برق، صرفاً با اقدامات 

کوتاه مدت قابل حل نیست و نیازمند 
برنامه ریزی بلندمدت و اصلاحات 
اساسی است. هاشم اورعی، رئیس 
اتحادیه انجمن های علمی انرژی ایران، 
با اشاره به تداوم چالش کمبود برق در 
کشور می گوید: »در صنعت برق نباید 
منتظر بمانیم تا با بحران مواجه شویم 
و سپس به فکر افزایش تولید بیفتیم، 
بلکه باید حداقل برای پنج سال آینده 

برنامه ریزی دقیق داشته باشیم.«
به گفته او، اگرچه در برخی فصول 
مانند بهار امکان تأمین کامل برق 
وجود دارد، اما در تابستان و زمستان 
شرایط به کلی متفاوت است. آمارها 
نشان می دهد ظرفیت اسمی شبکه 
برق کشور حدود ۹۵ هزار مگاوات 
است، در حالی که در اوج مصرف سال 
گذشته، با وجود ثبت تقاضای حدود 
۷۵ هزار مگاوات، تنها ۶۰ هزار مگاوات 
تأمین شده و در نتیجه حدود ۱۵هزار 

مگاوات کسری وجود داشته است.
 

 دلایل کمبود برق
 در تابستان و زمستان

اورعی تصریح کرد: »در تابستان به 
دلیل افزایش دما در بخش های جنوبی 
کشور، بار سرمایشی به شدت افزایش 
می یابد. به طوری که در گرم  ترین 
روزهای سال تقریباً از ۶۰ هزار مگاوات 
برقی که تولید می کنیم حدود ۳۰ هزار 
مگاوات آن صرف وسایل سرمایشی 
می شود. در واقع نزدیک به نیمی از 
برق تولیدی کشور در این دوره صرف 
سرمایش می شود و همین مسأله 
باعث می شود در تابستان با حداقل 
۱۵ هزار مگاوات کمبود مواجه شویم.«
وی تأکید کرد: »در زمستان نیز مشکل 
از سمت تقاضای برق نیست بلکه 
از سمت تولید است زیرا به دلیل 
وابستگی شدید نیروگاه  های کشور به 
گاز است. در فصل سرد بخش خانگی 

حدود ۷۰ تا ۷۵ درصد گاز کشور را 
مصرف می کند و در نتیجه گاز کافی برای 
نیروگاه ها باقی نمی ماند. بنابراین تولید 
برق کاهش قابل توجهی پیدا می کند.« 

 وابستگی شدید صنعت برق
 به گاز و آب

اورعی با اشاره به ساختار تولید برق 
در کشور گفت: »بیش از ۹۰ درصد برق 
کشور به گاز و آب وابسته است، در 
حالی که نه منابع آب قابل پیش بینی 
هستند و نه وضعیت گاز در سال  های 
آینده بهتر خواهد شد. حتی با اینکه 
حدود ۱۴ درصد ظرفیت تولید برق 
کشور برق  آبی است، اما در سال  های 
کم  آبی گاهی تنها ۴ درصد برق کشور 

از این بخش تأمین می شود.«
 

ضرورت توسعه انرژی های تجدیدپذیر
وی گفت: »باید در سبد انرژی کشور 
بازنگری اساسی انجام دهیم و به 
سمت توسعه انرژی  های تجدیدپذیر 
حرکت کنیم. بنابراین اگر برنامه  ریزی 
درستی انجام شود می توان در یک 
افق پنج  ساله حدود ۲۰ درصد برق 
کشور را از انرژی  های تجدیدپذیر تأمین 
کرد و در افق ده  ساله این رقم را به 
حدود ۴۰ درصد رساند زیرا نمی توان 
امیدوار بود که با بارش باران یا شرایط 
طبیعی مشکل برق حل شود، بلکه 
باید ساختار تولید برق اصلاح شود.«

اورعی با اشاره به تمرکز زیاد بر 
انرژی خورشیدی اظهار کرد: »انرژی 
خورشیدی ظرفیت بسیار خوبی دارد 
و کشور ما نیز از این نظر در شرایط 
مناسبی قرار گرفته است. اما تصور 
اینکه فقط با انرژی خورشیدی می  توان 
مشکل برق را حل کرد اشتباه است 
زیرا انرژی خورشیدی در بهترین حالت 
حدود پنج تا شش ساعت در روز 
برق تولید می کند و اگر بخواهیم 

انرژی
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مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای 
حمل و نقل کشور:

عملیات آواربرداری در پی انسداد آزادراه 
پردیس- تهران به اتمام رسید

 در پی ریزش کوه در بین تونل یک و دو آزادراه پردیس- 
تهران، مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای 
حمل و نقل کشور از   آواربرداری خبر داد و گفت: این 
عملیات به پایان رسیده است. هوشنگ بازوند، معاون وزیر 
راه و شهرسازی و مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه در این 
خصوص تصریح کرد: » پس از هماهنگی و پیگیری های 
مقتضی، بلافاصله پس از وقوع حادثه، نیروهای شرکت 
احداث آزادراه با همکاری اورژانس، شهرداری منطقه ۴ و 
اداره  کل راه و شهرسازی استان تهران به محل اعزام شدند.« 

به گفته بازوند، عملیات آواربرداری بلافاصله آغاز شد.
 ریزش کوه در بین تونل یک و دو آزادراه پردیس- تهران )به 
سمت تهران( موجب انسداد این محور شد و بار ترافیکی 
محورهای هراز و فیروزکوه به سمت جاده قدیم جاجرود 

منتقل شده است.

کاهش امیدبخش اضافه برداشت بانک 
سرمایه از بانک مرکزی

 سرپرست مدیریت عامل بانک سرمایه اعلام کرد:
» کاهش امیدبخش اضافه برداشت از بانک مرکزی در کنار 
دستاوردهای به دست آمده و جذب چشمگیر و قابل 
قبول منابع در پایان سال گذشته، مسیر رو به رشد بانک 

سرمایه را هموارتر کرده است.«  
به گزارش روابط عمومی بانک سرمایه، موسی اسلامیان، 
سرپرست مدیریت عامل بانک، با اعلام تحقق امیدبخش 
و رو به رشد اهداف استراتژیک این بانک طی ماه های 
گذشته، کاهش معنادار و نمودار نزولی سطح اضافه برداشت 
از بانک مرکزی را در پنج ماه آغازین دوره جدید مدیریتی، 
همسو با اهداف استراتژیک و اولویت های عمده این تیم 
مدیریتی برشمرد و از تلاش اعضای هیأت مدیره، هیأت 
عامل و سایر مدیران و پرسنل بانک تشکر و قدردانی کرد.   
وی با اشاره به سیر نزولی اضافه برداشت از بانک مرکزی، 
جذب قابل قبول منابع و رشد سایر شاخص های عملیاتی 
را از نشانه های قرار گرفتن بانک سرمایه در مسیر درست 
رشد و تعالی و پیشرفت برشمرد و افزود: »مسیر تحول و 
نوآوری قطعاً با هم افزایی، همدلی و همیاری کلیه پرسنل 

بانک، با سرعتی بیشتر طی خواهد شد.«  
اسلامیان در ادامه تصریح کرد: »عزم اعضای هیأت  مدیره 
بانک جدی و نگاه ایشان رو به جلو و آینده است و قطعاً 
پرسنل متعهد و خدوم این بانک با کمال جدیت و پشتکار 
در نیل به اهداف تعیین شده نهایت کوشش و تلاش 

مضاعف خویش را به کار خواهند گرفت.«

بنگاه

برش

مدیریت مصرف به اندازه تولید اهمیت دارد
هاشم اورعی  کارشناس انرژی می گوید: »اهمیت مدیریت مصرف کمتر از افزایش تولید برق نیست، بلکه حتی در 
بسیاری موارد مهم تر نیز هست.« اورعی گفت: »اگر سیاست های درستی در حوزه قیمت  گذاری، استاندارد تجهیزات 
و مدیریت مصرف اجرا شود می  توان طی یک دوره حدود پنج ساله هم وضعیت تولید و هم وضعیت مصرف برق 
کشور را به شکل قابل توجهی بهبود داد.« اورعی خاطرنشان کرد: »هدف نباید صرفاً کم  مصرف کردن باشد، بلکه 
باید مصرف کنندگان را به سمت مصرف صحیح انرژی هدایت کنیم که این موضوع با استفاده از فناوری  های جدید 
و سیاست گذاری درست قابل اجراست.   در مجموع، آنچه از همسویی اظهارات رئیس جمهوری و دیدگاه های 
کارشناسی برمی آید، این است که عبور از چالش کمبود برق، نیازمند یک رویکرد دوگانه است: از یک سو مشارکت 
و صرفه جویی مردم در کوتاه مدت، و از سوی دیگر اصلاحات ساختاری در تولید، توزیع و مصرف انرژی در بلندمدت. 

تنها با ترکیب این دو مسیر می توان از فشار پیک مصرف عبور کرد و به پایداری در تأمین انرژی دست یافت.«



نهادهای 
اجرایی دولت 

و اتاق های 
بازرگانی باید 

بنگاه ها را 
تشویق کنند 

که برای بقای 
خود، به 

ساده ترین 
راه حل یعنی 

»تعدیل نیرو« 
روی نیاورند

همکاری دولت و بخش 
خصوصی مانع تعدیل نیرو 

نهادهای اجرایی دولت و اتاق های 
بازرگانی باید بنگاه ها را تشویق کنند که 
برای بقای خود، به ساده ترین راه حل 
یعنی »تعدیل نیرو« روی نیاورند. تعدیل 
نیرو بازار را متشنج می کند، به رکود 
اقتصادی دامن می زند و در نهایت 
اقتصاد کشور را تحت تأثیر قرار می دهد. 
معاون اقتصادی اتاق تهران با بیان اینکه 
ما در گفت و گو با دولت تاش خواهیم 
کرد تسهیل گری ایجاد کنیم، گفت: 
»اتاق های بازرگانی با توجه به مشاوره سه 
قوه و حاکمیت، در تاشند تا با مذاکره 
با نهادها، چالش های بنگاه ها را به آنها 
منتقل کنند و شرایط تسهیل گری در 
سیاست های صنعتی و تاب آوری اقتصاد 
را با آنها به مشورت بگذارند. هدف از این 

کار، حفظ ثبات بازار ایران است.«
به گفته حسینی، »به اعتقاد فعالان 
اقتصادی، بهبود در شرایطی حاصل 
می شود که دولت در برخی موارد مانند 

مالیات ستانی، عوارض و حقوق گمرکی 
به کسب وکارها کمک کند. اما از این 
موارد مهم تر، »حذف سیاست های 

دست و پاگیر« است.«
او از انتظار بخش خصوصی از دولت 
سخن گفت و یادآور شد: »ما از مسئولان 
انتظار داریم همان طور که بنگاه های 
اقتصادی برای بقا و حفظ تولید در 
شرایط جنگی، تاش می کنند، آنها نیز 
به یاری فعالان اقتصادی بیایند. هرچند 
تا کنون نیز اقداماتی از سوی دولت 
صورت گرفته است. تسهیات دهی و 
تخفیف های مالیاتی از جمله اقداماتی 
است که صورت گرفته و می تواند به 
بهبود نقدینگی کمک کند. اما مهم ترین 
خواسته بخش خصوصی، مشورت پذیر 
بودن دولت و بهبود محیط کسب وکار 
است که این موضوع از مسیر اصاح 
سریع مقررات امکان پذیر خواهد بود. 
همچنین از تشدید چالش ها جلوگیری 

خواهد کرد و حتی در شرایط جنگی نیز 
می توان به بهبود وضعیت اقتصادی 

امیدوار بود.«
به گفته معاون اقتصادی اتاق بازرگانی 
کنون  تا  دولت  »هرچند  تهران، 
همراهی هایی داشته و مشوق هایی را 
به بنگاه ها ارائه داده، اما اقدامات بیشتر 
نیاز است. لازم  است همکاری دولت و 
بخش خصوصی بیشتر شود تا در فضای 
جدید، بتوانیم سیاست های تاب آوری 

اقتصادی را حکمفرما کنیم.«
تعامل دولت و بخش خصوصی یک 
از  جاده دو طرفه است. نمی توان 
بنگاه ها انتظار داشت که خاف قواعد 
ابتدایی بنگاه داری در شرایط رکود دست 
به تعدیل نیرو نزنند اما از طرف دیگر، 
اقدامات عاجل برای رفع نگرانی های 
صاحبان کسب و کار که امروز طیف 
متنوعی از امور شامل قطعی اینترنت تا 

مقررات دست وپاگیر انجام نشود.

تاش بنگاه ها برای بقا در شرایط جنگی، 
دست کمی از جنگیدن در میدان ندارد. 
بنگاه های اقتصادی در میدان اقتصاد 
برای تاب آوری در بحران، با عوامل 
مختلفی دست و پنجه نرم می کنند؛ 
از جمله کاهش نقدینگی و سرمایه در 
گردش. البته اقتصاد ایران پیش از جنگ 
و در سال های گذشته و دولت های قبل 

نیز درگیر چالش هایی بود. 
اما دو جنگ اخیر در سال گذشته موجب 
شد تا بقای بنگاه ها و کسب و کارها در 
کنار چالش های گذشته تحت تأثیر 
قرار گیرد. از این رو کاهش هزینه ها در 
دستورکار صاحبان مشاغل قرار گرفت. 
هرچند کارشناسان اقتصادی اعتقاد 
دارند، »تعدیل نیروی کار« باید آخرین 
گزینه شرکت ها باشد، اما همواره اولین 
گام بنگاه ها )حداقل در ایران( برای 
کاهش هزینه های جاری به منظور 
بقا، تعدیل نیروی انسانی است. این 
موضوع در جنگ 12 روزه و جنگ رمضان، 
نگرانی هایی را در بازار کار به وجود 
آورد. بنابراین همکاری دولت و بخش 
خصوصی برای جلوگیری از تعدیل نیروی 

کار، امری ضروری است.
بررسی ها نشان می دهد چنانچه تعدیل 
نیرو به صورت گسترده در یک برهه 
زمانی اتفاق بیفتد، مهم ترین تأثیر 
آن، توسعه اشتغال های غیرشفاف و 
واسطه گری است. این نوع مشاغل که 
اتفاقاً در ایران نیز درآمد قابل توجهی 
دارد، هرچند جرم محسوب نمی شود، 
اما حقوق دولت مانند مالیات و عوارض، 
پایمال خواهد شد. در نتیجه، تشویق 
نیروی کار برای اشتغال در مشاغل رسمی 
با تسهیل مسیر راه اندازی کسب وکار، 
می تواند یکی از مهم ترین راه های 

برون رفت از تبعات منفی ناشی از تعدیل 
نیروی کار باشد. ضمن اینکه ارائه مشوق 
به صاحبان کسب وکار برای حفظ نیروی 

کار ضروری به نظر می رسد.
تیم اقتصادی دولت البته هم بعد از 
جنگ 12 روزه و هم درخال جنگ 40 
روزه بسته های حمایتی در بخش های 
مختلف را برای حمایت از تولید و صیانت 

از اشتغال تدارک دیده است.
اتاق بازرگانی تهران نیز در راستای 
مسئولیت اجتماعی این نهاد و به عنوان 
مشاور سه قوه، بیانیه ای صادر کرده است 
که از شرکت ها درخواست شده از تعدیل 
نیرو جلوگیری کنند. در همین راستا 
دیاکو حسینی، معاون اقتصادی اتاق 
بازرگانی تهران در گفت و گو با »ایران«، از 
اقداماتی سخن گفته که می تواند نه تنها 
به مدیریت شرایط حال حاضر کمک 
کند، بلکه در وضعیت کنونی حتی به 
بهبود شاخص های اقتصادی بینجامد.

 
 دعوت به صیانت 

از سرمایه های انسانی
اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
تهران با صدور بیانیه ای، فعالان 
اقتصادی و جامعه کارآفرینی کشور را به 
صیانت از سرمایه های انسانی و جلوگیری 
از تعدیل نیروی کار دعوت کرده است. 
این بیانیه، حفظ و تداوم اشتغال را 
مهم ترین اقدام در راستای پاسداری 
میهنی در این دوره حساس دانسته و 
همدلی با جامعه کارگری را از تکالیف 
بخش خصوصی برشمرده است. اتاق 
تهران با انتشار این بیانیه با یادآوری 
رسالت تاریخی خود، مبنی بر پیگیری 
حقوق تولیدکنندگان، صنعتگران و 
بازرگانان، نگهداشت و تداوم اشتغال را 
اولویت اقتصادی کشور در شرایط کنونی 
برشمرده و اعام کرده است که خودداری 
از تعدیل نیروی انسانی در بنگاه های 
اقتصادی، مسئولیتی فراتر از حکمرانی 

شرکتی، بلکه برآمده از مسئولیت پذیری 
و ایران دوستی و از جمله مهم ترین 
اقدامات در مسیر گذر از این مقطع 

حساس تاریخی به شمار می آید.
 

هنوز برای بهبود فرصت داریم
تشدید  و  جنگی  شرایط  رغم  به 
چالش های اقتصادی کشور، دیاکو 
حسینی، معاون اقتصادی اتاق بازرگانی 
تهران اعتقاد دارد، می توان به بهبود 

شرایط امیدوار بود.
او در گفت و گو با »ایران« عنوان کرد: 
»پیش از جنگ 12 روزه شاخص های 
اقتصادی کشور چشم انداز مثبتی را به 
ما نشان نمی داد. از این رو بنگاه های 
اقتصادی باید به سمت تاب آوری پیش 
می رفتند.  اتاق بازرگانی نیز تمرکز خود 
را بر این موضوع گذاشت و تاش کرد 
فعالان اقتصادی را با استراتژی های 
تاب آوری و بقا آشنا کند. حتی در این 
راستا دوره های آموزشی نیز برگزار و چند 

اثر نیز منتشر شد. 
به همین منظور مسئولیت اتاق در 
خصوص آماده سازی بنگاه ها برای 
شرایط جنگی بیشتر شده است.«

که  ن طور  هما «  : ود فز ا حسینی 
پیش بینی می شد، پس از جنگ 12 روزه 
شاخص ها وضعیت خوبی نداشت. 
تورم بالا و کاهش نقدینگی و سرمایه 
در گردش بنگاه ها، فشار اقتصادی بر 
فعالان اقتصادی را مضاعف کرد. پس 
از آن نیز جنگ رمضان رخ داد و همین 
وضعیت، شاید کمی نگران کننده تر 
تداوم یافت. در این شرایط، اتاق بازرگانی 
به عنوان میانجی بین دولت و بخش 
خصوصی و مشاور سه قوه، تکالیفی 
را بر عهده داشت و به منظور حفظ 
مسئولیت ملی، مسئولیت بنگاه ها در 
شرایط جنگی را به آنها یادآور شد که 
بیانیه صادرشده از سوی اتاق بازرگانی به 

همین منظور است. 
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معاون اتاق بازرگانی تهران در گفت و گو با » ایران« تأکید کرد بازار

 تکذیب افزایش قیمت روغن؛ 
تعیین تکلیف قیمت نان تا خردادماه

علی فاضلی، رئیس هیأت مدیره انجمن صنفی 
صنایع روغن نباتی ایران در واکنش به خبرهایی 
مبنی بر افزایش قیمت روغن خوراکی در بازار به 
مهر اظهار کرد: »پس از آخرین افزایش قیمت در 

فروردین ماه، تغییر قیمتی نداشته ایم.«
وی افزود: »در حال حاضر تولیدکنندگان از مواد 
اولیه موجود در انبار و با قیمت های قبل استفاده 
می کنند اما با توجه به افزایش 2 تا ۳ برابری 
ظرف های بسته بندی، بهای تمام شده مجدد 

آنالیز خواهد شد.«
پیش از این باشگاه خبرنگاران جوان به نقل از 
علیرضا شریفی دبیر انجمن روغن نباتی کشور از 
اعام قیمت های جدید در حوزه روغن خوراکی 
خبر داده و عنوان کرده بود: بنابر آمار در زمان 
برقراری ارز ترجیحی متوسط مصرف ماهانه روغن 
نباتی 1۷0 تا 1۸0 هزارتن بود که این میانگین در 
نیمه دوم و در آستانه نوروز و ماه رمضان افزایش 
و برعکس در فصورل گرم سال کاهش می  یابد. 
شریفی تأکید کرده بود که قیمت روغن نباتی با 
توجه به مؤلفه های نرخ ارز، سایر عوامل بهای 
تمام شده، تسعیر ارز در محاسبات حقوق گمرکی و 

مالیات بر ارزش افزوده تغییر پیدا می  کند.
امسال مبنای تأثیر نرخ ارز هزینه های گمرکی 
و مالیات بر ارزش افزوده از 2۸.۵00 به 1۳۳ هزار 
تومان رسید، یک درصد حقوق گمرکی به 4 درصد 
افزایش یافت، نرخ تخصیصی ارز روغن نباتی از 112 
هزار و ۵00 تومان به بیش از 141 هزار تومان و روغن 

خام از تنی 1۳20 دلار به 14۳0 تا 1440 دلار رسید.
دبیر انجمن روغن نباتی کشور عنوان کرده که 
عوامل بهای تمام شده روغن نباتی همچون 
کارتن، بسته بندی، دستمزد، سربار و هزینه های 
تشکیاتی و اداری افزایش قابل ماحظه ای داشت، 
درحالی که تنها 1۶ درصد افزایش قیمت روغن 

برای مصرف کننده لحاظ شده است.
در خبری دیگر قاسم نوده فراهانی، رئیس اتاق 
اصناف ایران، از بازنگری قیمت نان تا اواسط 
خردادماه خبر داده است. به گفته وی، با توجه 
به اینکه نان های سنگک و بربری به قیمت 
مصوب خود به فروش نمی رسد، تکلیف آنها 
خرداد مشخص می شود. نوده فراهانی افزود: در 
حال حاضر در حوزه نان، فقط در حوزه قیمت 
نان بربری و سنگک مشکل داریم، اما نان لواش 
و تافتون اصاً مشکل ندارند و به قیمت مصوب 

خود به فروش می رسند.

اقتصادی8
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ـــرش بـ

تحولات سال 1404 نشان داد که بازار کار ایران 
و  جنگ  به ویژه  بیرونی،  شوک های  برابر  در 
اختالات زیرساختی همانند اقتصاد های جهانی 
از آسیب پذیری برخوردار است. واکنش سریع 
بنگاه ها به این بحران ها، که اغلب در قالب 
تعدیل نیرو بروز پیدا می کند، بیش از آنکه ناشی 
از انتخاب مدیریتی باشد، ریشه در ساختار اقتصادی، 
محدودیت منابع مالی و نبود ابزارهای حمایتی مؤثر 
دارد. در چنین شرایطی، »تعدیل نیرو« به جای آنکه 
آخرین گزینه باشد، به یک راهکار فوری برای بقا 

تبدیل می شود. 

با این حال، تجربه سایر کشورها نشان می دهد که 
می توان با ترکیبی از سیاست های حمایتی، انعطاف 
در تنظیم بازار کار و سرمایه گذاری در مهارت آموزی، 
از شدت این پدیده کاست. آینده بازار کار ایران تا 
حد زیادی به نحوه مداخله دولت، میزان تاب آوری 
بنگاه ها و آمادگی نیروی کار برای تطبیق با شرایط 
جدید وابسته است. اگر سیاست های حمایتی 
به صورت هدفمند و پایدار اجرا شوند و همزمان 
اصاحات ساختاری در اقتصاد صورت گیرد، می توان 
امیدوار بود که این شرایط به فرصتی برای بازسازی 

و تقویت اشتغال تبدیل شود.
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 15 جان عزیز 
18 فروردین رامجین ساوجبلاغ از قساوت دشمنان متجاوز علیه یک خانواده در بهت فرو رفت

چند روز از آن حمله گذشته است، 
اما رفت وآمد برای عرض تسلیت در 
خانه های اقوام این خانواده همچنان 
ادامه دارد؛ رفت وآمدی آمیخته با بهت 
و ناباوری. کسانی که هنوز نمی توانند 
بپذیرند چنین جمعی در اولین روزهای 
یک عصر بهاری از میان شان رفته 
باشند. فضای غمبار روستا نشان 
می دهد هرکس روایت خود را از آن 
لحظات هولناک دارد، اما کمتر کسی 
توان بازگویی اش را پیدا می کند؛ 

زخمی که هنوز تازه است و زبان ها را 
به سکوت واداشته.

خبر اولیه حادثه با یک تماس کوتاه 
آغاز شد؛ تماسی که از »اتفاقی ناگوار 
در حوالی رامجین« خبر می داد. 
هیچ کس نمی دانست آن خبر کوتاه، 
مقدمه یکی از سنگین ترین روزهای 
زندگی نزدیکان این خانواده خواهد 
بود. کسانی که راهی محل حادثه 
شدند، در مسیر حدس می زدند 
حادثه ای رخ داده، اما وقتی به انتهای 

با صحنه ای  باغ رسیدند،  جاده 
مواجه شدند که تصورش هم دشوار 
بود: انفجار، آوار، دود و اضطراب. 
باغی که ساعتی پیش محلی برای 
دورهمی و زندگی بود، حالا زیر نور 
چراغ های امدادی و صدای بی وقفه 
آمبولانس ها به تلی از خاک تبدیل 
شده بود. نیروهای آتش نشانی و 
اورژانس میان آوار می چرخیدند و هر 
حرکت شان نشان از بزرگی حادثه 
داشت؛ حادثه ای که صدای آن، تا 
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شهادت 15 عضو یک خانواده ــ سه برادر همراه همسران شان، 
6 کودک، پدر و مادر سالمند و خواهر خانواده - آغاز قصه 
تلخی بود که بامداد سه شنبه هجدهم فروردین در رامجین 
ساوجبلاغ رقم خورد. سه برادر )علی، محمد، رضا( با 
همسران شان و دختر خانواده نازیلا، دور پدر و مادر جمع 

بودند. دنیز و دیان، امیرمهدی و سیتا، الیسا و ایلیا شش 
کودک خانواده هم حضور داشتند. حمله دشمن زمانی انجام 
شد که اعضای خانواده به دلیل کسالت پدر دور هم جمع 
شده بودند؛ حمله ای که در چند ثانیه یک خانه را ویران و 
صدای چند نسل را خاموش کرد؛ از پدربزرگ و مادربزرگ 70 
ساله تا کودکی یک ساله. تیم های هلال احمر و آتش نشانی 
در اولین لحظات با تلی از خاک و آوار روبه رو شدند، اما هرچه 
جست وجو ادامه یافت، نشانه هایی چون کوله پشتی مدرسه، 
لباس های کودکانه و عروسک های خاک گرفته، عمق فاجعه 
را آشکارتر می کرد. سرانجام با پایان عملیات آواربرداری، 
پیکرهای بی جان بیرون آورده شد و رامجین در سوگی سنگین، 

شاهد پرپر شدن یک خانواده شد.

در نگرش 
الهی، مؤمن 

رنج های 
ناخواسته را 

در راستای 
حکمت الهی 

می بیند. 
حوادث 
جنگ و 

شهادت 
فرماندهان 

ابتلا و 
آزمایشی 

برای صعود 
است. این 

جهان بینی 
توحیدی رمز 

تاب آوری 
ایران است؛ 

چون شخص 
موحد همه 
چیز را ذیل 

اراده خدا 
تفسیر 

می کند 
و نومید 

نمی شود

تغییر دستور زبان جنگالهیات مقاومت
تحلیل گفتمان ادبیات سیاسی ترامپرمز تاب آوری ایران در جنگ رمضان چه بود؟ 

دکتر محمد جعفری هرندی، استاد 
فلسفه دین، در نشستی با عنوان 
»الهیات مقاومت و تاب آوری«، راز پایداری 
بی نظیر ملت ایران در برابر تهاجمات 
اخیر را در جهان بینی توحیدی دانست. 
او با ارائه تحلیلی از مفهوم »رنج« در 
روان شناسی اسلامی، شهادت رهبر و 
فرماندهان و خسارات جنگ را نه به 
مثابه شکست، بلکه »ابتلا و آزمایشی 
الهی« برای صعود به مراتب والاتر تفسیر 
و تأکید کرد که همین نگاه، موتور 
 محرکه تاب آوری ایران در جنگ رمضان 

بوده است.

از رنج ناخواسته تا رنج هدفمند
دکتر جعفری هرندی در این نشست، با 
تمایز قائل شدن میان دو مفهوم »رنجِ 
از« و »رنجِ برای«، گفت: »در مباحث 
روانشناسی به دو قسم رنج اشاره می شود؛ 
یکی »رنج از« یعنی رنج ناخواسته که از 
اختیار انسان خارج است، مانند کرونا، 
زلزله و سونامی. اما »رنجِ برای« رنجی است 

که خود انسان آن را برای خود انتخاب 
می کند تا به اهداف والاتر برسد. چون 
آگاهانه و خودخواسته است، تحمل آن 

آسان تر است.«
اما او تأکید کرد که روان شناسی اسامی 
نسخه ای کاماً متفاوت می پیچد: »در 
نگرش الهی، اساساً »رنجِ از« وجود 
ندارد و هر چه هست »رنجِ برای« است. 
چون جهان بینی مؤمن حتی رنج های 
ناخواسته را هم در راستای حکمت و علم 
الهی تعبیر می کند. شخص موحد چون 
همه هستی را ذیل اراده خدا می داند، 
همه حوادث را بجا و درست تفسیر 
می کند؛ حتی افتادن یک برگ از درخت 

هم حکمتی دارد.«
 

جهان بینی توحیدی
 راز پایداری ملت

این استاد فلسفه دین با اشاره به حوادث 
تلخ جنگ تحمیلی اخیر، بویژه شهادت 
رهبری و فرماندهان ارشد، این پرسش 
را مطرح کرد که چگونه می توان چنین 
فقدان های جبران ناپذیری را تحلیل 
کرد و در پاسخ گفت: »از دیدگاه الهیات 
مقاومت و در نگاه انسان موحد، همه 
اینها ابتا و آزمایش است. خدا فرموده 
نقص مالی، جانی و انفسی، همه ابزار 
ابتا است. این نگاه الهیاتی، رمز پایداری 
ایران در این جنگ تحمیلی است. وقتی 

چنین جهان بینی وجود دارد، تاب آوری در 
جامعه بالا می رود چون شخص مؤمن، 
اساساً جنگ را منفی نمی بیند؛ نه اینکه 
آن را دوست داشته باشد، اما وقتی 
جنایتکاری به ما حمله کرد، جنگ با او، 

جنگ حق علیه باطل است.«
وی برای تبیین این بحث به آیه ۲۱۶ سوره 
بقره استناد کرد: »قرآن می فرماید: حکم 
جهاد بر شما مقرّر گردید و حال آنکه بر 
شما ناگوار و مکروه است، لکن چه بسیار 
شود که چیزی را مکروه شمارید ولی به 
حقیقت خیر و صاح شما در آن بوده، و 
چه بسیار شود چیزی را دوست دارید و 
در واقع شرّ و فساد شما در آن است، و 
خدا به مصالح امور داناست« او افزود: 
»قرآن به ما بینش الهیاتی می دهد که 
این جنگ هم در ذیل اراده الهی است 

و می تواند به رشد و تعالی انسان کمک 
کند. انسان موحد بر اساس اعتماد به 
حکمت خدا، نومید نمی شود و همین 

رمز تاب آوری ماست.«
 

سنت تمحیص و بشارت صابران
این استاد دانشگاه در ادامه به سنت 
»تمحیص« )خالص سازی( در قرآن اشاره 
کرد و گفت: »خداوند فرموده است جنگ 
برای این است که انسان ها از هم متمایز 
شوند و قلوبشان تمحیص و خالص 
گردد؛ باید قاعد )خانه نشین( از مجاهد 

شود.« مشخص 
وی همچنین با ارجاع به آیه ۱۴۰ سوره 
آل عمران در مورد نبرد احد، خاطرنشان 
ساخت که شکست ها موقتی و بخشی از 
سنت »تداول ایام« است: »اگر )در احُد( 
به شما آسیبی رسید، به دشمنان شما 
نیز )در بدر( آسیب رسید )پس مقاومت 
کنید(. این روزگار را )با اختاف احوال( 
میان خایق می گردانیم تا خداوند مقام 
اهل ایمان را معلوم کند و از شما مؤمنان 
گواهِ دیگران گیرد. و خدا ستمکاران را 
دوست ندارد« او تصریح کرد: »انسان 
مؤمن از رنج فرار نمی کند و می داند 
که دشمن هم گرفتار رنج هایی است.«
 او با تأکید بر نقش »فرهنگ شهادت« در 
تاب آوری، به فرموده حضرت علی)ع( درباره 
جهاد به عنوان »بابی از ابواب بهشت« 
اشاره کرد و گفت: »چنین ایمانی وقتی 
در جامعه جاری است، فرد مؤمن حتی 
شهادت رهبر عزیزش را هم مثبت می نگرد 
و برای ادامه راه، تاب می آورد. رهبر شهید 
ما همیشه می فرمودند: هزینه مقاومت به 
مراتب کمتر از هزینه تسلیم است. جنگ 
رمضان این فرموده را ثابت کرد؛ هیمنه 
دشمن فرو ریخت و عزت و شهامت ایران 
در جهان دو چندان شد. امروز بسیاری 
به این عزت غبطه می خورند و این غبطه 
حاصل تحمل همین ابتائات و تاب آوری در 

برابر تحریم ها و سختی هاست.«

الهیات

مهرانه صبری
گروه اندیشه

هیچ اتفاقی بی حکمت نیست
آنچه از سخنان دکتر محمد جعفری هرندی برمی آید، شکل گیری یک 
»الهیات مقاومت« مبتنی بر خوانشی توحیدی از رنج است که در آن، 
نه تنها هیچ حادثه ای بی حکمت نیست، بلکه سخت ترین ضربات 
جنگ نیز به فرصتی برای تمحیص و صعود تبدیل می شود. این نگاه که 
ریشه در آموزه »ابتا« و »صبر« دارد، در عمل سرمایه روانی-معنوی جامعه 
ایران را در طوفان تهاجمات اخیر چنان بالا برده که شهادت رهبر و 
فرماندهان ارشد نیز نه مایه یأس، بلکه محرکی برای تداوم راه شده 

است و رمز اصلی تاب آوری ایران، در همین نگاه الهیاتی نهفته است.
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در لحظاتی که بحران هایی چون جنگ 
به اوج می رسند، زبان سیاستمداران 
دیگر صرفاً ابزار توصیف واقعیت نیستند؛ 
بلکه خود به بخشی از میدان نبرد تبدیل 
می شوند. آنچه در اظهارات دونالد ترامپ 
برجسته است، نه فقط محتوای تهدیدها، 
بلکه »شیوه بیان« آنهاست؛ شیوه ای 
که می توان آن را احیای نوعی دستور 
زبان قدیمی جنگ دانست؛ زبانی عریان، 

غ از پیرایه های حقوقی. بی پرده و فار

1 ترامپ در اظهارات خود در جنگ علیه 
ایران از استعاره ها و جماتی استفاده 
می کند که بیش از آنکه در چهارچوب 
دیپلماسی مدرن بگنجند، یادآور ادبیات 
جنگ های پیشا حقوقی اند:»سه شنبه روز 
نیروگاه و پل خواهد بود« یا »یک تمدن 
کامل امشب خواهد مرد.« این جمات 
نه تنها حاوی تهدیدند، بلکه حامل نوعی 
زیبایی شناسی خشونت اند؛ نوعی بیان 
که تخریب را به مثابه امری اجتناب ناپذیر 

و حتی نمایشی جلوه می دهد.
2 در گفتمان سیاسی متعارفِ پس از جنگ 
جهانی دوم، رهبران غربی حتی هنگام 
توجیه اقدامات نظامی، می کوشیدند زبان 
خود را در چهارچوبی حقوقی و اخاقی 
صورت بندی کنند. مفاهیمی چون »دفاع 
مشروع«، »مداخله بشردوستانه« یا »حفظ 
ثبات منطقه ای« بخشی از این واژگان بودند. 
اما در گفتار ترامپ، این لایه میانجی حذف 
شده است. آنچه باقی می ماند، واژگانی 
است که مستقیماً به منطق قدرت ارجاع 

می دهند: مجازات، انتقام و ارعاب.
این »تغییر زبان جنگ« صرفاً تغییر 
سبک گفتار نیست؛ بلکه به مؤلفه های 
عمیق تری دلالت دارد. وقتی زبان از 
ارجاع به قانون تهی می شود، خودِ قانون 
نیز به حاشیه رانده می شود. به تعبیر 
برخی زبانشناسان، حذف واژگان حقوقی 
از گفتمان سیاسی، نوعی »عادی سازی 
بی قانونی« است. در چنین وضعی، جنگ 
دیگر نه امری استثنایی که نیازمند توجیه 
باشد، بلکه به ابزاری عادی در سیاست 

بدل می شود.
3   از منظر تحلیل گفتمان انتقادی، 
زبان ترامپ را می توان نوعی »بازگشت 

به امر امپریالیستی« دانست؛ جایی که 
قدرت، خود مبنای مشروعیت است. 
این زبان، »دیگری« را نه به عنوان سوژه ای 
دارای حقوق، بلکه به مثابه هدفی برای 
حذف تعریف می کند. در این چهارچوب، 
تخریب زیرساخت های غیرنظامی یا 
تهدید به نابودی »یک تمدن«، نه انحراف 
از قاعده، بلکه بخشی از منطق درونی 

گفتار است.
نکته مهم آن است که این زبان در خلأ 
شکل نگرفته است. پیش از ترامپ نیز 
موارد متعددی از نقض حقوق بین الملل 
در جنگ ها رخ داده است. اما تفاوت در 
»احساس مصونیت« و »صراحت بیان« 
است. آنچه پیش تر در لفافه بیان می شد، 
اکنون به  صراحت اعام می شود. این 
تغییر، نشان دهنده جابه جایی در مرزهای 

گفتار سیاسی است.
این میان، واکنش نهادهای  4 در 
بین المللی و سازمان های بشردوستانه 

نیز حائز اهمیت است. هشدارها درباره 
»ادبیات تشدیدکننده« صرفاً نقدهایی 
اخاقی نیستند، بلکه تاشی برای حفظ 
همان توازنی اند که پس از جنگ جهانی 
دوم میان قانون و قدرت برقرار شد؛ 
توازنی که اگرچه همواره شکننده بوده، 
اما به مثابه سدی در برابر افراط در 
خشونت عمل می کرد. زبانشناسان بر 
این باورند که زبان، دست کم، افق های 
تصور ما از جنگ را می تواند تغییر دهد. 
وقتی »نابودی« به زبان روزمره سیاست 
بدل می شود، می تواند فاصله میان 
گفتار و عمل را نیز کاهش دهد. در 
چنین شرایطی است که تحلیلگران زبان 
هشدار می دهند که به ادبیات سیاسی 
بود چون می تواند  نباید بی توجه 
عملکردهای مخرب را مورد انتظار کند 
و این پشت پرده دستورالعملی است 
که ترامپ در ادبیات سیاسی خود به 

کار می گیرد.

تحلیل گفتمان

دکتر مرجان منصوری
استاد زبانشناسی

انتشار خبر شهادت خانوادگی، موجی از اندوه را در 
ساوجباغ و چهارباغ ایجاد کرد. بسیاری از اهالی 
منطقه که این خانواده را می شناختند، با شنیدن خبر 

تماس گرفتند یا خود را به محل رساندند. 
صمدی می گوید: »مردم خیلی ناراحت شدند. 
واکنش ها نشان می داد که انگار غم خودشان است. 
مراسم تشییع بسیار باشکوهی برگزار شد به طوری 
که حدود ۴۰ هزار نفر در آن مراسم شرکت کردند و 
نشان دادند که جایگاه این خانواده در میان شان 

بسیار ارزشمند بوده است.«
با گذشت چند روز از حادثه، هنوز هم شوک از دست 
دادن این خانواده از ذهن نزدیکان شان بیرون نرفته 
است. صمدی می گوید: »هنوز باور نمی کنم. انگار 

تمام خانواده ام را از دست داده ام.« به گفته او، آخرین 
روزهای زندگی این خانواده، روزهایی آرام و معمولی 
بود؛ از پدر بیمار مراقبت می کردند و سعی می کردند 
با دورهم جمع شدن روزهای پرتنش را در کنار هم با 
آرامش بگذرانند. آنها فقط می خواستند این روزها به 
پدر خانواده سخت نگذرد.از باغی که قرار بود محل 
آرامش باشد، امروز چیز زیادی باقی نمانده است. 
اما چیزی که از میان نرفته، خاطره شیوه زیستن 
این خانواده است؛ خانواده ای که زندگی شان بر پایه 

محبت، کمک، همدلی و باهم بودن استوار  بود.«
 صمدی می گوید: »نبودن این خانواده فقط نبودن 
چند نفر نیست؛ انگار بخش بزرگی از زندگی همه ما 

خاموش شده است.«

تشییع 40 هزار نفره

برش

منطقه  اهالی  گوش  در  ساعت ها 
. می پیچید

یکی از کسانی که زودتر از همه با ابعاد 
حادثه مواجه شد، فرشاد صمدی بود؛ 
خواهرزاده شهید عیسی تقی زاده. به 
گفته او، صحنه ای که دیده بود، فقط 
ویرانی یک باغ نبود؛ بلکه فرو ریختن 

پشتوانه یک فامیل بود.
صمدی وقتی از این خانواده حرف 
می زند، بیش از هر چیز بر ویژگی 
آنها تأکید می کند:  مشترک همه 
»با هم بودن«. به گفته او، رابطه 
اعضای این خانواده نه  فقط رابطه 
خویشاوندی، بلکه نوعی شیوه زیستن 
در کنار یکدیگر بود. او به »ایران« 
می گوید: »اگر یکی از افراد فامیل 
مشکلی داشت، انگار مشکل خودشان 
بود، همیشه زودتر از همه برای کمک 
و  بودند  مهربان  خیلی  می رفتند. 
کسی از آنها دلخوری نداشت.« همین 
روحیه کمک و همراهی در میان سه 
برادر خانواده پررنگ تر بود، صمدی 
می گوید: »اگر یکی گرفتار کار و شغلش 
بود، دو نفر دیگر جایش را پر می کردند. 
نمی گذاشتند پدر یا مادر حتی یک روز 

احساس تنهایی کنند.«
خانه اصلی شان در کمال  شهر کرج، 
یک ساختمان سه طبقه بود که با 
همین نیت ساخته شد؛ تا اعضای 
خانواده کنار هم باشند. حتی پسر 
بزرگ تر که خانه ای نزدیک محل کارش 
اجاره کرده بود، بیشتر شب ها در خانه 
پدری بود تا جمع شان از هم نپاشد.
مادر خانواده، زنی آرام و مهربان بود 
که در میان کودکان فامیل محبوبیت 
می گوید:  صمدی  داشت.  زیادی 
»رفتارش طوری بود که هر بچه ای 
کنار او آرام می شد. خستگی را با لبخند 
پنهان می کرد و همیشه دلش با بچه ها 

» . بود

تکه ای از آرامش خانوادگی
چند سال قبل، این خانواده تصمیم 
گرفته بودند در منطقه ای آرام باغی 
کوچک بخرند؛ جایی برای استراحت، 
کارهای باغداری و دورهمی های آخر 
ساختند،  تاقی  ا رفته رفته  هفته. 
استخری کوچک زدند و درخت ها 
را یکی یکی کاشتند. باغ هنوز کامل 
از  آن  حال وهوای  اما  بود،  نشده 

همان ابتدا شبیه پناهگاهی خانوادگی 
بود. سه روز پیش از حمله وحشیانه 
دشمن، فرشاد صمدی نیز ساعتی را 
در همان باغ گذرانده بود. او از آن روز 
یاد می کند: »بعضی از اعضای فامیل 
 از شهرستان آمده بودند. دور هم 

نشسته بودیم. 
هیچ چیز غیرعادی نبود. دیداری 
ساده و معمولی؛ از همان دیدارهایی 
که هیچ کس تصور نمی کند فقط 
چند روز بعد، همان باغ به یکی از 
تلخ ترین خاطرات یک فامیل تبدیل 
شود.« براساس روایت صمدی، حادثه 
بر اثر اصابت یک یا دو بمب رخ داده 
است. شدت انفجار به قدری بوده 
باغ  ورودی  که ساختمان کوچک 

فرو ریخته و بسیاری از درخت هایی 
که طی سال ها کاشته شده بود، از 
بین رفته است. او می گوید: »همه 
اعضای خانواده آن روز در باغ بودند؛ 
سه برادر با همسران و فرزندان شان، 
خواهر خانواده، پدر و مادر سالخورده، 
یک جمع کامل.« صمدی با اندوه 
می گوید: »تعداد بچه هایی که آن 
روز از دست دادیم، از تعداد بچه های 
همسن و سالی که در فامیل داریم، 
بیشتر است.« نزدیکان این خانواده، از 
آنها باعنوان »خوش رو و دست به خیر« 
یاد می کنند. صمدی با بیان اینکه 
در میان اطرافیان کسی را نمی توان 
 یافت که از آنها گله ای داشته باشد، 
یک  فقط  ن  رشا رفتا «  : ید می گو

کمک معمولی نبود، نوعی شیوه 
ند  می فهمید گر  ا  . د بو گی  ند ز
اینکه  بدون  تنگناست،  در  کسی 
کمک بمانند،  درخواست   منتظر 

 می کردند.« 
خاطره ای از دوران بیماری پدر صمدی 
نشان می دهد این روحیه چقدر میان 
آنها ریشه دار بوده است: »وقتی پدرم 
بیمار شد، فرزندان دایی ام طوری به او 
رسیدگی کردند که انگار پدر خودشان 
است. هیچ وقت کمک شان همراه با 
منت نبود.« این روحیه در مراسم مذهبی 
و دینی نیز پررنگ بود. آنها ازجمله 
خانواده هایی بودند که حضورشان در 
چنین مراسمی همیشگی بود؛ حضوری 

آرام، صمیمی و بی هیاهو.



خودروهای 
برقی به تدریج 

در حال تبدیل 
شدن به نماد 
امنیت انرژی 

در سطح فردی 
هستند. کاربر 

امروز دیگر 
صرفاً به دنبال 

یک وسیله 
نقلیه نیست. 

او به دنبال 
کنترل بیشتر 

بر هزینه هایش 
و کاهش 

وابستگی به 
متغیرهایی 

ج  است که خار
از اختیار او 

قرار دارند

افزایش خرید خودروهای برقی در سایه بحران انرژی
یک متخصص خودروهای برقی در گفت و گو با » ایران« بازار جهانی خودرو را ارزیابی کرد

تقاضا برای خرید خودروهای برقی در اروپا اوج گرفت

آمارها نشان می دهد فروش 
خودروهای برقی در اروپا 

به ویژه درآلمان و فرانسه، رشد 
قابل توجهی داشته است. به نظر 

شما این افزایش فروش تا چه 
حد مستقیماً ناشی از افزایش 

قیمت بنزین بوده و تا چه اندازه 
نتیجه تحولات بلندمدت بازار 

خودروهای برقی است؟
ما افزایش فروش خودروهای برقی 
را در اروپا تجربه کردیم. آن طور که 
گزارش ها نشان می دهد، فروش 
خودروهای تمام برقی در بازارهای 
اصلی اروپا طی سه ماهه نخست 
سال ۲۰۲۶ نزدیک به یک سوم افزایش 
یافته و همین موضوع توجه بسیاری 
از ناظران صنعت خودرو را جلب کرده 
است. به نظر من، بخشی از این 
رشد بدون شک به جهش قیمت 
بنزین مربوط می شود. جهشی که 
هزینه های سوخت را برای رانندگان 

به طور محسوسی بالا برد و آنها را به 
جست وجوی گزینه ای اقتصادی تر 
و پایدارتر سوق داد. با این حال، 
این رشد را نمی توان صرفاً نتیجه 
یک واکنش کوتاه مدت دانست. 
به عنوان فردی که در حوزه خدمات 
خودروهای برقی فعالیت می کند، 
معتقدم افزایش تقاضا حاصل تلاقی 
دو روند همزمان است: نخست، 
شوک کوتاه مدت ناشی از بالا رفتن 
قیمت سوخت های فسیلی و دوم، 
ادامه  یک تحول عمیق و بلندمدت 
در بازار اروپا که طی سال های اخیر با 
توسعه زیرساخت، پیشرفت فناوری، 
مشوق های دولتی و افزایش اعتماد 
مصرف کنندگان تثبیت شده است. 
بنزین  قیمت  افزایش  بنابراین، 
قطعاً نقش محرک و تسریع کننده 
داشته، اما واقعیت این است که بازار 
خودروهای برقی پیش تر به سطحی 
از بلوغ رسیده بود. به گونه ای که ما 

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گفت وگو
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در تجربه کاری خود دیده ایم وقتی 
زیرساخت، آگاهی و صرفه اقتصادی 
به یک نقطه تعادل می رسند، یک 
عامل بیرونی مانند قیمت سوخت 
می تواند جهش تقاضا را فعال کند، 

نه اینکه آن را از صفر ایجاد کند.

با افزایش قیمت بنزین، بسیاری 
از مصرف کنندگان به سمت 

خودروهای برقی روی آورده اند. 
آیا می توان گفت وابستگی به 

نفت همچنان یکی از محرک های 
اصلی در تصمیم خریداران برای 

انتخاب نوع خودرو است؟
کشورهای اروپایی اعلام کرده اند که 
جهش فروش خودروهای برقی در ماه 
مارس یکی از مهم ترین دستاوردهای 
اخیر اروپا در حوزه امنیت انرژی به 
شمار می رود. آن هم در شرایطی که 
وابستگی به نفت به یک آسیب پذیری 
واقعی تبدیل شده است. بر اساس 

این آمار، ثبت بیش از نیم میلیون 
خودروی برقی در سه ماهه نخست 
سال به کاهش مصرف نفت در اروپا 
به میزان حدود دو میلیون بشکه 
در سال منجر شده است. با این 
حال، به نظر می رسد وابستگی به 
نفت همچنان یک متغیر اثرگذار در 
ذهن مصرف کنندگان باقی مانده، 
اما دیگر تنها عامل تعیین کننده 
نیست. در تعامل با کاربران و بررسی 
رفتار آنها به وضوح دیده می شود که 
نگاه به هزینه کل مالکیت به تدریج 
در حال جایگزین شدن با توجه 
صرف به قیمت سوخت است. در 
چنین شرایطی، افزایش قیمت بنزین 
بیشتر از آنکه تنها یک عامل مستقیم 
باشد، به نوعی آگاهی عمومی درباره 
ماهیت ناپایدار و وابسته به شرایط 
سیاسی سوخت های فسیلی را تقویت 
کرده است. موضوعی که باعث شده 
خودروهای برقی برای بسیاری از 

مصرف کنندگان به گزینه ای منطقی تر 
و قابل اتکاتر تبدیل شوند.

این موضوع تا چه حد می تواند 
سیاست گذاران انرژی اروپا را به 

سمت تسریع روند برقی سازی 
ناوگان خودروها سوق دهد؟

کاهش مصرف نفت در مقیاس چند 
میلیون بشکه، برای سیاست گذاران 
یک سیگنال بسیار مهم و قابل توجه 
است. به اعتقاد من به عنوان کسی 
که در این صنعت فعالیت می کنیم، 
چنین آماری نشان می دهند که 
یک  برقی سازی حمل ونقل فقط 
هدف زیست محیطی نیست، بلکه 
ابزاری واقعی برای مدیریت ریسک 
در حوزه انرژی محسوب می شود. 

برهمین اساس وقتی نتایج 
به صورت کمی  این چنینی 
ثبت  ی  زه گیر ا ند بل ا قا و 

می شود، معمولاً دولت ها 

با اطمینان و سرعت بیشتری به 
سمت توسعه زیرساخت های شارژ، 
ارائه مشوق های مالی و حتی اعمال 
محدودیت هایی برای خودروهای 
به  می کنند.  حرکت  درون سوز 
بیان ساده، هر زمان اثرگذاری یک 
بل محاسبه  قا و  وشن  ر سیاست 
شود، روند تصمیم گیری نیز شتاب 
می گیرد و این همان چیزی است 
که اکنون در زمینه برقی سازی ناوگان 

خودروها دیده می شود.

در بحران های مشابه گذشته، 
معمولاً پس از کاهش قیمت 

بنزین، بخشی از مصرف کنندگان 
دوباره به خودروهای بنزینی 

بازگشته اند. آیا افزایش اخیر 
فروش خودروهای برقی می تواند 

روندی پایدار باشد یا بیشتر یک 
واکنش موقتی به افزایش قیمت 

سوخت است؟
تفاوت شرایط امروز با بحران های 
گذشته در این است که خودروهای 
برقی دیگر یک گزینه جایگزین 
محدود محسوب نمی شوند، بلکه به 
تدریج به یکی از انتخاب های اصلی 
مصرف کنندگان تبدیل شده اند. در 
تجربه بازار می بینیم کاربرانی که 
وارد اکوسیستم خودروهای برقی 
می شوند، به دلیل مزایایی مانند 
هزینه نگهداری پایین تر، کیفیت 
به  متفاوت رانندگی و دسترسی 
خدمات دیجیتال، معمولاً تمایلی 
به بازگشت به خودروهای بنزینی 
ندارند. به همین دلیل، حتی اگر 
قیمت سوخت کاهش پیدا کند، 
به  ه  گسترد زگشت  با ل  حتما ا
خودروهای درون سوز پایین است و 
می توان گفت رشد اخیر بیشتر جنبه 
ساختاری دارد تا واکنشی و موقتی.

همان طور که اشاره کردید 
افزایش قیمت بنزین برای 

بسیاری از شهروندان اروپایی 
تنها یک فشار مالی نیست، 

بلکه هشداری درباره وابستگی 
انرژی نیز محسوب می شود. آیا 

می توان گفت خودروهای 
برقی دیگر صرفاً یک کالای 

فناورانه نیستند و به نوعی 

نماد امنیت شخصی و اقتصادی 
تبدیل شده اند؟

که  ست  ا ین  ا من  شت  ا برد
خودروهای برقی به تدریج در حال 
تبدیل شدن به نماد امنیت انرژی 
در سطح فردی هستند. کاربر امروز 
دیگر صرفاً به دنبال یک وسیله نقلیه 
نیست. او به دنبال کنترل بیشتر 
بر هزینه هایش و کاهش وابستگی 
به متغیرهایی است که خارج از 
اختیار او قرار دارند. در بسیاری از 
بازارهای اروپایی حتی مشاهده 
می کنیم که خودروهای برقی همراه 
با سیستم های انرژی تجدیدپذیر 
خانگی مورد استفاده قرار می گیرند. 
ترکیبی که نشان می دهد خودرو 
برقی از یک محصول صرفاً فناورانه 
عبور کرده و به بخشی از یک سبک 
زندگی پایدار، مستقل و کم ریسک 

تبدیل شده است.

و در نهایت، با توجه به این 
تحولات، به نظر شما این اتفاق 

چه تأثیری بر آینده بازار و توسعه 
خودروهای برقی خواهد داشت؟

با توجه به روندهای اخیر، آینده بازار 
خودروهای برقی را باید مسیری رو به  
رشد اما به مراتب رقابتی تر دانست. 
از یک سو، افزایش تقاضا فرصت های 
بسیار بزرگی ایجاد می کند و از سوی 
دیگر، ورود بازیگران جدید، سرعت 
بالای نوآوری و بالا رفتن انتظارات 
مصرف کنندگان باعث می شود این 
بازار پیچیده تر و چالش برانگیزتر 
شود. به عنوان کسی که در این 
حوزه فعالیت می کند، معتقدم 
مزیت رقابتی آینده فقط در تولید 
خودرو خلاصه نخواهد شد، بلکه در 
اکوسیستم خدمات تعریف می شود؛ 
از توسعه زیرساخت های شارژ گرفته 
تا پلتفرم های هوشمند مدیریت 
انرژی و بهبود تجربه کاربری. به 
همین دلیل، آنچه امروز در اروپا 
رشد  صرفاً  می کنیم  ه  هد مشا
فروش نیست، بلکه نشانه ای از 
شکل گیری یک زیست بوم جدید 
در حمل ونقل است. زیست بومی 
که به احتمال زیاد به تدریج به دیگر 
 بازارهای جهان نیز گسترش خواهد

 یافت.

در پی تشدید تنش های منطقه ای 
و جنگ تحمیلی اسرائیل و آمریکا 
علیه ایران و جهش بهای سوخت 
در دنیا، نگاه ها بار دیگر به سمت 
خودروهای برقی چرخید. گزارش 
انجمن »ای-موبیلیتی اروپا« نشان 
می دهد همزمان با نوسانات قیمت 
بنزین در دنیا، فروش این خودروها در ماه های اخیر فقط در کشورهای 
اروپایی نسبت به مدت مشابه سال گذشته ۲۹.۴ درصد افزایش یافته 
است.  اما چه اتفافی افتاد که اروپایی ها ترغیب به خرید خودروهای برقی 
شدند؟ این تبعات جنگی بود که آمریکایی ها علیه ایران به راه انداختند 
که در نهایت موجب چند برابر شدن قیمت بنزین شد. موضوعی که 
باعث شد برخی از شهروندان اروپایی ترجیح دهند به جای خودروهای 
بنزینی خودروی برقی بخرند بنابراین تبعات جنگ اخیر  دامن صنعت 
خودروسازی در جهان را هم گرفته است.  با امیرحسام ریاضت، متخصص 
 خودروهای برقی درباره دلایل افزایش فروش خودروهای برقی در اروپا 

گفت وگو کردیم.



ساله  1 0 پسر  نگیز  ا غم   مرگ 
لدین وا دعوای  ز  ا بعد   

تصادف کامیون و پژو با 9 کشتهکشف پیکر مرد غرق شده در ارس

گروه حوادث: زن جوان وقتی فهمید پسر 
10 ساله اش در زمان قهر او از خانه به طرز مشکوکی 

جان باخته است از شوهرش شکایت کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز 
قبل زن جوانی از همسرش شکایت کرد و گفت: 
»مدت هاست که با شوهرم اختلاف دارم و به خاطر 
این اختلافات قهر کرده و به خانه پدرم رفتم. دو 
پسر 10 و 16 ساله دارم که نزد همسرم بودند. بعد 
از چند روز دلم برای بچه ها تنگ شده و زمانی که 
همسرم خانه نبود به سراغ فرزندانم رفتم. پسر 
بزرگم خانه بود اما از پسر کوچکم خبری نبود. 
پسرم گفت برادرش به خانه پدربزرگش رفته 

است. بعد از آن هم هر چه خواستم با پسر کوچکم 
صحبت کنم موفق نشدم. تا اینکه شوهرم با من 
تماس گرفت و مدعی شد که پسرم را به بیمارستان 
برده اند. زمانی که آنجا رفتم متوجه شدم پسرم 
فوت کرده است. همسرم می گفت پسر کوچکم در 
خانه تنها بوده و با کمربند خودش را از نرده راه پله 
آویزان کرده است. اما من به مرگ پسرم مشکوک 

هستم و از همسرم شکایت دارم.«
با شکایت زن جوان دستور تحقیقات در رابطه 
با مرگ مشکوک پسر نوجوان به دستور بازپرس 
سالار صنعتگر از شعبه سوم دادسرای امور جنایی 

پایتخت صادر شد.

گروه حوادث: پیکر مرد جوانی که در رودخانه ارس غرق 
شده بود، پس از پنج ساعت جست وجوی مستمر نجاتگران 
هلال احمر خداآفرین، در محدوده پاسگاه شام کوانق کشف شد.

داوود اسدی سرپرست جمعیت هلال احمر شهرستان خداآفرین، 
در تشریح جزئیات این خبر گفت: »ساعت ۱۶:۲۵ عصر جمعه 
۴ اردیبهشت  در پی گزارش اولیه هنگ مرزی خداآفرین، مبنی 
بر غرق شدن یک نفر در رودخانه ارس، بلافاصله یک تیم از 
پایگاه امداد و نجات بین جاده ای یادمان شهدای ارس، یک تیم 
از نجاتگران مرکز پاسخ گویی اضطراری شعبه، نیروهای مرزبانی 
و هنگ مرزی به محل حادثه اعزام شدند و با استفاده از قایق 
بادی، عملیات جست وجو در سطح رودخانه آغاز شد. پس 
از حدود پنج ساعت جست وجوی پیوسته نجاتگران پیکر وی 
عصر همان روز در محدوده پاسگاه مرزی شام کوانق و در رودخانه 

شناسایی و بیرون کشیده شد.

گروه حوادث: فرمانده پلیس راه سیرجان-بندرعباس 
از کشته شدن 9 نفر در تصادف پژو با کامیون در جاده 

سیرجان خبر داد.
سرهنگ کاظمی پور گفت: »ظهر جمعه در کیلومتر 
۴۰ محور سیرجان به کرمان، برخورد شدید یک دستگاه 
خودروی سواری پژو با کامیون، حادثه ای هولناک را رقم 
زد. این تصادف رانندگی منجر به جان باختن ۹ نفر از 
سرنشینان خودروی پژو و مصدومیت راننده کامیون شد. 
بنا به اعلام اداره کل راهداری استان کرمان، خودروی پژو 
حامل اتباع غیرمجاز بود و خلاف جهت جاده در حرکت 
بوده است. کاظمی پور بر لزوم رعایت قوانین و مقررات 
رانندگی از سوی رانندگان تأکید کرد. در حادثه ای مشابه 
که طی روزهای گذشته رخ داد، یک خودروی حامل اتباع 
غیرمجاز که در حال حرکت خلاف جهت در جاده بردسیر 

بود، حادثه آفرید و 8 نفر جان خود را از دست دادند.

اعدام و شلاق مجازات آزار دختر همسایه
گروه حوادث / کامران علمدهی: دو پسر که به اتهام تعرض به 
دختر همسایه در دادگاه کیفری محاکمه شده بودند، با حکم 

قضات به اعدام و شلاق محکوم شدند.
به گزارش »ایران«، یک سال قبل دختر جوانی با مراجعه 
به پلیس از تعرض دو پسر خبر داد و در توضیح ماجرا گفت: 
»من در یک رستوران کار می کنم. بعد از پایان کارم به خانه 
برمی گشتم که دو پسر همسایه سد راهم شدند. آنها قبلاً 
هم برایم مزاحمت ایجاد کرده بودند و با هم دعوا داشتیم 
اما این بار از من خواستند تا سوار ماشین شان شوم و گفتند 
می خواهند از من عذر خواهی کنند. ابتدا مخالفت کردم اما 
آنها اصرار کردند و من هم سوار خودروشان شدم اما به یکباره 
حرکت کردند. من اعتراض کردم و گفتم قرار نبود جایی بروید 
اما آنها به این بهانه که در محل و جلوی همسایه ها خوب 
نیست ما را باهم ببینند به سمت حاشیه شهر رفتند بعد هم 

هردو به من تعرض کردند.«
پس از شرح ماجرا دختر جوان به پزشکی قانونی معرفی شد 
و کارشناسان آن سازمان تعرض به او را تأیید کردند. در ادامه 
دو پسر جوان دستگیر شدند اما با تعجب از شکایت شاکی 
اتهام شان را رد کردند و منکر شدند. با این حال بر اساس 
مستندات و اظهارات شاکی پرونده با صدور کیفرخواست به 

شعبه 8 دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

اولین جلسه دادگاه
در این جلسه که به صورت غیرعلنی برگزار شد هردو متهم 
اتهامشان را رد کردند و مدعی شدند که ما با شاکی هیچ 
اختلافی نداشتیم و با او دوست بودیم. آن شب هم خودش 

سوار ماشین ما شد و هیچ زور و اجباری هم در کار نبود.
پس از آن هم شاکی با شرح ماوقع شب حادثه خواستار 
مجازات متهمان شد و عنوان کرد به هیچ عنوان مصالحه 
نمی کند و رضایت هم نمی دهد. در پایان آن جلسه قضات بر 
اساس مستندات و گزارش پزشکی قانونی و همینطور اظهارات 
متهمان و شاکی، یکی از متهمان را به اعدام و دیگری را به 99 

ضربه شلاق محکوم کردند.
با صدور این حکم دختر جوان به حکم 99 ضربه شلاق متهم 
دوم اعتراض کرد و پرونده به دیوان عالی کشور رفت و قضات 
دیوان پس از بررسی پرونده به خاطر نقص در تحقیقات 

پرونده را به شعبه 3 هم عرض فرستادند.

دومین جلسه دادگاه
در این جلسه نیز که به صورت غیرعلنی برگزار شد شاکی 

خواستار اشد مجازات برای متهم دوم شد.
پس از آن متهم به جایگاه رفت و با رد اتهام تعرض مدعی شد 
آن شب نقشی در ماجرا نداشته است. او همچنین استشهادی 
را که از اهالی محل مبنی بر حسن رفتار و اخلاق جمع کرده 
بود به قاضی ارائه داد و گفت که همسایه ها موجه بودن من 
را تأیید کرده اند.  قضات نیز پس از بررسی پرونده و بر اساس 
مستندات، بار دیگر متهم ردیف اول را به اعدام و متهم ردیف 

دوم را به 99 ضربه شلاق محکوم کردند.

به گزارش »ایران«، پاییز سال گذشته، خبر سرقت از خانه 
مردی تاجر به پلیس اعلام شد. وی که تازه از مسافرت 
برگشته و متوجه سرقت از خانه اش شده بود، به پلیس 
گفت: »سارقان پس از باز کردن در گاوصندوق خانه ام بیش 
از دو کیلو طلا و مقدار زیادی دلار و ارز به ارزش 40 میلیارد 

تومان سرقت کرده اند.«
در بررسی های اولیه تیم تحقیق مشخص شد که سارقان، 4 
مرد نقابدار بودند که با کلید وارد خانه شده و در گاوصندوق را 
به صورتی ماهرانه باز کرده اند. در ادامه تحقیقات کارآگاهان به 
بازبینی دوربین های مداربسته اطراف محل سرقت پرداختند. 
دوربین ها نشان می  داد سارقان سوار بر یک خودروی آزرای 

مشکی به محل آمده و پس از سرقت، فرار کرده اند.
تحقیقات اولیه این فرضیه را برای تیم تحقیق مطرح کرد 
که سارقان با مرد تاجر آشنا هستند. اما در ادامه تحقیقات 
مأموران پلیس با شکایت های مشابه مواجه شدند و این 
فرضیه رنگ باخت. در تمام سرقت ها سارقان نقابدار با 
خودروی آزرای مشکی و پلاک جعلی سرقت را اجرا می  کردند.

 
همسرم سارق است

تحقیقات برای شناسایی سارقان آزرا سوار ادامه داشت تا 
اینکه زن جوانی به پلیس مراجعه کرد و مدعی شد همسرش 
سارق است. زن جوان گفت: »چند ماه قبل در شبکه 
اجتماعی اینستاگرام با آرمان آشنا شدم. او مردی خوش تیپ 
و قیافه بود و وضع مالی خوبی داشت. آرمان در قرار اول سوار 
بر یک خودروی آزرا به محل قرار آمد. دوستی ما چند هفته 

بیشتر طول نکشید و بعد از آن با هم عقد کردیم. قرار شد 
چند ماه بعد هم مراسم عروسی برگزار شود.«

او ادامه داد: »بعد از عقد متوجه شدم او اغلب شب ها 
خیلی دیر یا اوایل صبح به خانه برمی  گردد و این موضوع 
ذهنم را به هم ریخت. وقتی پرسیدم، به من می  گفت از 
مدیران یک شرکت واردات و صادرات است و مجبور است 
شب ها تا دیروقت کار کند. اما هر چه از او اسم شرکت را 
می  پرسیدم، جواب درستی به من نمی داد. تا اینکه یک روز 

سرزده به خانه او رفتم و داخل جعبه ای پشت آیینه به صورت 
اتفاقی یک ماسک و دستکش و یک دست لباس مشکی پیدا 
کردم. شبیه وسایل سارقان بود و این گمان برایم پیش آمد 
که نکند او سارق است و برای این شب ها خانه نیست که به 
سرقت می  رود. او وضع مالی خیلی خوبی دارد و اگر بخواهد 
به من پول بدهد دلار می  دهد و این موضوع شک مرا بیشتر 

کرده است.«
به دنبال اظهارات زن جوان، کارآگاهان پلیس به بررسی 
هویت آرمان پرداخته و مشخص شد او سارقی سابقه دار 
است که به تازگی از زندان آزاد شده است. با برملا شدن این 
موضوع، کارآگاهان با زیر نظر گرفتن او، موفق شدند متهم و 

یکی از همدستانش را بازداشت کنند.
آرمان و همدستش به سرقت های سریالی از خانه ها اعتراف 
کرده و تحقیقات برای دستگیری دو همدست فراری اش به 

دستور بازپرس شعبه 10 دادسرای ویژه سرقت ادامه دارد.
 

سرقت پس از 7 سال حبس
آرمان، سارق حرفه ای و مغز متفکر سرقت های سریالی از 
خانه های شمال پایتخت در رابطه با نحوه سرقت هایش 
گفت: »در خیابان های بالای شهر پرسه می  زدیم و با دیدن 
خانه ای لوکس و مجلل آن را برای سرقت انتخاب می  کردیم. 
یک نفر از ما زنگ خانه را به صدا درمی آورد و درصورتی که 
صاحب خانه پاسخی نمی داد، وارد می  شدیم. اگر هم کسی 
در خانه بود، آدرس یا اسمی اشتباه می  گفتیم و به سراغ 

سوژه بعدی می  رفتیم.
اما درهای ورودی خانه ها و گاوصندوق ها سالم بود؛ چطور 

سرقت می  کردید؟
من متخصص باز کردن قفل درها هستم. از در حیاط گرفته 

تا درهای ضد سرقت و گاوصندوق ها. تمامی درها را من باز 
می  کردم.

چطور یاد گرفتی؟
قبل از زندان با مردی آشنا شدم که با چشمان بسته قفل 
در گاوصندوق را باز می  کرد. اما در حادثه ای دستش آسیب 
دید و با یک دست باز کردن گاوصندق برایش سخت بود. 
وقتی دید من استعداد زیادی در این زمینه دارم، به من راز باز 
کردن گاوصندوق ها و قفل های مختلف را آموزش داد. او به 
قدری در کارش حرفه ای بود که حتی از روی قفل می  توانست 

برای آن کلید بسازد.
چرا زندان بودی؟

به خاطر سرقت 7 سال زندان بودم، با همان استاد و 
همدستم سرقت می  کردیم که مأموران به ما شک کردند 
و بازداشت شدیم. چاره ای جز اعتراف نداشتیم و به 7 سال 
حبس محکوم شدیم. البته همدستم چون مسن بود و 
بیماری قلبی داشت، زودتر از من از زندان آزاد شد ولی مدتی 

بعد فوت کرد.
بعد از آزادی دوباره سرقت کردی؟

مهر آزادی ام خشک نشده بود که باندی تشکیل دادم و 
سرقت ها را شروع کردیم.

رکورد تو برای باز کردن در گاوصندوق چقدر است؟
من زیر 20 دقیقه هر گاوصندوقی را باز می  کنم.

خودروی آزرا را از کجا آوردی؟
مال خودم است. سهمم از سرقت ها را به دلار و طلا پس انداز 
می  کردم. وقتی بازداشت شدم، گفتم که پولی برای پرداخت 
رد مال ندارم و مبالغی خیلی کمتر از مبالغی که از مالباخته ها 
سرقت کرده بودم را به آنها پرداخت کردم. زمانی که آزاد 

شدم، دلارها و طلاها را فروختم و یک خودروی آزرا خریدم.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ تازه عروس که به رفتارهای شوهرش مشکوک شده بود وقتی احتمال داد او سارق 
باشد، موضوع را به پلیس خبر داد.

11 یکشنبه   ۶ اردیبهشت ۱۴۰۵  شماره ۹۰۰۹

irannewspaper irannewspapper

دادگاه کیفری

 1 - از ادیان هندوان - بسیار شگفت انگیز
2 - کوبنده خانگی - مسابقه دو تیم همشهری - بی شرمی، 

پرده دری
3 - خوار کردن و توهین - بی باکی - کشیده  شده به جایی  یا 

به سوی  چیزی
4 - درنده جنگلی - مرادف »فراوان« - صمغی تلخ - تعجب بانو

5 - کلمه شگفتی - خط غیرمستقیم  - غذا با اجر معنوی
6 - شیپور - وسع و توانگری - چیز

7 - بازی کهن ایرانی - هم ریش - صادر کردنش از قاضی برآید
8 - گوش کردن - نصف - مقابل »زمینی«

9 - ساز و برگ اسب - بزرگراه - جامه نازک
10 - رود »روسیه« - عاملی  مخربّ در زندگی - در یک  جبهه می جنگند

11 - انتقام - هنر هفتم - کافی
12 - ردپای آب! - نمای بنای »تاج محل« از این سنگ است - 

من و او - جلوگیری
13 - قصه گو - اثر »شکسپیر« - کشتیبان

14 - نام پسرانه - مخلص و بی ریا - یکی، واحد
15 - غذای گیلانی لذیذ که با مغز گردو و بادمجان آماده 

می شود - زندگی ثروتمندانه

 1 - مهمانخانه ماهانه - شاهکار »ایوان کلیما«
2 - بانوی فرنگی - ستاره - موظف و متصدی

3 - آماده کردن - تاریخ مقرر - طمأنینه
4 - همدم - سرما - فرودگاه بین المللی »اوکراین« - مخالف

5 - رود اروپایی - فراهم کردن - گرفتگی زبان
6 - نظاره  کردن - یقین - مگر

7 - نوعی جواهر - چشمه آب معدنی زیبایی در 50 کیلومترى ارومیه 
در دهستان مرکور - چیز
8 - مساعده - رنج - صبور

9 - زیادی و افزون - هواپیمای جت - دستور قطعی
10 - بلی در مکالمه - نقل بیابان است - از نوشیدنی ها

11 - قبله گاه مرید - نام مردانه - یازده!
12 - مخفف چون - ناممکن - همسفر سوزن - ناسپاسی

13 - مرد شمشیرزن - خوراک فرنگی شبیه تاس کباب - آمد و 
نیامد   دارد

14 - ناپیدا و نهفته - وسط - قلمدان
15 - دانشمند آلمانی - از روستاهای دیدنی رامسر

1 - خود را به خطر انداختن و متحمل مصائب زیاد شدن - 
مار سلاح 

2 - زن صومعه نشین - نوعی آنزیم - صورتگر
3 - فریاد بلند - مخفف اکنون - دیدن

4 - جمع منت - مقصود - صدای برخورد - مغاک
5 - کاری از روی هوی و هوس - نامراد - مردود

6 - عنصر نمک - شهر استان آذربایجان غربی - توضیحی بر 
اساسنامه

7 - چراگاه عشایر - سم کشنده - علامت اعشار
8 - فصل شکوفایی - گریبان، یخه - هافبک دفاعی پرسپولیس

9 - پایتخت »کره جنوبی« - غذایی کنسروی - مخفف تو را
10 - هدیه ای به عروس - باران اندک - پنبه دانه

11 - راه در لفظ شاعران - توشه، خواربار - داستان بلند
12 - کوچکترین ذره هر عنصر - نقش هنرپیشه - رَوادید - لکن

13 - پیرو مانی - فرمانروا - خلاصه و کوتاه
14 - همگی، سراسر - خوش شکل - گویش محلی استان 

هرمزگان به خصوص بندرعباس
15 - پایین و تحت - کتاب »امام محمد غزالی« درباره اصول 

اسلام دین 

1 - اثر تاریخی اردبیل - جنگ افزار دفاعی
2 - مهد دلیران - لوله بسیار نازک - روستایی در 50 کیلومتری شرق گرگان

3 - بی چیز - از وسایل دانش آموز - بخشش ها
4 - مخفف سیاه - شهرنشینی - میوه - چراغ دریایی

5 - خودروساز ژاپنی - کوه استان اردبیل - تذکره
6 - قورباغه - وسیله شلیک - مجبور شده

7 - خواب عرب - نقاش ایتالیایی - والا
8 - جوش چرکی - نخ دوات - مرتاض

9 - قطعی برای کتاب - شهر »کامرون« - صورت ملفوظ حروف
10 - کمد اصفهانی - روستایی سرسبز در شهرستان نمین - ضد »کهنه«

11 - از حروف مقطعه و رموز قرآن - سرزنش - تولید کردن
12 - ذلیل - جنس پرُ زور! - تیغ موکت برُی - گروهی از افراد

13 - تحمل رنج و مشقت - دستگاهی جهت ترکیب مواد در آزمایشگاه 
- مارکی بر ساعت مچی

14 - کوزه آب - قطعی برای کتاب - مردم و اشخاص
15 - نقشی در سریال »مگه تموم عمر چندتا بهاره؟« - سریالی با بازی 

سیما تیرانداز

ح عادی و ویژه « است. در صورت تمایل به حل دو شرح  جدول روزنامه  دارای دو »شر
9009ابتدا یکی از شر ح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید. ح یک جدول با دو شر

جدول عادی

جدول ویژه

افقی

افقی

عمودی

عمودی

 90
08

ره  
ما

 ش
دی

عا
ل 

دو
ل ج

ح

 90
08

ره  
ما

 ش
ژه

 وي
ول

جد
ل 

ح

کارآگاه بازی تازه عروس ، شوهرش را روانه زندان کرد



 در اساسنامه فیفا به  صراحت، اصل بنیادین عدم مداخله 
دولت ها در امور فدراسیون های ملی مورد تأکید قرار گرفته 
است. بر این اساس، هیچ دولتی حق دخالت در ساختار، 
تصمیمات و عملکرد نهادهای فوتبالی را ندارد، چه رسد به 

آنکه در امور فدراسیون های سایر کشورها مداخله کند.
در این چهارچوب حقوقی، اظهارات اخیر دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری ایالات متحده آمریکا، فاقد وجاهت 
حقوقی بوده و بیش از آنکه مبتنی بر قواعد بین المللی 
فوتبال باشد، در راستای مصرف داخلی و توجیه 
سیاست های محل مناقشه ارزیابی می شود. چنین 
مواضعی نه تنها از منظر حقوقی بی اعتبار است، بلکه 
با روح حاکم بر استقلال نهادهای ورزشی نیز در تعارض 

آشکار قرار دارد.
بر این مبنا، سلب حق حضور تیم ملی فوتبال ایران در 
رقابت های بین المللی -از جمله جام جهانی- و جایگزینی 
آن با تیمی دیگر، اساساً فاقد مبنای قانونی است. تنها 
فرض قابل تصور، انصراف داوطلبانه خود کشور از حضور 
در رقابت هاست که آن نیز در قالب »استنکاف« قابل 
بررسی بوده و در صورت استناد به دلایل امنیتی، نیازمند 
ارائه مستندات معتبر و قابل پذیرش در مراجع ذی صلاح 

بین المللی خواهد بود.
یکی از مهم ترین مزایای فوتبال نسبت به بسیاری از 
رشته های دیگر، تفکیک نسبی آن از مداخلات سیاسی 
است؛ اصلی که به عنوان یک ارزش بنیادین در ساختار 
فیفا نهادینه شده است. با این حال، عملکردهای اخیر 
مدیریت فیفا، بویژه در دوره ریاست جیانی اینفانتینو، این 
شائبه را ایجاد کرده که مرز میان سیاست و ورزش در برخی 
موارد کمرنگ شده است. نمونه بارز آن، نحوه برگزاری 
مراسم قرعه کشی و اعطای عنوانی موسوم به »جایزه صلح 
در ورزش« به رئیس جمهوری آمریکا بود که از منظر اصول 

بی طرفی، محل تأمل جدی است.
از سوی دیگر، سکوت دولت ها و نهادهای بین المللی در 
قبال این گونه اظهارات، می تواند نشانه ای از ملاحظات 
سیاسی و وابستگی های اقتصادی و دیپلماتیک تلقی 
شود. به بیان دیگر، بسیاری از بازیگران بین المللی، منافع 
راهبردی خود را بر واکنش های صریح و اصولی ترجیح داده 

و از تقابل با چنین مواضعی پرهیز می کنند.
اگرچه چهارچوب های حقوقی بین المللی به وضوح از 
استقلال فوتبال و عدم مداخله دولت ها حمایت می کند، 
اما بهره گیری مؤثر از این ظرفیت ها، مستلزم تقویت 
جایگاه بین المللی، انسجام مدیریتی و حضور فعال در 
ساختارهای تصمیم گیری جهانی است؛ امری که بدون 

اصلاحات داخلی، دست یافتنی نخواهد بود.

مرز بین سیاست 
و ورزش کمرنگ شده است
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ورزشی

سید مجتبی طباطبایی
حقوقدان ورزشی

یادداشت

نظام حقوقی حاکم بر فوتبال جهانی که توسط فیفا تنظیم 
می شود، صراحتاً بر این اصل استوار است که نتایج و 
سرنوشت تیم ها باید در »زمین مسابقه« و از طریق رقابت 
ورزشی تعیین شود. هر گونه اشاره به جایگزینی سیاسی 
تیم ها، با این منطق حقوقی و ساختار رقابت های 
بین المللی در تعارض است؛ به همین دلیل، چنین 
اظهاراتی از سوی مقامات ورزشی و دولتی اروپا »غیرقابل 

 قبول« یا حتی »غیرجدی« تلقی می شود.
این گونه اظهارات، نه اثر حقوقی در ساختار تصمیم گیری 
فیفا دارد و نه به  تنهایی قابل تفسیر به عنوان اقدام 
حقوقی خصمانه است؛ بلکه باید آن را بیشتر در حوزه 
»جنگ روایت ها«، فشار سیاسی و بهره برداری رسانه ای از 
ورزش تحلیل کرد؛ جایی که واکنش هایی مانند مواضع 
مقامات ایتالیا در دفاع از اصول حرفه ای و استقلال ورزش، 
کاملاً قابل انتظار است. موضوع حضور یا حذف یک تیم 
ملی از رقابت های جام جهانی، به طور کامل در چهارچوب 
مقررات نهادهای بین المللی فوتبال تعریف می شود و 
هیچ گونه وابستگی به اراده یا تصمیمات یکجانبه دولت ها 
ندارد. مرجع صلاحیتدار در این زمینه، صرفاً فیفا است 
که به عنوان نهاد تنظیم گر جهانی فوتبال، ضوابط دقیق 
صعود، حضور و حتی محرومیت تیم ها را در اساسنامه و 
آیین نامه های خود تعیین کرده است. در نظام حقوق 
بین الملل نیز اصل »عدم مداخله در امور داخلی« و 
همچنین اصل استقلال نهادهای غیردولتی بین المللی 
اقتضا می کند که دولت ها در تصمیمات سازمان هایی 
مانند فیفا دخالت نکنند. حتی در عمل، اگر دخالت 
دولت ها در امور فوتبال احراز شود، این امر می تواند 
موجب واکنش انضباطی فیفا -از جمله تعلیق فدراسیون 
آن کشور- شود. در خصوص اظهارات منتسب به ترامپ 
نیز باید تأکید کرد چنین مواضعی، حتی اگر در سطح 
سیاسی مطرح شوند، فاقد هر گونه اثر الزام آور حقوقی 
در ساختار تصمیم گیری فیفا هستند. نه رئیس جمهوری 
یک کشور و نه هیچ مقام سیاسی دیگری، صلاحیت 
مداخله در این فرآیند را ندارد. مفهوم »نمایندگی ملت« 
در این بحث، بیشتر واجد بار سیاسی و رسانه ای است 
و در حقوق بین الملل به عنوان یک حق قابل استناد 
مستقیم شناخته نمی شود. آنچه از نظر حقوقی اهمیت 
دارد، »حق قراردادی و ورزشی فدراسیون عضو فیفا« است 
که پس از کسب سهمیه ایجاد می شود و سلب آن، صرفاً 
در چهارچوب مقررات فیفا امکان پذیر است. بنابراین، 
فشار یا اظهارنظر سیاسی دولت ها، فاقد اثر حقوقی در این 
زمینه بوده و نمی تواند مبنای حذف یک تیم از جام جهانی 
قرار گیرد. سکوت مسئولان فیفا در چنین مواردی، از نگاه 
حقوقی بی هزینه نیست؛ بلکه می تواند پیامدهای مهمی 
برای نظم حقوقی ورزش بین الملل داشته باشد. هنگامی 
که نهادی مانند فیفا -به عنوان متولی صیانت از قواعد 
فوتبال جهانی- در برابر اظهارات یا فشارهای سیاسی، حتی 
اگر غیررسمی باشند، موضعی شفاف و قاطع اتخاذ نکند، 
این برداشت شکل می گیرد که مرز میان »رقابت ورزشی« 

و »مداخله سیاسی« قابل انعطاف است.

این پرسش جدی مطرح است که آیا کشور میزبان، 
یعنی آمریکا، توان تأمین امنیت مسابقات را دارد یا خیر؟ 
چند سال پیش، در جریان برگزاری رقابت های فوتسال 
امیدهای آسیا در ارومیه، ۱۸ وزارتخانه برای برگزاری این 
رویداد در سطح بین المللی تضمین های لازم را ارائه کردند. 
آن وقت چگونه است که رئیس جمهوری آمریکا از نبود 

امنیت برای جام جهانی سخن می گوید؟
آقای ترامپ، فوتبال را آلوده نکنید. مگر می شود کشوری 
میزبان جام جهانی باشد و همزمان درگیر تنش های 
نظامی و بحران های امنیتی شود؟ در جام جهانی ۱۹۸۶ 
مکزیک، یکی از معماران سیاست خارجی نوین آمریکا 
تلاش فراوانی کرد تا کشورش میزبان این رقابت ها شود. 
او حتی دو سال پیش از انتخاب مکزیک، با صراحت گفت 
که در فوتبال دانشی ندارد، هرچند در سیاست خارجی 
صاحب نظر است. با این حال، تفاوت در این است که 
او به ناآگاهی خود واقف بود، اما ترامپ در این حوزه نیز 

بی پروا اظهار نظر می کند.
به تعبیر فرید ذکریا، از برجسته ترین تحلیلگران سیاست 
خارجی، ترامپ خواهان جهانی است که در برابرش سر 
تعظیم فرود آورد؛ حال آنکه هنوز نقاطی از جهان وجود 

دارند که چنین نخواهند کرد.
در ماه های اخیر، مرز میان سیاست و ورزش — به ویژه در 
فوتبال — به شکلی نگران کننده تضعیف شده است؛ مرزی 
که فدراسیون بین المللی فوتبال )فیفا( همواره کوشیده با 
وضع مقررات سختگیرانه از آن پاسداری کند. در این میان، 
اظهارات دونالد ترامپ درباره احتمال حذف تیم ملی ایران 
از رقابت های بین المللی، نمونه ای روشن از تلاش برای 
سیاسی سازی عرصه ای است که ذاتاً باید ورزشی باقی بماند.
فوتبال، به عنوان پرمخاطب ترین ورزش جهان، صرفاً یک 
سرگرمی نیست؛ بلکه بستری برای همگرایی ملت هاست. 
از همین رو، قوانین فیفا هرگونه مداخله دولت ها در 

امور فوتبال را صراحتاً ممنوع کرده و اصل »استقلال 
فدراسیون ها« را به عنوان یکی از ارکان بنیادین خود تثبیت 
کرده است. این اصل تضمین می کند که رقابت ها بر پایه 
شایستگی های ورزشی شکل گیرد، نه ملاحظات سیاسی.
در چنین چهارچوبی، طرح حذف یک تیم ملی به دلایل 
غیرورزشی — آن هم از سوی یک چهره سیاسی — بیش از 
آنکه یک موضعگیری معمول باشد، نشانه ای از بی اعتنایی 
به قواعد پذیرفته شده بین المللی است. چنین رویکردی، 
هرچند ممکن است در فضای داخلی کارکردی تبلیغاتی 
داشته باشد، اما در سطح جهانی به تضعیف نهادهای 
تنظیم گر و بی ثباتی در نظم رقابت های ورزشی می انجامد.
تجربه های تاریخی نیز نشان داده اند که هرگاه سیاست 
به طور مستقیم وارد فوتبال شده، نه تنها به توسعه این ورزش 
کمکی نکرده، بلکه به تنش، محرومیت و بی عدالتی دامن 
زده است. از تحریم های ورزشی گرفته تا محدودیت های 
میزبانی و صدور روادید، همگی نمونه هایی هستند که روح 

»بازی جوانمردانه« را تحت الشعاع قرار داده اند.
تیم ملی فوتبال در سال های  نیز،  ایران  مورد  در 
اخیر، با وجود چالش های فراوان، جایگاه خود را در 
عرصه بین المللی حفظ کرده است. حضور این تیم 
در رقابت هایی چون جام جهانی، حاصل عملکرد 
فنی و شایستگی ورزشی بوده، نه ملاحظات سیاسی. 
بنابراین، هرگونه تلاش برای حذف یا تضعیف این حضور، 
نادیده گرفتن اصول حرفه ای فوتبال و نقض آشکار عدالت 

ورزشی است.
تداوم چنین رویکردهایی می تواند شکاف میان نهادهای 
ورزشی و دولت ها را عمیق تر کرده و حتی اعتبار نهادهایی 
چون فیفا را نیز با چالش مواجه سازد. اگر این سازمان 
در برابر فشارهای سیاسی عقب نشینی کند، پیامدی جز 
بی اعتبار شدن قوانین و گسترش رویه های سلیقه ای 

داشت. نخواهد 
در نهایت، حفظ استقلال فوتبال از سیاست، نه یک شعار، 
بلکه ضرورتی انکارناپذیر برای صیانت از عدالت، رقابت 
سالم و همبستگی جهانی است. جامعه فوتبال — از 
مدیران و بازیکنان تا هواداران— باید در برابر هرگونه تلاش 
برای آلوده سازی این عرصه به منازعات سیاسی هوشیار 
باشد و از اصولی که این ورزش را به زبان مشترک ملت ها 

بدل کرده است، پاسداری کند.

ترامپ صلاحیت مداخله 
در جام جهانی را ندارد

حمله به همگرایی ملت ها

علی اکبر محمدزاده
رئیس اسبق کمیته اخلاق فدراسیون فوتبال

نگاه

امیر مهدی علوی
سخنگوی فدراسیون فوتبال

یادداشت

سینا حسینی / آنچه این روزها در حاشیه 
رقابت های بین المللی فوتبال شنیده می شود، 
بیش از آنکه یک »شوخی زشت« باشد، نشانه ای 
نگران کننده از فرسایش تدریجی قواعدی است 
که سال ها ضامن نظم و اعتبار ورزش جهانی 
بوده اند. طرح ایده جایگزینی یک تیم ملی 
با تیمی دیگر-آن هم نه بر اساس شایستگی 
ورزشی، بلکه بر مبنای مداخلات سیاسی و 
نمایشی-اگرچه در نگاه اول مضحک و غیرقابل 
اعتنا به نظر می رسد، اما در لایه های زیرین خود 
حامل پیامی جدی و هشداردهنده است؛میل 

فراوان به بی اعتنایی نسبت به قانون.
این ایده که از سوی پائولو زامپولی مطرح شده و 
به نحوی با فضای سیاسی پیرامون دونالد ترامپ 
همخوانی دارد، بیش از هر چیز بازتاب دهنده 
نوعی رویکرد مبتنی بر »جنجال به شکل ابزار« 

است. در این چهارچوب، هدف نه اصلاح یا 
بهبود ساختارها، بلکه تصاحب تیترهای خبری و 
نمایش قدرت در شکستن هنجارهاست. الگویی 
که در سال های اخیر در عرصه سیاست جهانی 
بارها آزموده شده، اکنون به حوزه ورزش نیز 

سرایت کرده است.
این در حالی است که ساختارهایی چون فیفا 
اساساً برای جلوگیری از چنین بی نظمی هایی 
شکل گرفته اند. قوانین صریح و غیرقابل تفسیر 
درباره نحوه صعود تیم ها، ترکیب مسابقات و 
حق میزبانی، دقیقاً با هدف حفظ عدالت و 
پیش بینی پذیری در رقابت ها تدوین شده اند. 
با این حال، سکوت معنادار جیانی اینفانتینو 
را  نگرانی  این  اظهاراتی،  چنین  قبال  در 
تشدید می کند که نهادهای ناظر نیز یا دچار 
انفعال شده اند یا در برابر فشارهای سیاسی، 

انعطاف پذیری عجیبی از خود نشان می دهند.
جام جهانی، به عنوان بزرگ ترین رویداد فوتبالی 
جهان، نه صرفاً یک تورنمنت ورزشی، بلکه 
نمادی از همگرایی ملت ها بر پایه قواعد مشترک 
است. هرگونه خدشه به این قواعد، در واقع 
ضربه ای مهلک و غیر قابل جبران به مفهوم 
»رقابت عادلانه« است. اگر قرار باشد میزبانی 
یک کشور بهانه ای برای بازتعریف قوانین یا 
زدن آنها شود، به هیچ وجه دیگر نمی توان  دور 
از »رقابت سالم ورزشی« سخن گفت، بلکه باید 
آن را به نمایشی شوم از اراده سیاسی تقلیل داد.

نوع  این  نکته نگران کننده تر، عادی سازی 
رفتارهاست. هنگامی که ایده هایی از این دست 
در سطح رسانه ای مطرح و بدون واکنش قاطع 
رها می شوند، به تدریج مرز میان »غیرممکن« 
و »قابل بررسی« کمرنگ می شود. این همان 

نقطه ای است که فروپاشی نرم قواعد آغاز 
می شود؛ نه با یک تصمیم ناگهانی، بلکه با 
انباشت ایده هایی که پیش تر غیرقابل تصور 

بودند.
تحلیلگران بسیاری بر این باورند که چنین 
رفتارهایی بخشی از یک الگوی گسترده تر است؛ 
الگویی که در آن قدرت های سیاسی می کوشند 
قواعد بین المللی را نه به عنوان چهارچوبی 
الزام آور، بلکه به شکل ابزاری انعطاف پذیر و قابل 
دستکاری ببینند.نتیجه چنین نگاهی، چیزی جز 
حرکت به سمت »قانون جنگل« در عرصه های 
جهانی نیست جایی که نه عدالت، بلکه میزان 

نفوذ و قدرت تعیین کننده است.
اگر این روند خطرناک خیلی زود مهار نشود، 
آنچه در معرض خطر قرار می گیرد صرفاً یک 
تورنمنت یا یک رشته ورزشی نیست، بلکه کل 

سازوکار اعتماد در رقابت های جهانی است. 
ورزشی که زمانی زبان مشترک ملت ها بود، 
ممکن است به صحنه ای برای نمایش بی پروای 
قدرت تبدیل شود؛ جایی که قواعد، نه اصولی 

ثابت، بلکه موانعی موقت تلقی می شوند.
ی  ها د نها لیت  مسئو  ، یطی شرا چنین  ر  د
بین المللی، رسانه ها و افکار عمومی بیش از 
هر زمان دیگری سنگین است. سکوت، در این 
مقطع، نه نشانه بی اهمیتی، بلکه حکم تأیید 
ضمنی تعبیر خواهد شد. اگر قرار است اعتبار 
مسابقات جهانی حفظ شود، باید در برابر این 
ح و گمانه زنی- دست ایده ها-در سطح طر
موضعی روشن، قاطع و مبتنی بر اصول اتخاذ 
شود. در غیراین صورت، فروپاشی نظم موجود 
 نه یک احتمال دور، بلکه واقعیتی نزدیک 

خواهد بود.

قانون گریزی مرد  دیوانه
»ایران« تلاش رئیس جمهوری آمریکا برای بر هم زدن نظم مسابقات جام جهانی فوتبال را بررسی می کند

اظهارات رئیس جمهوری ایالات متحده 
درباره حضور ایران در جام جهانی 

واکنش های گسترده ای به همراه داشت. 
آیا از منظر حقوقی تهدیدی متوجه تیم 

ملی ایران است؟
ترامپ از این گونه اظهارات بسیار دارد، اما نه 
او، نه شورای اجرایی فیفا و نه حتی رئیس 
این نهاد، قادر به محروم کردن تیم ملی 
ایران از حق قانونی حضور در جام جهانی 
نیستند. تنها مرجع تصمیم گیرنده در این 
زمینه، کنگره فیفاست. خوشبختانه کنگره 
فیفا که در روزهای آینده در کانادا برگزار 
می شود، هیچ دستورکاری برای حذف ایران 
ندارد. افزون بر این، ایران آغازگر جنگ 
نبوده و مورد تهاجم قرار گرفته است. بنابراین 
احتمال حذف ایران از جام جهانی عملاً 
صفر است و حتی کشور میزبان نیز چنین 
اختیاری ندارد. آنچه در برخی رسانه ها مطرح 
می شود، بیشتر ناشی از ناآگاهی نسبت به 

حقوق بین الملل است.

واکنش حقوقدانان و سیاستمداران به 
اظهارات ترامپ گسترده بود؛ حتی برخی 

مقامات ایتالیا نیز او را به شدت سرزنش 
کردند.

وزرای اقتصاد و ورزش ایتالیا پاسخ مناسبی به 
ترامپ دادند. البته حتی بدون این واکنش ها 
نیز روشن بود که چنین ادعایی مبنای 
اجرایی ندارد. ایتالیایی ها به خوبی می دانند 

نه ترامپ، نه رئیس فیفا و نه شورای این 
نهاد، اختیار چنین تصمیمی را ندارند. با این 
حال، خطر واقعی کناره گیری احتمالی خود 
ایران از جام جهانی است، چراکه انصراف، با 
محرومیت های سنگین همراه خواهد بود. 
همان طور که قوانین اجازه حذف ایران را 
به دیگران نمی دهد، در مقابل اختیارات 
گسترده ای به ارکان قضایی فیفا داده شده 
تا در صورت انصراف یک تیم، مجازات های 

جدی اعمال کنند.

برخی معتقدند در چنین شرایطی، حضور 
ایران در جام جهانی اهمیت بیشتری پیدا 

می کند.
به نظر من، تیم ملی باید در مسابقات 
شرکت کند. نکته تأسفبار این است که 
در صورت عدم حضور ایران، احتمال دارد 
تیمی  از طریق سازوکارهای چندجانبه، 
مانند امارات جایگزین شود. این موضوع 
به هیچ وجه به سود ورزش ایران نیست. 
هرچند در حقوق بین الملل عمومی نوعی 
بی نظمی دیده می شود، اما در حقوق ورزش، 
قانون همچنان قدرتمند و بازدارنده است و 

کسی جرأت حذف ایران را ندارد. 

برخی کارشناسان این رفتار ترامپ را 
نوعی رسوایی میزبان جام جهانی 2026 

می دانند.
روابط خصمانه آمریکا و ترامپ با ایران بر 

کسی پوشیده نیست و انتظار رفتار دوستانه 
نیز وجود ندارد. تلاش برای جایگزینی تیمی 
دیگر به جای ایران چندان دور از ذهن 
نیست. با این حال، اقدامات ترامپ بیش 
از هر چیز شائبه سیاسی ایجاد کرده است. 
نمونه آن، انتخاب محل کمپ تیم ملی در 
آریزوناست که با استانداردهای میزبانی 
همخوانی ندارد؛ به گونه ای که تیم پس از هر 
مسابقه ناچار به طی مسافت طولانی است و 
هواداران نیز دسترسی آسانی به آن ندارند. 
این موارد تنها بخشی از نارضایتی هاست، 
هرچند از ترامپ انتظاری جز این رفتارها 

وجود ندارد.

سکوت فیفا و نهادهای بین المللی چه 
پیامدی دارد؟ آیا ممکن است این 

رفتارها به رویه ای جدید تبدیل 
شود؟

اظهارات ترامپ تکرارپذیر نیست، 
چراکه هیچ اقدام عملی برای 
محرومیت ایران صورت نگرفته 
است. اگر چنین مداخله ای به 
 ، می شد منجر  ن  ا یر ا ف  حذ
می توانست به عنوان یک بدعت 
خطرناک تلقی شود. واقعیت 
این است که سیاست در ورزش 
 ، ن آ نه  نمو ؛  نیست ثیر  بی تأ
محرومیت روسیه و برخوردهای 
دوگانه در قبال برخی کشورهاست. 

اظهارات 
ترامپ 

تکرارپذیر 
نیست، 

چراکه 
هیچ اقدام 
عملی برای 
محرومیت 

ایران صورت 
نگرفته 

است. اگر 
چنین 

مداخله ای 
به حذف 

ایران منجر 
می شد، 

می توانست 
به عنوان 

یک بدعت 
خطرناک 

تلقی شود

غلامرضا رفیعی، کارشناس حقوق بین الملل ورزشی در گفت و گو با »ایران«:

رفتار ترامپ بدعت خطرناکی 
برای ورزش جهان است

نرفتن به جام جهانی به  هیچ وجه به سود ایران نیست
مهری رنجبر/ کارشناسان حقوقی و روابط بین الملل معتقدند اظهارات 
دونالد ترامپ درباره تیم ملی فوتبال ایران فاقد وجاهت قانونی است 
و بیش از آنکه واقعیتی فوتبالی باشد، جنبه ای تبلیغاتی و رسانه ای دارد. 
غلامرضا رفیعی، معاون اسبق حقوقی فدراسیون فوتبال، در گفت وگو با 

»ایران« مواضع خصمانه ترامپ علیه تیم ملی را امری طبیعی می داند 
و می گوید او عادت به بیان سخنان غیرمنطقی دارد. به باور وی، نه 
ترامپ و نه حتی اینفانتینو نمی توانند تیم ملی فوتبال ایران را از حق 

مسلم حضور در جام جهانی محروم کنند.
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با این حال، فیفا در موقعیتی نیست که 
همان الگو را درباره آمریکا اجرا کند، به ویژه 
اینکه این کشور میزبان مسابقات است. در 
نهایت، تصمیم گیری نهایی همچنان 

در اختیار کنگره فیفاست.

آیا ممکن است در المپیک 202۸ 
لس آنجلس نیز چنین رفتارهایی 

تکرار شود؟
احتمال چنین اتفاقی بسیار اندک 
است. شورای المپیک اجازه چنین 
اقدامی را نخواهد داد و حتی طرح 
چنین موضوعی می تواند به سلب 
میزبانی از آمریکا منجر شود. البته 
نمی توان به طور قطع اظهارنظر 
کرد، اما پس از آغاز روند اجرایی، 
احتمال بروز چنین اقداماتی کاهش 

می یابد. افکار عمومی جهانی و ساختار 
حقوق ورزش هنوز از کارآمدی برخوردارند.

راهکار مقابله با این گونه رفتارها چیست؟
اساسنامه فیفا و کمیته بین المللی المپیک 
به گونه ای تنظیم شده که از بروز چنین 
مداخلاتی جلوگیری کند. اگر آمریکا میزبان 
جام جهانی نبود، شاید امکان طرح موضوع 
محرومیت این کشور در کنگره فیفا وجود 
داشت، اما میزبانی، دامنه اختیارات را محدود 
کرده است. تغییر میزبانی نیز فرآیندی پیچیده 
و زمانبر است. هرچند نمی توان انکار کرد که 
برخی تصمیمات، مانند محرومیت روسیه، 
تحت تأثیر فشارهای سیاسی اتخاذ شده اند، 
اما سازوکارهای حقوقی موجود به گونه ای 
طراحی شده اند که مانع از حذف کاروان ایران 

در المپیک ۲۰۲۸ شوند.

پوردهقان، عضو فراکسیون  ورزش مجلس شورای اسلامی در گفت و گو با »ایران«:

ایده حذف تیم ملی ایران نشانه استیصال و درماندگی است
گروه ورزشی / مصطفی پوردهقان 
مجلس،  ورزش  فراکسیون  عضو 
فشار دونالد ترامپ برای حذف 
تیم ملی فوتبال ایران از رقابت های 
جام جهانی را نشانه ای از استیصال 
و درماندگی او در برابر ایران می داند. 
وی در گفت و گو با » ایران« در این  
خصوص می گوید: »در شرایطی که 
آمریکا در برابر ایران به نوعی حقارت 
رسیده و هیمنه ای که برای خود 
به عنوان قدرتمندترین ارتش نظامی 
و اقتصادی جهان ساخته بود، فرو 
ریخته است، این بار به عرصه ورزش 
متوسل شده تا در برابر اراده یک ملت 

بایستد؛ نه صرفاً در میدان نظامی یا موضوعاتی مانند تنگه 
هرمز. او می خواهد در مقابل رهبران و مردم ایران صف آرایی 
کند، بنابراین هر روز به دستاویزی تازه چنگ می زند؛ یک 
روز  درباره شیوه شهادت دانش آموزان دروغ پردازی می کند، 
روز دیگر بیمارستان ها را هدف قرار می دهد تا فشار ایجاد 
کند. اکنون نیز میزبانی مشترک جام جهانی با مکزیک و 
کانادا را بهانه ای قرار داده تا ایران را تحت فشار بگذارد. 
البته این اقدامات نتیجه ای معکوس خواهد داشت و افکار 
عمومی جهان در برابر چنین تصمیم غیرعقلانی  و بدون 
منطقی ایستاده اند.« عضو فراکسیون ورزش، تلاش ترامپ 
برای کارشکنی در مسیر حضور تیم ملی ایران در جام جهانی 
را تلاشی نافرجام توصیف کرد و می گوید: »آمریکا وقتی 
نتوانست در میدان نبرد به اهداف خود برسد، به میدان 
ورزش روی آورده است؛ اما ما اجازه نخواهیم داد هیچ کشوری 
در هیچ عرصه ای با زبان زور و از موضع برتر با ملت ایران 
برخورد کند. بی تردید، طبق تصمیم اتخاذشده، تیم ملی 
در جام جهانی حضور خواهد یافت تا در کنار میدان های 
دفاعی و اقتصادی، ورزشکاران نیز در عرصه ورزش پرچم 
ایران را برافراشته نگه دارند.« پوردهقان در ادامه، با 
اشاره به عدم پایبندی آمریکا به اصل جدایی سیاست 
از ورزش، اظهار می کند: »آمریکا از ابتدای انقلاب همواره 

تلاش کرده است با سیاست های 
غیرمستقیم، ایران را در انزوا قرار 
دهد؛ چه از طریق ابزارهای اقتصادی 
مانند تحریم ها و چه با بهره گیری از 
نهادهای بین المللی که اهدافی به 
ظاهر مقدس همچون حقوق بشر 
را دنبال می کنند، یا سوءاستفاده از 
سازمان هایی مانند آژانس بین المللی 
انرژی اتمی علیه حقوق مردم ایران. 
البته آمریکا در گذشته سیاستمدارانی 
نسبتاً زیرک تر از ترامپ داشت که 
کمتر به طور مستقیم وارد میدان 
می شدند و از طریق واسطه ها عمل 
می کردند؛ یک روز در کنار عراق قرار 
می گرفتند و روز دیگر پشت سازمان های حقوق بشری یا 
نهادهای بین المللی پنهان می شدند. اما رئیس جمهوری 
فعلی که از دل سیاست برنخاسته و فاقد ظرافت های این 
حوزه است، آمریکا را درگیر باتلاق کرده است. اکنون نیز 
با بهانه کردن ورزش، سخنانی عجیب و غیرمتعارف مطرح 
می کند که حتی برخی سیاستمداران آمریکایی را شگفت زده 
کرده است و به گفته جو بایدن، آبروی آمریکا را به خطر 
انداخته است. حتی خود آمریکایی ها نیز دریافته اند که 
ترامپ چه آسیبی به جایگاه سیاسی کشورشان وارد کرده 
است. این روند، در مجموع، به سود کشور ماست، هرچند 
هزینه های سنگینی همچون شهادت رهبران، رزمندگان 
و مردم را بر ما تحمیل کرده است.« او در پایان، سکوت 
نهادها و مجامع بین المللی در برابر اقدامات ترامپ را ناشی 
از منافع آنان دانسته و می گوید: »طبیعی است که بسیاری از 
مجامع بین المللی به دلیل وابستگی مالی به آمریکا سکوت 
اختیار کنند. با این حال، آنچه نشان می دهد شرایط در 
حال تغییر است، افزایش اشتباهات راهبردی آمریکا و 
کاهش تحمل این رفتارها در سطح جهانی است. به نظر 
می رسد این نهادها نیز به تدریج دریافته اند که در برابر 
زیاده خواهی های آمریکا باید ایستادگی کنند و نگاه شان 

در حال تغییر است.«
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روز جمعه چهارم اردیبهشت ماه، رانش کوه 
در اتوبان تهران-پردیس موجب اختلال 
در حرکت خودروها در این مسیر پر رفت و 
آمد شد. براساس اخبار منتشر شده، زمین 
لغزش در بخش هایی از حاشیه کوهستانی 
مسیر اتفاق افتاده و نیروهای امدادی 
بلافاصله برای بررسی وضعیت و ایمن سازی 

محل حادثه در صحنه حاضر شده اند.
زمین لغزش در دامنه کوه هایی که در 
مجاورت جاده ها و سازه های مسکونی، 
صنعتی و کشاورزی واقع شده اند، همواره 
می تواند مخاطرات جانی و مالی جدی در پی 
داشته باشد، از همین رو کارشناسان توصیه 
می کنند که ملاحظات و استانداردهای علمی 
در زمان احداث پروژه ها در نظر گرفته شده 

و رعایت شود.
اگرچه هنوز بازدید میدانی و بررسی دقیق و 
کارشناسی برای بررسی حادثه زمین لغزش 
در آزادراه تهران-پردیس انجام نگرفته  و 

غ از اینکه عامل طبیعی یا انسانی بر آن  فار
اثر داشته است، اما اصل بروز این سانحه 
بار دیگر ضرورت توجه به شرایط طبیعی در 
زمان احداث جاده ها و نیز اهمیت رعایت 
کردن استانداردهای مربوط به حوزه منابع 

طبیعی را برجسته می کند.

علل بروز زمین لغزش در دامنه کوه ها
»بهمن اکبری«، معاون دفتر کنترل سیلاب 
سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور با 
تأکید بر اینکه تا قبل از بازدید میدانی از محل 
رانش اخیر کوه نمی توان در خصوص علت 
وقوع حادثه نظر قطعی داد به »ایران« گفت: 
»به طور معمول رانش کوه ها می تواند به 
دلیل طیف گسترده ای از علل اتفاق بیفتد. 
به عنوان مثال بارندگی های اخیر می تواند 
یکی از دلایل بروز رانش باشد. باتوجه به 
بارندگی های روزهای گذشته، جدای از آنکه 
جاده یا معدنی در مسیر وجود داشته باشد یا 
خیر، در هر جایی و در هر دامنه ای احتمال 
بروز لغزش وجود دارد که می توان یکسری 
گمانه زنی ها را در خصوص بروز حوادثی 
نظیر لغزش کوه مطرح کرد. در واقع با توجه 
به اینکه بارندگی هایی اتفاق افتاده و جاده ای 
نیز در مسیر حادثه وجود داشته، می توان 
برخی احتمالات نظیر اینکه جاده دامنه را 

قطع کرده یا پاشنه شیب را برداشته باشد، 
باید در نظر گرفت. با این حال اصولاً نهاد 
متولی که جاده را ایجاد کرده، یک چنین 
استانداردها و اصولی را در نظر می گیرد. البته 
در مواردی نیز پس از بارندگی های شدید و 
خارج از پیش بینی، شاهد آن هستیم که 
ضریب ایمنی که برای جاده در نظر گرفته 

می شود، پاسخگو نیست.«
وی افزود: »دامنه یک کوه می تواند برای 
سالیان متمادی و تا زمانی که عامل 
»ماشه ای« آن فعال نشود، پایدار باشد. با 
وجود این بروز برخی عوامل انسانی یا طبیعی 
ممکن است تبدیل به عاملی برای ایجاد 
لغزش شود. عوامل درونی نیز مثل شیب 
منطقه، مواد سازنده و زمین شناسی منطقه 
را هم باید در نظر گرفت. دامنه ای که جنس 
آن حساس به زمین لغزش اما شیب آن کم 
باشد، ممکن است هیچ وقت دچار زمین 
لغزش نشود. از سوی دیگر ممکن است 
دامنه ای شیب اش به گونه ای باشد که برای 
زمین لغزش بستر مساعدی فراهم کند اما به 
سبب شرایط زمین شناسی منطقه وضعیت 
مطلوبی داشته باشد و در نتیجه هیچ گاه 
زمین لغزش اتفاق نیفتد. جدای از عوامل 
درونی باید عوامل بیرونی نظیر زلزله را نیز 
در نظر گرفت که می تواند موجب گسیخته 

»ایران« به بهانه رانش کوه در اتوبان تهران- پردیس، مخاطرات زمین لغزش در دامنه کوه ها را بررسی کرد

خطری‌پا‌به‌پای‌جاده‌می‌دود

شدن دامنه ای شود که مدت ها ثابت بوده 
است. همچنین بروز بارندگی های شدید نیز 
می تواند سبب گسیخته شدن دامنه شود. 
این احتمال وجود دارد که بارندگی هایی که 
اخیراً داشته ایم در حادثه اخیر اتوبان تهران 
به پردیس نیز نقش داشته باشد؛ البته تا 
شخصاً منطقه را از نزدیک ندیده و ارزیابی 
علمی انجام ندهم، نمی توانم با قطعیت در 

این خصوص صحبت کنم.«
این کارشناس خاطرنشان کرد: »در مواردی 
نیز ممکن است دامنه ای که مدت ها ثابت و 
بدون مشکل بوده به دلیل احداث جاده ای 
و قطع شدن زهکش های طبیعی، مشکل 
در آن بروز کرده و امکان عبور آب ناشی از 
بارندگی ها محدود شود و در نهایت نفوذ 

آب در دامنه باعث ایجاد گسیختگی شود.«

اقدامات اصولی برای محدود کردن 
پیامدهای زمین لغزش ها

اکبری در پاسخ به این پرسش که آیا برای 
محدود کردن مخاطرات ناشی از لغزش در 
کوه ها و در مسیر جاده ها می توان اقدامی 
انجام داد، گفت: »بله، قطعاً امکان انجام 
یک چنین اقداماتی وجود دارد. اصلاً 
ملزم هستیم که هر کاری که در دامنه ها 
انجام می دهیم، در مرحله اول سعی کنیم 

گزارش

نادر نینوایی
گروه زیست بوم

جامعه صنفی مرمتگران آثار فرهنگی و 
تاریخی ایران با انتشار بیانیه ای نسبت به 
آسیب های گسترده واردشده به بناهای 
تاریخی، محوطه های باستانی، موزه ها 
و دیگر مراکز فرهنگی کشور در جریان 
جنگ اخیر ابراز نگرانی کرد و از آمادگی 
این جامعه تخصصی برای مشارکت فوری 
در مراحل »حفاظت اضطراری«، »مرمت 

فنی« و »احیای پایدار« خبر داد. این تشکل 
همچنین خواستار بهره گیری از ظرفیت 
مرمتگرانی شد که در اثر شرایط جنگی با 

بیکاری مواجه شده اند.
در این بیانیه آمده است که تخریب 
غ  یا بی توجهی به میراث فرهنگی، فار
از موقعیت جغرافیایی یا وابستگی های 
سیاسی، به معنای آسیب رساندن به 
حافظه جمعی بشر و نابودی بخشی از 
تاریخ مشترک انسانیت است. بر همین 
اساس، جامعه صنفی مرمتگران ایران 
با نگرانی جدی گزارش های منتشرشده 
درباره وارد آمدن خسارت به بناهای تاریخی، 
محوطه های باستانی، موزه ها و دیگر مراکز 
فرهنگی در جریان جنگ تحمیلی در 

بیانیه جامعه مرمتگران ایران درباره خسارت گسترده به میراث فرهنگی در جنگ

آمادگی برای مرمت آثار تاریخی

عوامل ایجاد کننده ناپایداری در دامنه را با 
تمهیداتی که به کار می بریم، کنترل کنیم. 
برای مثال اگر مسیر عبوری یک جاده به محل 
زهکش ها)آبراه ها( می خورد، حتماً باید »آب 
گذری« در زیر جاده تعبیه کرد تا این آب را 
خارج کند. همچنین کنار جاده ها حتماً 
باید زهکش داشته باشد تا آب هدایت شده 

و از مسیر صحیحی خارج شود.«
وی در ادامه تأکید کرد: »البته آنچه ذکر 
می کنم صرفاً به لحاظ کلی است و در 
خصوص حادثه اخیر نیاز به بررسی 
میدانی و کارشناسی برای اعلام نظر وجود 
دارد و تاکنون شخصاً بازدیدی از این محل 

نداشته ام.«
این کارشناس در ادامه گفت: »ساختن 
هر سازه ای اعم از مسکونی یا صنعتی در 
دامنه ها، مستلزم در نظر گرفتن ملاحظاتی 
است و مثلاً نباید خاکبرداری و تخلیه خاک به 
گونه ای باشد که فشار بیش از حدی به دامنه 

وارد شود و باید به پی گذاری صحیح و عمیق 
نیز توجه داشت. در نظر گرفتن زهکشی 
دامنه و بسیاری موارد دیگر نیز نباید از نظر 
دور بماند. همچنین باید در خصوص انجام 
کشاورزی در دامنه ها نیز ملاحظات علمی و 
اصولی را در نظر گرفت. احداث باغ در دامنه 
یک کوه می تواند منجر به آبدهی زیاد به باغ 
و در نتیجه نفوذ آب به دامنه شود که همین 
امر می تواند موجب گسیختگی دامنه شود.«

مخاطرات طبیعی در کمین جاده ها و 
سازه های نزدیک به دامنه کوه ها

افزون بر عوامل انسانی، مخاطرات طبیعی 
نیز نقش پررنگی در بروز حوادث برای 
جاده ها و سازه هایی دارند که در نزدیکی 

دامنه کوه ها واقع شده اند.
اکبری در خصوص تأثیر عوامل طبیعی بر 
لغزش دامنه ها گفت: »زلزله ای که در دهه 
1360 در رودبار و منجیل اتفاق افتاد و نظایر 

آن، همگی زمین لغزش های متعددی را به 
همراه داشته اند. بنابراین در این موارد بروز 
زمین لرزه عامل اصلی زمین لغزش بوده 
است و حتی اگر تمام ملاحظات علمی و 
اصولی نیز رعایت شده باشد، بازهم امکان 

بروز لغزش در دامنه ها وجود دارد.«
وی افزود: »در مواردی نیز ممکن است که 
جاده ای را از کنار دامنه عبور بدهیم و سالیان 
متمادی نیز مشکلی ایجاد نشود و دامنه 
هم گسیخته نگردد، اما در نهایت بروز یک 
بارندگی شدید، باعث بروز گسیختگی در آن 
دامنه شود. البته باید بررسی شود که عامل 
طبیعی و انسانی هر یک چه سهمی در بروز 

زمین لغزش داشته اند.«
این کارشناس در پایان اظهار کرد: »وجود 
زهکشی و آبراه و رعایت مسائل ایمنی در 
ساخت و احداث جاده ها می تواند پیامدهای 
لغزش در دامنه ها را به حداقل رسانده و 

محدود کند.«

بررسی های یک متخصص برجسته زلزله شناسی نشان 
می دهد رانش زمین در محور پردیس ـ تهران که جمعه ۴ 
اردیبهشت 1۴0۵ در کیلومتر 6 مسیر رخ داد و تونل شماره 
یک آزادراه را بست، نتیجه ترکیبی از بارندگی های فصلی، 

وضعیت گسلی منطقه و نحوه ساخت جاده است.
بین المللی  پژوهشگاه  تمام  استاد  ع،  زار مهدی  دکتر 
زلزله شناسی و مهندسی زلزله، در گفت وگویی درباره 
منشأ این لغزش توضیح داد که منطقه پردیس یکی از 
پهنه های »بسیار گسله« شمال شرق تهران است. او گفت: 
»با آغاز بارش های بهاری، آب در امتداد گسل ها و درزه های 
سنگی حرکت می کند و این شرایط احتمال وقوع لغزش را 

افزایش می دهد.«
ع، عملیات راه سازی در این ناحیه نیز بر تشدید  به گفته زار
خطر اثر داشته است. او توضیح داد که حفر ترانشه برای 
احداث جاده باعث شده محل عبور گسل ها در معرض دید 
قرار بگیرد و این رخنمون ها به نواحی آماده لغزش تبدیل 
شوند. این استاد زلزله شناسی با اشاره به سابقه لغزش های 
متعدد در محدوده بالادست سد لتیان افزود: »بیش از 10 
زمین لغزش با وسعتی حدود ۲.۵3 کیلومتر مربع در این 
منطقه ثبت شده که خطری جدی برای سکونتگاه ها و 
زمین های کشاورزی به شمار می روند.« او همچنین یادآور 

شد که یک زمین لغزش مهم در اسفند 13۸۴ خسارات 
سنگینی برجای گذاشت، به طوری که روندی تدریجی اما 

ویرانگر داشت.
از جمله  از عوامل  ادامه گفت، مجموعه ای  ع در  زار
گسل های فعال، فرسایش، بارندگی های فصل بهار و حتی 
تحریک لرزه ای می توانند چنین رویدادهایی را تشدید 
کنند. به عنوان نمونه، زلزله ای با بزرگای ۴.1 که ۲۸ فروردین 
خ داد، احتمالاً در تحریک رانش اخیر  در همین پهنه ر

بی تأثیر نبوده است.
او همچنین به رانش گسترده جناح چپ سد لتیان اشاره 
کرد؛ رانشی که در فاصله ۴00 متری محور جاده ای، علاوه بر 
تخریب مسیر، موجب جابه جایی زمین های اطراف شد. 
به گفته او، در شهریور 1۴0۴ با کاهش سطح آب سد لتیان، 
محدوده لغزش به طور کامل نمایان شد و مشخص گردید 
بخش پایینی لغزش تا داخل مخزن سد نیز امتداد دارد؛ 
پدیده ای که می تواند با افزایش رسوب، عمر مفید سد و 

توان تأمین آب شرب تهران را کاهش دهد. 
ع تأکید کرد: »منطقه پردیس، جاجرود، لتیان و لواسان  زار
به دلیل شرایط زمین شناختی ویژه، یکی از حساس ترین 
پهنه های مستعد زمین لغزش در اطراف تهران است و نیاز 

به پایش مداوم و مدیریت سازه ای دارد.«

علت رانش زمین در محور پردیس ـ تهران از نگاه یک پژوهشگر زلزله شناسی

ـــرش بـ

روزهای اخیر را دنبال می کند.
بر پایه گزارش های موجود، دامنه این 
خسارت ها از آسیب های سازه ای در بناهای 
تاریخی تا تخریب های غیرقابل بازگشت در 
آرایه های معماری و مجموعه های موزه ای را 

در بر می گیرد.
در این بیانیه تأکید شده است که جامعه 
صنفی مرمتگران با رویکردی علمی و 
بی طرفانه، هرگونه اقدام یا شرایطی را که 
میراث فرهنگی را در دوره های بحران تهدید 
کند، مردود می داند و بر لزوم پایبندی همه 
طرف ها به قوانین و مقررات بین المللی 
مرتبط با حفاظت از میراث فرهنگی تأکید 

دارد.
این تشکل حرفه ای همچنین اعلام کرده 
است که با اتکا به دانش تخصصی روز، 
تجربه های میدانی گسترده و شبکه ای از 
متخصصان در سراسر کشور، آمادگی کامل 
را برای حضور در همه مراحل حفاظت 
اضطراری، مرمت تخصصی و احیای پایدار 

آثار آسیب دیده  دارد.
در ادامه بیانیه آمده است که با وجود چنین 
ظرفیتی، تاکنون از توان سازمان یافته 
مرمتگران کشور در مدیریت بحران های 
مرتبط با میراث فرهنگی به شکل مؤثر 
استفاده نشده است؛ موضوعی که از 
نگاه این جامعه صنفی با اصل بهره گیری 
حداکثری از توان تخصصی ملی، خارج از 
ساختارهای اداری معمول، همخوانی ندارد.

همچنین به شرایط اقتصادی موجود 

اشاره شده و آمده است که بسیاری از 
مرمتگران آثار و اشیای تاریخی و فرهنگی 
در جریان جنگ تحمیلی سوم و حتی در 
دوره آتش بس با بیکاری مواجه شده اند؛ 
مسأله ای که می تواند آسیب جدی به بدنه 

تخصصی این حوزه وارد کند.
جامعه صنفی مرمتگران ایران در ادامه از 
وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی خواسته است تا در چهارچوب 
وظایف قانونی خود چند اقدام را در دستور 
کار قرار دهد؛ از جمله استفاده کامل از 
توان کارشناسی مرمتگران در مدیریت 
بحران های مرتبط با میراث فرهنگی، 
فراهم کردن بسترهای حقوقی و اجرایی 
برای مشارکت ساختاریافته این تشکل در 
پروژه های ملی و بهره گیری از این ظرفیت 
به عنوان بازوی علمی و فنی در برنامه ریزی 
و اجرای راهبردهای کوتاه مدت و بلندمدت 

حفاظت از میراث تاریخی.
در بخش دیگری از این بیانیه، جامعه 
صنفی مرمتگران آمادگی خود را برای 
مشارکت در کارگروه های فوری تخصصی، 
ارائه مشاوره و نظارت فنی بر پروژه ها، 
طراحی و اجرای دوره های آموزشی برای 
ارتقای مهارت نیروی انسانی و همچنین 
انجام عملیات میدانی حفاظت و مرمت زیر 

نظر نهاد متولی اعلام کرده است.
این تشکل در پایان تأکید کرده است 
که میراث فرهنگی سرمایه ای مشترک 
و متعلق به همه نسل هاست و حفاظت 

ت
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رئیس جامعه حرفه ای اقامتگاه های بومگردی کشور 
می گوید، در جریان بحران جنگ و کاهش شدید 
سفرها، اقامتگاه های بومگردی علاوه بر نقش 
گردشگری و فرهنگی خود، در عمل به پناهگاهی 
امن برای مردم و بخشی از پدافند غیرعامل کشور 
تبدیل شدند؛ نقشی که در کنار آن با خسارت مالی 

گسترده ای نیز همراه بوده است.
یاور عبیری در گفت وگویی با ایلنا گفت:»از ابتدای 
بحران، یعنی از ۹ اسفندماه تا پس از تعطیلات 
نوروز، بسیاری از اقامتگاه های بومگردی همانند 
تجربه جنگ 1۲ روزه، خدمات رایگان یا بسیار 
ارزان قیمت ارائه کردند.« به گفته او، آمارهای 
وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
نشان می دهد در این دوره حدود 60 درصد ضریب 
اشغال در بومگردی ها ثبت شد، اما بخش زیادی 
از این ظرفیت بدون دریافت هزینه مورد استفاده 
قرار گرفت؛ به طوری که حدود ۴0 درصد اسکان ها 
رایگان و نزدیک به ۲0 درصد نیز با تخفیف های 30 تا 

۵0 درصدی ارائه شده است.
عبیری با تأکید بر اینکه بومگردی ها در این روزها 
نقشی فراتر از یک واحد گردشگری داشتند، 
گفت:»مأموریت اصلی آنها توسعه پایدار و حمایت 
از فرهنگ بومی است، اما در شرایط بحران، این 
مراکز به مأمنی برای اسکان مردم تبدیل شدند؛ 
ظرفیتی که در سیاست گذاری های رسمی کمتر 
دیده شده است.« به باور او، حرکت مردم از شهرها 
به سمت روستاها و باز شدن درِ خانه های محلی و 
بومگردی ها به روی مسافران، نشان می دهد این 
مراکز می توانند بخشی از ساختار رسمی مدیریت 

بحران و اسکان اضطراری کشور باشند.
با وجود این نقش حمایتی، بومگردی ها با زیان 
مالی قابل توجهی مواجه شده اند. عبیری در 
این باره توضیح داد:»پس از هتل ها، بیشترین 
خسارت اقتصادی در حوزه گردشگری به این 
بخش وارد شده است. برآورد فعالان نشان می دهد 
زیان روزانه بومگردی ها در دوره جنگ بین ۸0 تا 

100 میلیارد تومان بوده و مجموع خسارت ها طی 
حدود ۴۵ روز تقریباً به 6 همت رسیده و وزارت 
میراث فرهنگی نیز رقمی نزدیک به ۵ همت را تأیید 

کرده است.«
او بیان کرد:»فعالان گردشگری برای اوج سفرهای 
نوروزی برنامه ریزی کرده بودند و بخش مهمی از 
درآمد سالانه خود را به این ایام وابسته می دانستند، 
اما کاهش سفرها به دلیل شرایط جنگی، فرصت 
درآمدزایی را از آنها گرفت و بسیاری از مجموعه ها 
را با مشکلات مالی جدی روبه رو کرد. در حال 
حاضر حدود 3 هزار و ۵00 تا ۴ هزار واحد بومگردی 
در سامانه »جانا« ثبت شده ، اما آمار دقیقی از 
واحدهایی که احتمالاً به دلیل بحران اقتصادی 

تعطیل شده اند، وجود ندارد.«
عبیری با اشاره به رکود طولانی گردشگری، تورم و 
کاهش توان خرید خانوارها گفت:»وقتی هزینه های 
خانواده ها افزایش می یابد، سفر اولین گزینه ای 
است که حذف می شود و این امر به طور مستقیم بر 

فعالیت بومگردی ها تأثیر می گذارد.«
او تأکید کرد:»تعطیلی هر بومگردی تنها یک زیان 
مالی نیست، بلکه از بین رفتن بخشی از فرهنگ 
محلی است؛ زیرا این مراکز در حفظ غذاهای 
سنتی، صنایع دستی، آیین ها و سبک زندگی بومی 

نقش مهمی دارند.«
عبیری همچنین از نحوه توزیع تسهیلات کم بهره 
انتقاد کرد و گفت:»با وجود اختصاص 6 همت 
تسهیلات، سهم بومگردی ها در بسیاری از استان ها 
بسیار محدود بوده و بخش عمده منابع به صنایع 

دستی رسیده است.«
او در پایان یادآور شد:» حدود 30 هزار نفر به طور 
مستقیم در بومگردی ها شاغلند و فعالیت این 
مراکز زنجیره ای، از مشاغل محلی و کشاورزان 
گرفته تا زنان روستایی را فعال نگه می دارد.« به باور 
او، تداوم فعالیت بومگردی ها می تواند به حفظ 
اشتغال و تقویت مهاجرت معکوس به روستاها 

کمک کند.

اقامتگاه های بومگردی بخشی از پدافند غیرعامل کشور

از آغاز  مدیر پایگاه میراث جهانی مجموعه چهلستون 
همکاری رسمی با دانشگاه هنر اصفهان برای تقویت حوزه های 
پژوهش، مرمت و هوشمندسازی سازه های سنتی، بویژه کاخ 
چهلستون خبر داد؛ تفاهمنامه ای که با هدف بهره گیری از 
ظرفیت علمی و پژوهشی دانشگاه در حفظ و احیای میراث 

معماری ایران منعقد شده است.
مصطفی هادی پور با اشاره به برگزاری دومین جلسه کارگروه 
فنی چهلستون با حضور اساتید دانشگاه هنر، گفت: در این 
نشست، وضعیت سازه ای بنای چهلستون، آسیب های ناشی 
از تهاجم دشمن و ناپایداری های احتمالی به صورت تخصصی 
بررسی شده و گروه مشترک استادان و دانشجویان دانشگاه 
هنر پس از پایش و تحلیل سازه، نتایج قابل توجهی ارائه 
کرده اند. به گفته او، یکی از مهم ترین پیشنهادها، نصب 
سنسورهای پیشرفته لرزه نگار برای پایش مستمر وضعیت 
سازه است؛ تجهیزاتی که علاوه بر ثبت حرکات و ارتعاشات، 
امکان سنجش رطوبت و نور محیطی را نیز دارند و در 
چهارچوب »هوشمندسازی سازه« می توانند نقش مهمی در 
پیشگیری از تخریب و برنامه ریزی اقدامات مرمتی ایفا کنند. 
همچنین اجرای طرح سنسورگذاری منوط به تأیید شورای 
فنی استان و تأمین اعتبارات لازم است. هادی پور افزود: 
»هدایت پایان نامه های کارشناسی ارشد و دکترای دانشگاه 
هنر به سمت موضوعات مرتبط با سازه سنتی چهلستون 

نیز در همین نشست مورد تأکید قرار گرفت تا توان پژوهشی 
دانشگاه مستقیماً در خدمت حفاظت از این بنای تاریخی 
قرار گیرد.« وی همچنین تفاهمنامه با دانشگاه هنر را فرصتی 
برای تدوین طرح محتوایی جدید موزه چهلستون دانست؛ 
طرحی که با مشارکت اساتید و دانشجویان می تواند شیوه 
نمایش بنا و اشیای موزه را به شکل نوآورانه بازطراحی کرده و 

جاذبه گردشگری مجموعه را افزایش دهد.
مدیر پایگاه میراث جهانی چهلستون، این همکاری را گامی 
مهم در ارتقای سطح پژوهش، مرمت و معرفی سازه های 
سنتی ایران، بویژه مجموعه جهانی چهلستون عنوان و ابراز 
امیدواری کرد با اجرای برنامه های پیش ِرو، زمینه حفاظت و 

احیای مؤثرتر این میراث ارزشمند فراهم شود.

ح هوشمندسازی سازه چهلستون با همکاری دانشگاه هنر طر

ـــرش بـ

از آن نیازمند اقدام فوری، هماهنگ و 
مشارکت محور است تا بتوان از یادگارهای 
تاریخی این سرزمین به شکل مؤثرتری 

صیانت کرد.
بر اساس اعلام وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی، تاکنون 

دست کم 1۴۹ اثر تاریخی ایران در جریان 
جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران دچار 

تخریب یا آسیب شده اند.

گزارش

گروه زیست بوم



درهم تنیده شد.
تشکیل   ، یطی ا شر چنین  ر  د
ساختارهای تخصصی برای احیای 
فعالیت های اقتصادی و تاش برای 
جلوگیری از توقف زنجیره تولید، در 
کنار ورود مستقیم نهادهای اجرایی 
به میدان بازسازی، نشان داد که 
مدیریت بحران در البرز صرفاً به 
واکنش های اداری محدود نمانده و به 
سمت مداخله های میدانی و سریع 
حرکت کرده است. همزمان، در حوزه 
عمرانی نیز گستره خسارات، ضرورت 
تعریف یک رویکرد اضطراری برای 
بازسازی را برجسته کرد؛ رویکردی 
که در آن، سرعت عمل و هماهنگی 
میان دستگاه های اجرایی، جایگزین 
فرآیندهای طولانی و بوروکراتیک شد.

 حضور داوطلبانه مردم در ترمیم 
ی  شکل گیر  ، ئی جز ی  سیب ها آ
گروه های محلی برای امداد و اسکان 
موقت و همچنین استمرار تجمع ها و 
کنش های جمعی در فضاهای شهری، 
نشان داد که سرمایه اجتماعی در 
شرایط بحرانی می تواند به یک نیروی 
عملیاتی و مؤثر در کنار ساختارهای 

رسمی تبدیل شود.

 نقش آفرینی شبکه های محلی 
در روند بازسازی

در کنار سازوکارهای رسمی، آنچه در 
مدیریت این بحران برجسته شده، 
و  محله محور  ساختارهای  نقش 
مشارکت مستقیم مردم است؛ نقشی 
که از سطح کمک های محدود فراتر 
رفته و به بخشی از مدیریت عملی 

بحران تبدیل شد.
»قدرت الله سیف« معاون سیاسی، 
امنیتی و اجتماعی استانداری البرز در 
این زمینه در گفت وگو با »ایران« اظهار 
داشت: پیش از بحران، شناسایی 
تخصصی  و  انسانی  ظرفیت های 
در سطح محات انجام شده بود 
و در جریان حمات اخیر، همین 
شبکه های محلی در روند امداد و 
بازسازی اولیه نقش آفرین شدند.

به گفته سیف، بخشی از اقدامات مانند 
ترمیم دیوارها، شیشه ها و تأسیسات 
جزئی توسط ساکنان و داوطلبان 
محلی انجام شده است. همچنین 
در تعدادی از مساجد، آشپزخانه های 
جمعی برای تأمین غذای خانوارهای 
و  ه  شد ی  ز ا ند ه ا ا ر ه  ید سیب د آ
گروه هایی نیز برای اطاع رسانی و 

اسکان موقت شکل گرفتند. وی در 
ادامه به بعد اجتماعی این وضعیت 
اشاره کرد و افزود: با گذشت بیش از 
۵۰ شب از آغاز حمات، حضور مردم 
در خیابان ها، میادین و مراکز شهری 
به صورت گسترده ادامه داشته است. 
بخشی از این حضور در قالب تجمع ها 
و برنامه هایی بوده که با هدف تجدید 
پیمان و اعام وفاداری با رهبر انقاب 
شکل گرفته و این حضور، عاوه بر 
بازتاب همبستگی اجتماعی، در تقویت 
احساس همدلی و انسجام روانی 

جامعه نیز اثرگذار بوده است.
 

مداخله نهادی برای احیای اقتصاد 
و بازسازی

»عزیزالله افضلی« معاون هماهنگی 
امور اقتصادی استانداری البرز نیز با 
اشاره به فشارهای ناشی از شرایط 
ویژه بر تولید و تجارت در این زمینه 
به »ایران«گفت: از همان ساعات 
ابتدایی بحران، تیم های کارشناسی 
برای بررسی وضعیت زنجیره تأمین 
مواد اولیه، سوخت و حمل ونقل در 
واحدهای تولیدی وارد عمل شدند.
به گفته وی، هدف اصلی این اقدامات 

‌»ایران«‌از‌تغییر‌الگوی‌مدیریت‌بحران‌در‌البرز‌گزارش‌می‌دهد

شبکه های مردمی مکمل خدمت رسانی نهادهای رسمی 
بخشی از 
اقدامات  

مانند ترمیم 
دیوارها، 

شیشه ها و 
تأسیسات 

جزئی توسط 
ساکنان و 
داوطلبان 

محلی انجام 
شده است. 

همچنین 
در تعدادی 
از مساجد، 

آشپزخانه های 
جمعی برای 

تأمین غذای 
خانوارهای 

آسیب دیده 
راه اندازی 

شده و 
گروه هایی 

نیز برای 
اطلاع رسانی 

و اسکان 
موقت شکل 

گرفتند

فعالیت های  توقف  ز  ا جلوگیری 
اقتصادی و حفظ فرصت های شغلی 
بوده است. برخی کارخانه هایی که 
دچار آسیب شده بودند، با کمک های 
دولتی و همکاری بانک ها در مسیر 

بازگشت به تولید قرار گرفته اند.
امور اقتصادی  معاون هماهنگی 
استانداری البرز همچنین از تشکیل 
کمیته ای با عنوان »احیای اقتصادی در 
بحران« در استانداری خبر داد و گفت: 
کمیته ای با حضور نمایندگان بخش 
خصوصی و اتاق بازرگانی، وضعیت 
واحدهای تولیدی و خدماتی را به صورت 
مستمر بررسی کرده و برای تسریع در 
بازگشت آنها به فعالیت تصمیم گیری 

. می کند
 

بازسازی شهری و اسکان اضطراری
در حوزه عمرانی نیز »علی صفری« 
نی  عمرا امور  هماهنگی  معاون 
استانداری البرز اعام کرد که در 
مجموع بیش از ۳ هزار واحد مسکونی 

آسیب دیده اند و حدود ۱۰۰ واحد به طور 
کامل تخریب شده است.

 وی توضیح داد: ارزیابی های اولیه با 
همکاری بنیاد مسکن و شهرداری ها 
انجام شده و خانواده هایی که سرپناه 
خود را از دست داده اند در اولویت 
اسکان اضطراری و بازسازی قرار 
گرفته اند. همچنین بخشی از مدارس، 
مساجد و اماکن عمومی در ۷۲ ساعت 
نخست ایمن سازی شده و خدمات 
شهری بدون وقفه ادامه یافته است.

صفری خاطرنشان کرد: نیروهای 
عمرانی، پیمانکاران و انجمن های 
بازسازی  در  تسریع  برای  صنفی 
محله های آسیب دیده به کار گرفته 
شده اند و تجهیزات عمرانی استان در 

وضعیت آماده باش قرار دارد.
وی ادامه داد: در سطح کان، مدیریت 
بحران در البرز با هماهنگی مجموعه ای 
از نهادها از جمله دستگاه های امدادی، 
شهرداری ها، ارتش، سپاه و استانداری 
پیش رفته است. از ساعات اولیه 
بحران، تیم های امدادی و خدمات 
شهری در مناطق مختلف مستقر شدند 
و تاکنون گزارشی از اختال گسترده در 
توزیع سوخت، برق یا آب اعام نشده 
است. شبکه حمل ونقل جاده ای نیز 
با وجود محدودیت های مقطعی به 

فعالیت خود ادامه داده است.

‌»ایران« ایران‌در

‌‌12میلیون‌لیتر‌سوخت‌قاچاق‌
به‌چرخه‌توزیع‌بازگشت

بوشهر-‌مدیرکل تعزیرات بوشهر از مختومه شدن 98 
درصد پرونده قاچاق سوخت و برگشت ۱۲ میلیون 

لیتر به چرخه توزیع خبر داد.
سید موسی حسینی  با اشاره به تمرکز ویژه بر 
رسیدگی به تخلفات اقتصادی و ثبات بازار گفت: 
بخش تخصصی اداره کل تعزیرات حکومتی بوشهر با 
تمرکز بر مقابله با تخلفات اقتصادی، نقش مؤثری در 
حفظ ثبات بازار، صیانت از حقوق مصرف کنندگان و 
افزایش بازدارندگی در برابر متخلفان ایفا کرده است.
وی افزود: رسیدگی خارج از نوبت به پرونده های 
مهم و کان، صدور به موقع آرای قانونی و اجرای 
قاطع احکام صادره، نشان دهنده عزم جدی 
تعزیرات حکومتی استان در اجرای عدالت و مقابله با 
سودجویی های اقتصادی است. حسینی خاطرنشان 
کرد: در نتیجه رسیدگی به این پرونده ها، بیش از ۱۲ 
میلیون لیتر سوخت به چرخه رسمی توزیع بازگشته 
که نقش مهمی در جلوگیری از هدررفت منابع ملی 

و کاهش آسیب های اقتصادی داشته است.

آبگیری‌‌۴۵درصدی‌سدهای‌گلستان

گرگان-‌بارش های بهاری در سال جاری موجب 
افزایش دو برابری حجم آب ذخیره شده در پشت 
سدهای استان گلستان نسبت به سال گذشته شده 
است. این رویداد خوشایند، امید وصف ناپذیری را 
در میان اقشار مختلف مردم بویژه جامعه کشاورزی 
استان ایجاد کرده است. کشاورزان گلستانی با 
دلگرمی از افزایش سطح محصولات و بهبود تغذیه 
سفره های آب زیرزمینی، این نعمت را نویدبخش 
تابستانی پربارتر و آینده ای سرسبزتر برای دشت های 

تشنه این خطه از کشور می دانند.
»ایرج حیدریان« مدیرعامل شرکت آب منطقه ای 
گلستان، با تشریح وضعیت کنونی منابع آبی استان 
اعام کرد که هم اکنون ۱۱۰ میلیون مترمکعب آب در 
پشت سدها ذخیره شده است. این مقدار معادل 
۴۵ درصد از کل گنجایش مخازن سدهای استان 
بوده و نسبت به مدت مشابه سال قبل، رشد ۱۰۰ 
درصدی )دو برابری( را نشان می دهد. به گفته این 
مقام مسئول، سد گلستان با ۳۷ میلیون مترمکعب، 
سد بوستان با ۱۵ میلیون مترمکعب، سد وشمگیر 
با حدود ۲۰ میلیون مترمکعب و سد نگارستان نیز 
با ۱۵ میلیون مترمکعب، سهم اصلی این ذخایر را به 
خود اختصاص داده اند. کارشناسان حوزه آب بر این 
باورند که تداوم مدیریت صحیح منابع و بهره برداری 
اصولی از سدهای گلستان، می تواند پایداری تأمین 
آب را در بخش های گوناگون از جمله شرب و کشاورزی 

. کند تضمین 
 

خسارت‌‌9هزار‌میلیارد‌تومانی‌
‌بارندگی‌های‌اخیر‌

به‌کشاورزی‌خوزستان
‌-‌استاندار خوزستان با اشاره به خسارات ناشی  اهواز
از بارندگی و تگرگ در خوزستان گفت: »مجموع 
خسارات وارد شده در استان حدود 9 همت ارزیابی و 
برآورد شده است.« سیدمحمدرضا موالی زاده افزود: 
»۷۰۰ هکتار از اراضی گندم آبی، گندم دیم، ذرت، 
علوفه و... در شهر شوشتر و شرافت دچار خسارت 
شده  است.« وی گفت: »همچنین ۳۴ واحد گلخانه و 
بخشی از دام ها نیز به واسطه تگرگ سنگین و باران 

سیل آسا دچار خسارت شده است.«
استاندار خورستان با اشاره به بازدید از کانال سیل 
بند در منطقه شهر شرافت گفت: »این کانال سرریز 

کرده و به برخی از منازل آسیب وارد کرده است.«

‌هشدار‌نسبت‌به‌تبعات‌خروج‌دام‌
از‌خراسان‌شمالی

بجنورد-‌رئیس سازمان جهاد کشاورزی خراسان 
شمالی با اعام خروج بخش عمده دام پرواری از 
استان، نسبت به از دست رفتن ارزش افزوده و تأثیر 

آن بر بازار گوشت قرمز هشدار داد.
»اسماعیل محمودآبادی« از خروج ۷۵ درصد دام های 
پرواری استان به سایر نقاط کشور خبر داد و گفت: 
این روند موجب از دست رفتن بخش قابل توجهی 

از ارزش افزوده برای دامداران می شود.
وی با اشاره به روند خروج دام از استان اظهار کرد: 
به طور میانگین ماهانه ۵۰ هزار رأس دام سبک از 
خراسان شمالی خارج می شود که این موضوع عاوه 
بر کاهش عرضه، به افزایش قیمت گوشت قرمز در 

بازار استان دامن می زند.
محمودآبادی نبود یا ضعف صنایع تبدیلی را از 
مهم ترین دلایل این وضعیت دانست و گفت: توسعه 
صنایع تبدیلی و تکمیلی می تواند از خروج دام زنده 
جلوگیری کرده و زمینه ایجاد ارزش افزوده در داخل 
استان را فراهم کند. در همین راستا، مجوز احداث 
یک کشتارگاه صنعتی با ظرفیت هزار رأس دام سبک 
و ۱۰۰ رأس دام سنگین صادر شده و برنامه ریزی برای 

ایجاد پالایشگاه دام نیز در دستور کار قرار دارد.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی خراسان شمالی با 
اشاره به ظرفیت کشتارگاه صنعتی شهرداری بجنورد 
افزود: این کشتارگاه با ظرفیت اسمی ۵۰ رأس دام 
سنگین و ۵۰۰ رأس دام سبک، نقش مهمی در تأمین 
گوشت قرمز استان دارد، هرچند در حال حاضر روزانه 
حدود ۳۰ رأس دام سنگین و ۲۵۰ رأس دام سبک در آن 

کشتار می شود.

همکاری نهادی و اجتماعی  در مدیریت بحران
»ستاد مدیریت بحران استان البرز« با ساختاری چندبخشی 
تشکیل شده تا هماهنگی میان اسکان موقت، خدمات درمانی، 
تأمین امنیت محلی و بازگشت تدریجی به شرایط عادی را برعهده 
بگیرد. در مجموع، تجربه هفته های اخیر در البرز نشان می دهد 
که مواجهه با پیامدهای حمات اخیر فقط به بازسازی فیزیکی یا 
مدیریت خدمات شهری محدود نمی شود. این بحران در عمل 
به آزمونی برای کارآمدی همزمان نهادهای رسمی و شبکه های 

اجتماعی محلی تبدیل شده است.
در این تجربه، نقش شبکه های محلی از یک سطح حمایتی 
ساده فراتر رفته و به بخشی از سازوکار واقعی مدیریت بحران 
تبدیل شده است. در نتیجه، مدیریت بحران در البرز از یک 
الگوی صرفاً اداری و از بالا به پایین فاصله گرفته و به سمت یک 
مدل ترکیبی حرکت کرده است؛ مدلی که در آن مردم و نهادها 
در کنار هم عمل می کنند. برآیند این روند، شکل گیری نوعی 
تاب آوری اجتماعی است که نه فقط حاصل تصمیم های اداری، 
بلکه نتیجه همکاری مستقیم مردم در محله ها و پیوند آنها با 
ساختارهای رسمی است. در این چهارچوب، البرز نمونه ای از 
تغییر نگاه به مدیریت بحران است؛ جایی که محله ها دیگر 
فقط یک محدوده جغرافیایی نیستند، بلکه به واحدهای فعال 

در حکمرانی بحران تبدیل شده اند.
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 ایران‌زمین‌–‌یک هزار و ۲۰۰ واحد مسکونی و ۳۵۰ 
واحد صنعتی آسیب دیده؛ این گزارش اجمالی 
از خسارت های جنگ تحمیلی ۴۰ روزه به استان 
قم است که از سوی استاندار اعام شد. برای 
استانی که دارای حدود ۲ هزار واحد صنعتی 
است و بیش از ۵۰ هزار نفر در آنها مشغول به 
کار هستند، این حجم خسارت ناشی از جنگ 
کم نیست.اما خبر خوب این است که بازسازی 
واحدهای آسیب دیده آغاز شده و به موازات 
آن برای صنایع و کسب و کارهای آسیب دیده 
در جنگ هم بسته های حمایتی پیش بینی 

شده است.
 استاندار قم از آغاز بازسازی یک هزار و ۲۰۰ 
واحد مسکونی آسیب دیده در پی حمله های 
دشمن آمریکایی- صهیونی در این استان خبر 
داد و گفت: »تاکنون حدود ۱۲۰ واحد به طور 
کامل بازسازی شده و خانواده ها به خانه های 
خود بازگشته اند.«  اکبر بهنام جو افزود: »در 
بخش صنعت نیز نزدیک به ۳۵۰ واحد صنعتی در 
شهرک های صنعتی و خارج از آن آسیب دیده اند 
که خسارت وارده به این واحدها بالغ بر ۱۲۰ هزار 

میلیارد ریال است.«
 استاندار قم با تأکید بر اینکه اکثر واحدهای 
صنعتی هدف  گرفته  شده ارتباطی با جنگ 
بنکداران  و  تولیدکنندگان  نداشته و صرفاً 
توزیع کننده کالا در استان بوده اند، یادآور شد:»از 
روزهای اول، گفت و گوهای جدی با صاحبان 
واحدها آغاز شده و برخی از آنها امیدوارند ظرف 

۶ ماه تا یک سال به مدار تولید بازگردند.«
 بهنام جو خاطرنشان کرد: »پیشنهادهای حوزه 
اقتصادی و صنعت استان به وزارت صمت و سایر 
دستگاه های ذی ربط ارسال شده و بزودی معاون 
وزیر کشور در سفری به قم، جلسه هایی برای 
جمع بندی مشکات و ارائه راهکارهای مناسب 
برگزار خواهد کرد.«  وی گفت: »اولویت مدیریت 
استان، حمایت از واحدهای تولیدی و بازگشت 

سریع اشتغال و رونق اقتصادی است.«
 

 از تسهیلات ارزان قیمت 
تا کمک های بلاعوض

 معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری قم، 
با بیان اینکه بسته حمایتی برای احیای صنایع 
آسیب دیده قم در راه است، گفت: »برای حمایت 
هدفمند از واحدهای صنعتی کوچک استان 

قم، بر تسهیات ارزان و سریع برای آنان، تأکید 
داریم.«   روح الله ابراهیمی، اظهار کرد: »از همان 
روزهای ابتدایی، با دستور مستقیم استاندار، 
رسیدگی به وضعیت واحدهای مسکونی و صنعتی 
در دستور کار قرار گرفت و در حوزه مسکن به 
دلیل گستردگی کمتر خسارات و استفاده از 
ظرفیت خیرین و نهادهای حمایتی، اقدامات 

مؤثری انجام شد.«
معاون اقتصادی استاندار قم با اشاره به 
پیچیدگی بیشتر خسارات در بخش صنعت،افزود: 
»با توجه به حجم بالای خسارات وارده به 
واحدهای صنعتی، جلسات فشرده ای با بانک ها، 
دستگاه های اجرایی، وزارت صمت و شرکت 
شهرک های صنعتی برگزار شده و روند پیگیری ها 

به صورت مستمر در حال انجام است.«
ابراهیمی تصریح کرد: »در این راستا، یک 
بسته حمایتی متنوع شامل پرداخت تسهیات 
ارزان قیمت، معافیت های مالیاتی، بخشودگی 
و  تسهیات  بازپرداخت  در  تنفس  جرایم، 
کمک های باعوض هدفمند در حال نهایی  
شدن است که تاش داریم در کوتاه ترین زمان 

ممکن عملیاتی شود.«
 معاون اقتصادی استاندار قم با تأکید بر حمایت 
ویژه از واحدهای کوچک تر گفت: »رویکرد ما 
این است که واحدهایی که آسیب کمتری 
دیده اند اما از توان مالی پایین تری برخوردارند، 
با حمایت بیشتری مواجه شوند و در همین زمینه 
نیز نهادهایی همچون بنیاد برکت، بنیاد علوی 
و اتاق بازرگانی برای مشارکت در این طرح اعام 

آمادگی کرده اند.«
 ابراهیمی همچنین از بررسی روش های متنوع 
تأمین مالی خبر داد و افزود: »در برخی موارد، 
امکان تهاتر مالیاتی یا استفاده از درآمد سایر 
خطوط تولید فعال واحدها برای جبران 
خسارات در نظر گرفته شده تا فشار کمتری به 

تولیدکنندگان وارد شود.«

بسته 
حمایتی 

متنوع برای 
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پرداخت 
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معافیت های 

مالیاتی، 
بخشودگی 

جرایم، 
تنفس در 

بازپرداخت 
تسهیلات و 
کمک های 

بلاعوض 
هدفمند در 
حال نهایی  
شدن  است

بسته‌های‌حمایتی‌ویژه‌برای‌صنایع‌و‌کسب‌و‌کارهای‌خسارت‌دیده‌
تدوین‌شد

‌باز‌سازی‌واحدهای‌مسکونی‌ آغاز
آسیب‌دیده‌جنگ‌تحمیلی‌در‌قم

گزارش

بندرعباس- استان هرمزگان واقع در اقلیم خشک و 
کم آب جنوب کشور، با تجهیز ۷۰ درصدی اراضی قابل 
کشت خود به سامانه های نوین آبیاری تحت فشار، 
گامی راهبردی در جهت بهینه سازی مصرف آب، افزایش 
بهره وری تولید و  گذار از کشاورزی سنتی به کشاورزی 
مدرن و پایدار برداشته است. این اقدام گسترده هرمزگان 
را در شمار استان های پیشرو و شاخص کشور در زمینه 
توسعه روش های نوین آبیاری قرار داده است. طبق 
گفته مدیر آب وخاک سازمان جهادکشاورزی هرمزگان، 
تاکنون ۱۱۳ هزار و ۷۰۰ هکتار از اراضی این استان به 
سیستم آبیاری تحت فشار با هدف استفاده بهینه از 
منابع آبی تجهیز شده است. هدف کلیدی اجرای این 
طرح نیز بهینه سازی مصرف آب، مقابله با خشکسالی، 
افزایش بهره وری، کاهش هزینه های تولید و توسعه پایدار 
کشاورزی عنوان شده است. تجهیز ۷۰ درصدی اراضی 
کشاورزی استان به آبیاری تحت فشار با گسترش پوشش 
سامانه های نوین و حمایت هدفمند از تولیدکنندگان، 
قرار است هرمزگان را به الگوی کشاورزی مدرن و پایدار 
در اقلیم خشک ایران تبدیل کند؛ الگویی که در آن، 
هر قطره آب، به جای هدررفت، به محصول، درآمد و 
توسعه تبدیل می شود. واقعیت این است که با افزایش 
نگرانی ها درباره کاهش منابع آب، خشکسالی های 
پی درپی و هدررفت بالای آب در آبیاری های سنتی، طرح 
توسعه سامانه های آبیاری تحت فشار در هرمزگان از سال 
۱۳۷۰ کلید خورد. در طول بیش از سه دهه، این طرح با 
هدف  کاهش هدررفت آب در مزرعه، افزایش راندمان 
آبیاری و تولید، مقابله با خشکسالی و کم آبی، ارتقای 
بهره وری آبی و رساندن آب به ریشه گیاه در نقاط مختلف 

استان دنبال شده است. مزیت اصلی سامانه های نوین 
آبیاری، انتقال آب تحت فشار از طریق شبکه لوله گذاری 
تا پای گیاه است؛ روشی که با حذف جوی های روباز و 
کاهش تماس مستقیم آب با خاک وهوا، نقش مهمی در 

مهار تبخیر و نفوذ عمقی دارد.

ضرورت بهره وری بهینه منابع آبی
»عبدالعلی مرادی« مدیر آب وخاک سازمان جهادکشاورزی 
هرمزگان اظهار کرد: »باتوجه به ضرورت بهره وری بهینه 
منابع آبی بخش کشاورزی، در سال گذشته طرح آبیاری 
تحت فشار در 89۵ هکتار از اراضی استان هرمزگان اجرا  
شد و به بهره برداری رسید. وی با اشاره به اجرای گسترده 
این طرح در سنوات گذشته نیز بیان کرد:» با اضافه 
شدن این سطح، مجموع سطوح مجهز به سیستم 
آبیاری تحت فشار در استان از ۱۱۴ هزار و ۶۰۰ هکتار در 
سال گذشته اکنون به ۱۱۳ هزار و ۷۰۰ هکتار رسیده که این 
میزان حدود ۷۰ درصد از تمام اراضی کشاورزی هرمزگان 

را شامل می شود.«
مدیر آب وخاک سازمان جهادکشاورزی هرمزگان 
خاطرنشان کرد: »در حال حاضر نیز عملیات اجرایی 
ع استان در جریان  این طرح در ۱۴۱ هکتار دیگر از مزار
است که با پایان یافتن آن، بر وسعت اراضی بهره مند از 
این فناوری افزوده خواهد شد.« مرادی اجرای گسترده 
طرح  سامانه های نوین آبیاری در استان هرمزگان را گامی 
اساسی در راستای سازگاری با کم آبی و گذر از کشاورزی 
سنتی به کشاورزی مدرن و پایدار ارزیابی کرد. برآورد 
متخصصان نشان می دهد راندمان آبیاری در سیستم 
قطره ای تا 9۵ درصد و راندمان آبیاری در سیستم بارانی 
حدود ۷۵ تا 8۰ درصد است؛ این در حالی است که در 
بسیاری از روش های سنتی، راندمان آبیاری گاه به کمتر 
از ۴۰ درصد می رسد؛ مقایسه ای که اهمیت توسعه آبیاری 

تحت فشار در هرمزگان را چند برابر می کند.
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می رسد

بازدهی‌آب‌به‌‌90درصد‌افزایش‌می‌یابد‌

‌تجهیز‌‌70درصدی‌اراضی‌کشاورزی‌هرمزگان‌
به‌سیستم‌آبیاری‌نوین

گزارش
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 بر اساس برآوردهای اولیه، بیش از ۳ 
هزار واحد مسکونی در استان البرز 
دچار خسارت شده اند و نزدیک به ۱۰۰ 
واحد هم به طور کامل تخریب شده 
است. در کنار این خسارت ها، بخشی 
از مدارس، خدمات شهری و فضاهای 
عمومی نیز در همان ساعات اول نیاز 

به ایمن سازی فوری پیدا کردند.
این حجم از آسیب نشان می دهد 
بحران فقط به ساختمان ها محدود 
نبوده و جنگ زندگی روزمره مردم و 
فعالیت های اقتصادی را هم تحت تأثیر 
قرار داده است. با این حال جدای از 
خسارت ها، نکته اصلی این بحران 
شیوه مواجهه با آن بود؛ جایی که 
شبکه های محلی و مردمی به تدریج 
از نقش حمایتی ساده فراتر رفتند و 
به بخشی از سازوکار واقعی مدیریت 
بحران تبدیل شدند. همین تغییر 
باعث شد مدیریت بحران در البرز از 
یک مدل صرفاً نهادی و متمرکز، به 
سمت الگویی ترکیبی میان نهادهای 
رسمی و ساختارهای محلی حرکت 
کند. آنچه در نگاه نخست به عنوان 
یک بحران چندلایه با ابعاد گسترده 
در زیرساخت های شهری و تولیدی 
ظاهر شد، به تدریج به صحنه ای از 
بازتعریف مفهوم »مدیریت بحران« در 
سطح محلی و ملی تبدیل شد. این 
استان، در میانه فشارهای همزمان 
بر حوزه های اقتصادی، عمرانی و 
اجتماعی، نه تنها با حجم قابل توجهی 
از خسارات در واحدهای مسکونی و 
تولیدی مواجه شد، بلکه ناچار شد 
الگوهای سنتی حکمرانی بحران را 
در مواجهه با واقعیتی پیچیده تر و 
چندسطحی بازآرایی کند؛ واقعیتی 
که در آن، مرز میان مدیریت رسمی 
و کنش اجتماعی به طور بی سابقه ای 

گزارش

شیما‌جهان‌بخش
گروه ایران زمین



15 کتابیکشنبه  6 اردیبهشت 1405  شماره 9009  

الیزابت رودینسکو 
در کتابش نشان 

می دهد لکان 
چگونه بین فروید 

و مارکس پل زد. 
ارتباط لکان با 
مارکسیسم از 

طریق آلتوسر، 
یکی از جالب ترین 

بخش هاست. 
لویی آلتوسر، 

فیلسوف 
مارکسیست 
فرانسوی، در 

نامه ای به لکان 
نوشت او اولین 

متفکری است که 
چهارچوب واقعی 

و شایسته ای به 
نظام فکری فروید 

داد

عرفان خیرخواه
روان درمانگر تحلیلی

تاریخ تفکر

و  ین  ه تر پیچید ز  ا یکی  ن  لکا ک  ژ
تأثیرگذارترین متفکران قرن بیستم 
فرانسوی است که ایده هایش هنوز 
 ، ن سا نشنا ا و ر  ، ن فا فیلسو هن  ذ
منتقدان ادبی و تحلیل گران فرهنگی 
را به خود مشغول کرده است. آثار او 
گاهی پر از جملات سنگین و غیرقابل 
فهم به نظر می رسند، اما وقتی 
دقیق تر نگاه کنیم متوجه می شویم 
که لکان راه تازه ای برای درک روان 
انسان، هویت، میل و جامعه گشوده 
است. الیزابت رودینسکو، روانکاو 
در  روانکاوی  برجسته  تاریخ نگار  و 
پاریس، در کتاب جامع خود »ژک 
لکان، زندگی و نظام فکری« نه او را 
قهرمان بی نقص جلوه می دهد و نه 
به تخریبش می پردازد. او هوشمندانه 
ابتدا پیچیدگی ها و افراط های فکری 
لکان را می پذیرد، اما سپس نشان 
می دهد که چرا این ایده ها هنوز مهم 
هستند و چگونه روانکاوی را دگرگون 
کردند. نشر نی این کتاب را با ترجمه 
ناتاشا محرم زاده و ملیکا خوش نژاد 

منتشر کرده است.
 

درگیری های نهادی لکان
یکی از پیچیده ترین بخش های کتاب 
رودینسکو، روایت دقیق درگیری های 
نهادی لکان با نهادهای روانکاوی 
رسمی است. لکان در دهه ۱۹۵۰ با 
انجمن روانکاوی پاریس و سپس با 
 )IPA( انجمن روانکاوی بین المللی
دچار اختلاف شد. رودینسکو توضیح 
می دهد که در سال ۱۹۵۳، شکاف 
بزرگی در انجمن پاریس رخ داد. گروهی 
به رهبری لکان از انجمن جدا شدند 
 » IPA تکنیک »جلسه متغیر چون 
می دانست.  غیراستاندارد  را  لکان 
لکان معتقد بود زمان جلسه باید بر 
اساس فرآیند ناخودآگاه تنظیم شود، 
نه یک قاعده ثابت. این اختلاف، 
به جدایی رسمی منجر شد. سال 
۱۹۶۴، لکان مدرسه فرویدی پاریس 
را تأسیس کرد. این مدرسه، فضایی 
آزادتر برای آموزش و تمرین روانکاوی 
بود و شاگردان زیادی جذب کرد. اما 
درگیری ها ادامه یافت. IPA لکان را 
به دلیل انحراف از اصول استاندارد، 
اخراج کرد. رودینسکو این درگیری ها 
را نه فقط شخصی، بلکه بخشی از 
برای بازگرداندن روانکاوی  مبارزه 
به روح اصلی فروید می داند. لکان 
می خواست روانکاوی را از چهارچوب 
پزشکی خشک خارج کند و آن را به 
حوزه فلسفه و زبان نزدیک تر کند. 
در دهه ۱۹۷۰، تنش ها افزایش یافت. 
لکان در سمینارهایش به طور علنی از 
IPA انتقاد می کرد و آن را بوروکراتیک 
او مدرسه   ،۱۹۸۰ می دانست. سال 
خودش را منحل کرد؛ اقدامی ناگهانی 
که بسیاری از شاگردان را شوکه کرد. 
رودینسکو این تصمیم را نشانه ای از 
خستگی لکان از درگیری های سازمانی 
و تمایل او به آزادی فکری می بیند. پس 
از مرگ لکان در ۱۹۸۱، درگیری ها به 
ارث رسید و بین جانشینان )مانند ژک-

آلن میلر و دیگران( ادامه یافت. کتاب 
نشان می دهد که این درگیری ها فقط 
اداری نبودند؛ ریشه در تفاوت های 
نظری داشتند. لکان قانون »نام پدر« 
و »امر نمادین« را در برابر رویکردهای

ego psychology آمریکایی قرار می داد 
که بر تقویت »من« تمرکز داشتند. 
رودینسکو با جزئیات تاریخی، نامه ها 
و اسناد، این کشمکش ها را بازسازی 
می کند و تأکید دارد لکان هرگز تسلیم 
نشد. او با تأسیس مدارس جدید، 
روانکاوی فرانسوی را زنده نگه داشت. 
در نهایت، این بخش از کتاب، لکان 
را به عنوان مبارزی نشان می دهد که 
برای استقلال فکری هزینه پرداخت. 
درگیری های نهادی، بخشی از میراث 
او هستند و نشان می دهند چگونه 
ایده هایش در برابر نهادهای قدرت 
ایستاد. رودینسکو بدون جانبداری، هم 
نقاط قوت )نوآوری( و هم ضعف های 
)گاهی خودمحوری( این درگیری ها را 

روایت می کند.
 

آغاز مسیر فکری
رساله دکترای لکان در سال ۱۹۳۲ 
با عنوان »روان پریشی پارانوئید و 
رابطه اش با شخصیت« منتشر شد. 
رودینسکو این کار اولیه را نقطه آغاز 
مسیر فکری لکان می داند. رساله 
بر اساس مورد یک بیمار زن نوشته 
شده بود. زنی که به دلیل حمله 
بازیگر مشهور فرانسوی،  یک  به 
بستری شده بود. او دچار توهمات 
پارانوئیدی بود و لکان او را به عنوان 
نمونه ای برای بررسی روان پریشی 
انتخاب کرد. در این رساله، لکان 
مفهوم جدیدی به نام »پارانویای 
خودتنبیهی« معرفی کرد. او معتقد 
بود روان پریشی پارانوئید نه فقط 

نتیجه مکانیسم های زیستی، بلکه 
مرتبط با ساختار شخصیت و مراحل 
اولیه خودشیفتگی است. رودینسکو 
توضیح می دهد که لکان تحت تأثیر 
روان پزشک فرانسوی )مانند کلرامبو( 
و همزمان ایده های فروید بود. او 
روان پریشی را »پیشا رشدی« یعنی ریشه 
در ضعف عملکردهای شخصیت در 
مراحل اولیه رشد می دانست. در این 
رساله که پلی بین روان پزشکی سنتی و 
روانکاوی بود، لکان نشان داد توهمات 
زن مورد مطالعه اش، نوعی خودتنبیهی 
بودند که از شناسایی خیالی با تصاویر 
او تأکید  ایده آل ناشی می شدند. 
داشت شخصیت، نه یک واحد ثابت، 
بلکه فرآیندی پویا است که در آن 
کژفهمی ها نقش کلیدی دارد. این 
ایده ها، بعدها در مفهوم »مرحله 
آینه« گسترش یافتند. رودینسکو 
اشاره می کند که لکان همزمان با 
نوشتن رساله اش، مقاله ای از فروید 
درباره پارانویا را ترجمه کرد. این کار، او 
را عمیق تر با فروید آشنا کرد. رساله 
همچنین تحت  تأثیر سوررئالیسم بود؛ 
لکان با سالوادور دالی دیدار داشت 
و ایده های او درباره پارانویا را جذاب 
می دانست. با این حال، لکان رساله 
را بیشتر در حیطه روان پزشکی بالینی 
نگه داشت و هنوز به عمق فلسفی 
نرسیده بود. کتاب رودینسکو این 
رساله را به عنوان »نخستین نوشته 
که  می کند  توصیف  لکان  مهم« 
مفاهیمی مثل شخصیت، خودشیفتگی 
اولیه و رابطه بین روان پریشی و هویت را 
معرفی کرد. بعدها لکان بسیاری از این 
ایده ها را بازنگری کرد. مثلاً تأکید کمتر 
روی »شخصیت« و بیشتر روی ساختار 
زبان ناخودآگاه. اما رساله، پایه ای برای 

کار بالینی او شد.
رودینسکو با دقت نشان می دهد 
یک  ز  ا ا  ر ن  لکا  ، ی دکتر له  رسا
روان پزشک جوان به متفکری تبدیل 
کرد که روانکاوی را با فلسفه ترکیب 
می کرد. این کار اولیه، نشانه ای از نبوغ 
او در مشاهده بالینی بود و همزمان 
اولیه اش  رویکرد  محدودیت های 
را آشکار می کرد. در نهایت، رساله 
دکترای لکان نه فقط یک پایان نامه 
دانشگاهی، بلکه نقطه شروعی برای 
انقلابی بود که لکان در روانکاوی 

ایجاد کرد.
 

تلفیق روانکاوی و فلسفه
رودینسکو تأکید دارد لکان با بازخوانی 
دقیق فروید و ترکیب آن با فلسفه، 
نتایج شگفت انگیزی برای هر دو حوزه 
ایجاد کرد. او روانکاوی را از چهارچوب 
صرفاً زیستی و فردی خارج کرد و آن را 
به حوزه های زبان، جامعه، فرهنگ و 
حتی سیاست برد. امروز لکان در کنار 
فروید، یکی از ستون های اصلی سنت 
روانکاوانه مدرن به شمار می رود. آنچه 
لکان را متمایز می کند، تمرکز عمیق او 
بر زبان و ساختار ناخودآگاه است. او 
می گوید: »ناخودآگاه ساختاری مانند 
زبان دارد.« این جمله معروف، پلی 
بین روانکاوی و فلسفه زد و نشان داد 
که ذهن ما نه فقط با غرایز بیولوژیک، 
بلکه با قوانین زبان و نشانه ها کار 

. می کند
»مرحله  باز  ادامه  در  رودینسکو 
آینه ای« را به  عنوان ابداع دیگر لکان 
یاد می کند. این مرحله که بین ۶ تا 
۱۸ ماهگی کودک رخ می دهد، پایه 
بسیاری از نظریه های اوست. تصور 
کنید نوزادی که هنوز کنترل کامل 
بدنش را ندارد و احساس می کند 
بدنش پراکنده و ناقص است ناگهان 
در آینه )یا حتی در چهره مادر( تصویر 

پل بین فروید و مارکس
رودینسکو در کتابش نشان می دهد 
لکان چگونه بین فروید و مارکس 
پل زد. ارتباط لکان با مارکسیسم از 
طریق آلتوسر، یکی از جالب ترین 
بخش هاست. لویی آلتوسر، فیلسوف 
مارکسیست فرانسوی، در نامه ای به 
لکان نوشت او اولین متفکری است 
که چهارچوب واقعی و شایسته ای به 
نظام فکری فروید داد. برای آلتوسر، 
»ناخودآگاه لکانی« شبیه »ایدئولوژی« 
است: مجموعه ایده هایی که مردم 
درباره ساختارهای اجتماعی دارند. 
ایدئولوژی ما را فرامی خواند و ما را به 
عنوان سوژه می سازد. آلتوسر معتقد 
بود ایدئولوژی ما را به سوژه تبدیل 
می کند دقیقاً مثل زبان در لکان 
که سوژه را می سازد. اما لکان فراتر 
می رود و نشان می دهد حتی در درون 
ایدئولوژی، فضایی برای مقاومت وجود 
دارد: از طریق »ناخودآگاه« و »میل« که 
همیشه کمی خارج از کنترل نمادین 
است. لکان نشان داد روابط اجتماعی 
عمیقاً درون روان ما ریشه دارند و روان 
هم در حفظ این روابط نقش فعال 
دارد. این دیدگاه، روانکاوی را به ابزاری 
برای نقد جامعه تبدیل کرد نه فقط 

درمان فردی.
 

کاربردهای روانکاوی لکانی
در دنیای امروز نیز ایده های لکان 
بسیار کاربردی هستند. وقتی درباره 
حتی  یا  قومیت  جنسی،  هویت 
»خود واقعی« در عصر شبکه های 
اجتماعی حرف می زنیم، لکان به 
ما یادآوری می کند که این هویت ها 
نه  هستند،  نمادین  ساخت های 
واقعیت های طبیعی. »مرحله آینه ای« 
توضیح می دهد چرا سلفی و فیلترهای 
اینستاگرام این قدر محبوب اند: ما 
هنوز در جست وجوی آن تصویر کامل 
آینه ای هستیم. مفهوم »کژفهمی« 
کمک می کند بفهمیم چرا بسیاری از 
بحران های هویتی در جوامع مدرن 
رخ می دهد. چون هویت ما همیشه 
بر پایه یک اشتباه اولیه بنا شده است.
لکان همچنین به ما می آموزد که 
ببینیم.  را  »قداست های دروغین« 
بسیاری از باورهایمان درباره عشق 
شبختی  خو و  فقیت  مو  ، نتیک رما
توهمات خیالی هستند که کمبود 
واقعی را پنهان می کنند. روانکاوی 
لکانی به جای وعده درمان کامل به ما 
کمک می کند با این کمبود کنار بیاییم 

و میل مان را بهتر بشناسیم.
به  که  تی  ا د نتقا ا به  ینسکو  ود ر
اندیشه های لکان ایراد شده است 
نیز می پردازد که برخی او را متهم 
به پیچیده گویی بی مورد می کنند و 
می گویند زبانش بیش از حد مبهم 
است، اما رودینسکو نشان می دهد 
این پیچیدگی، بخشی از خود نظریه 
»امر  و  »ناخودآگاه«  چون  است: 
واقع« را نمی توان با زبان ساده و 
شفاف بیان کرد. لکان هرگز سادگی 
را نمی پسندید، دقیقاً چون معتقد 
بود حقیقت در شکاف ها و لغزش ها 
نهفته است. کتاب رودینسکو جهان 
فکری پرجنب وجوشی را که لکان در 
آن زندگی می کرد، دوران پس از جنگ، 
تأثیر سوررئالیسم، ساختارگرایی و 
فلسفه فرانسوی، بازسازی می کند. او 
نشان می دهد چگونه لکان ایده هایش 
را در سمینارهای طولانی اش توسعه 
داد و چگونه شاگردانش بعداً آنها را 
گاهی خشک و یکنواخت کردند. طنز 
و ناهماهنگی در قلب دستاورد لکان 
قرار دارد؛ او همزمان روانکاو، فیلسوف 
و منتقد فرهنگ بود. یکی از نقاط 

قوت کتاب، تعادل رودینسکو است. او 
لکان را نه به عنوان یک استاد غیرقابل 
نقد، بلکه به عنوان متفکری نشان 
می دهد که ایده هایش هنوز ما را 
به چالش می کشد. وقتی هویت را 
نه یک جوهر ثابت، بلکه فرآیندی 
در حال ساخت بدانیم، بسیاری از 
تعصبات و باورهای سفت وسخت به 
هم می ریزد. این دقیقاً جایی است که 
لکان با متفکرانی مثل لوی استروس، 
رولان بارت، میشل فوکو و ژک دریدا 
همپوشانی پیدا می کند. همه بخشی 
از موج ساختارگرایی و پساساختارگرایی 
هستند که قرن بیستم را دگرگون کرد.
 ، ب کتا مختلف  ی  بخش ها ر  د
چگونگی  ئیات  جز به  ینسکو  ود ر
شکل گیری مفاهیم می پردازد. مثلاً 
چگونه »مرحله آینه ای« از مشاهدات 
فیزیولوژیک و روانشناسی حیوانی الهام 
گرفته، اما لکان آن را به یک نظریه 
عمیق فلسفی تبدیل کرد. یا چگونه 
زبان شناسی  از  »نمادین«  مفهوم 
سوسور وام گرفته شده و »ناخودآگاه« 
از نشانه ها تبدیل  به زنجیره ای  را 
کرده. این توضیحات کمک می کنند 
خواننده بفهمد که لکان ایده ها را از 
هوا نساخته، بلکه آن ها را از منابع 
مختلف فروید، هگل، هایدگر و حتی 

ریاضیات ترکیب کرده است.
 در درمان لکانی، روانکاو سعی می کند 
بیمار را به مواجهه با این امر واقع 
نزدیک کند، نه اینکه آن را با کلمات 
دوران  در  لکان  بپوشاند.  قشنگ 
متأخرش بیشتر روی »امر واقع« تمرکز 
کرد و مفاهیمی مثل سینتوم )گرهی که 
سه حوزه خیالی، نمادین و امرواقع را 
به هم متصل می کند( را معرفی کرد. 
این نشان می دهد فکر او پویا بود و 

همیشه در حال تکامل.
در دنیای معاصر، این ایده ها کاربردهای 
گسترده ای دارند. در مطالعات فرهنگی، 
و  ادبیات  فیلم،  تحلیل  به  لکان 
رسانه کمک می کند. مثلاً چرا برخی 
ر  ین قد ا یی  سینما ی  شخصیت ها
وز،  امر روان درمانی  در  جذاب اند؟ 
رویکردهای لکانی به درمانگران کمک 
می کنند بیماران را نه فقط »درمان« 
میل شان  ساختار  به  بلکه  کنند، 
پی ببرند. حتی در سیاست، وقتی 
»میل  یا  ساختگی«  »هویت های  از 
مصرفی« حرف می زنیم، ردپای لکان 
دیده می شود. البته لکان برای همه 
مناسب نیست. برخی خوانندگان از 
مبهم بودنش خسته می شوند و ترجیح 
می دهند نظریه های ساده تر داشته 
باشند. اما همین پیچیدگی، نقطه قوت 
اوست؛ او ما را مجبور می کند فکر کنیم، 

نه اینکه پاسخ های آماده بگیریم.
رودینسکو با دقت نظری، این کتاب را 
به راهنمایی عالی برای ورود به دنیای 
لکان تبدیل کرده است. اگر می خواهید 
بفهمید چرا روانکاوی بعد از فروید 
این قدر تغییر کرد یا چگونه زبان 
و جامعه روان ما را شکل می دهند، 
این کتاب نقطه شروع فوق العاده ای 
است. لکان به ما یاد می دهد که 
انسان بودن یعنی زندگی با یک کمبود 
اساسی و شاید زیبایی دقیقاً در تلاش 
برای پرکردن آن باشد. در نهایت، کتاب 
رودینسکو نه فقط بیوگرافی یک نفر، 
بلکه تاریخ یک سیستم فکری است؛ 
سیستمی که هنوز هم، دهه ها بعد، 
ما را به پرسش از خودمان، جامعه مان 
و میل های پنهان مان وامی دارد. لکان 
ممکن است گاهی غیرقابل دسترس به 
نظر برسد، اما وقتی مفاهیمش را درک 
کنیم، دریچه ای به عمق روان انسانی 
باز می شود که کمتر متفکری توانسته 

را بگشاید. آن 

شبح روانکاو
 الیزابت رودینسکو در کتاب ژک لکان

 به معرفی زندگی و نظام فکری
این نظریه پرداز شاخص پرداخته است

خودش را می بیند. تصویری کامل، 
یکپارچه و کنترل شده. کودک مجذوب 
این تصویر می شود. او با آن تصویر 
خودش را می شناسد و فکر می کند این 
تصویر همان منم اما این شناسایی، 
یک وهم و خیال یا در واقع شناخت 
اشتباه است. کودک خودش را با آن 
تصویر ایده آل اشتباه می گیرد، در حالی 
که در واقعیت هنوز ضعیف و وابسته 
 )ego( »است.این لحظه، تولد »من
است، اما یک »من« بیگانه و خارجی. 
لکان می گوید این هویت اولیه بر پایه 
یک شکاف عمیق شکل می گیرد: 
شکاف بین تصویر کامل آینه ای و 
واقعیت پراکنده بدن. این شکاف، 
اساس میل، اضطراب و بسیاری از 
مشکلات روانی بعدی ماست. ما تمام 
عمرمان سعی می کنیم به آن تصویر 
ایده آل برسیم. در ظاهر، موفقیت، 
روابط یا حتی شبکه های اجتماعی، 
اما هرگز کاملاً موفق نمی شویم. این 
مفهوم توضیح می دهد چرا بسیاری 
از ما با »تصویر خود« در اینستاگرام یا 
زندگی روزمره درگیر هستیم: همیشه به 
دنبال یک »من« کامل تر هستیم که در 

واقع وجود خارجی ندارد.
»مرحله آینه ای« کودک را وارد دنیای 
امر خیالی می کند. این دنیا پر از 
تصاویر، توهمات و کژفهمی هاست. 
اینجا همه چیز بر پایه ظاهر و شباهت 
می چرخد. کودک با مادر یا مراقب 
اصلی اش در یک وحدت خیالی زندگی 
می کند و جهان را از طریق تصاویر 
می بیند. اما این مرحله پایدار نیست. 
»امر  مرحله  وارد  به تدریج  کودک 
نمادین« می شود، دنیایی که زبان، 
قوانین اجتماعی، پدرسالاری و فرهنگ 
بر آن حاکم است. در »امر نمادین«، 
کودک با نام پدر یا قانون بزرگ مواجه 
می شود. این قانون، نه فقط پدر 
واقعی، بلکه نماد تمام قوانین جامعه، 

زبان و ممنوعیت هاست. 
الیزابت رودینسکو با دقت و ظرافت 
اندیشه  از  بخش  این  به  خاصی 
لکان می پردازد و به تفاوت مهمی 
در کتاب اشاره می کند که یکی از 

کلیدی ترین تفاوت های لکان با فروید 
یعنی بازتعریف »ناخودآگاه« است. 
فروید »ناخودآگاه« را مخزن غرایز 
سرکوب شده می دانست، اما لکان آن 
را مثل یک زبان می بیند با نشانه ها، 
جابه جایی ها و استعاره ها. وقتی ما 
حرف می زنیم، »ناخودآگاه« از طریق 
لغزش زبان، اشتباهات گفتاری یا 
شوخی ها خودش را نشان می دهد. 

»ناخودآگاه« نه چیزی عمیق و پنهان 
در عمق ذهن، بلکه ساختاری است که 
در زنجیره نشانه ها عمل می کند. هر 
نشانه به نشانه دیگری ارجاع می دهد 
و هیچ گاه به یک معنای ثابت نمی رسد. 
این جابه جایی مداوم، دلیل آن است 
که میل ما هرگز ارضا نمی شود و 
همیشه به دنبال چیزی دیگر است.
لکان سه حوزه اصلی روان را تعریف 
می کند: »امر خیالی«، »امر نمادین« و 
»امر واقع«. »امر واقع«، آن چیزی است 

که خارج از زبان و تصاویر قرار دارد. 
چیزی که نمی توان آن را نمادین کرد یا 
در قالب کلمات ریخت. »امر واقع« مثل 
یک شکاف یا خلأ است که هر لحظه 
ممکن است ظاهر شود؛ در اضطراب 
شدید، ضربه روانی یا لحظاتی که زبان 
شکست می خورد. مثلاً وقتی با مرگ، 
عشق مطلق یا یک تجربه غیرقابل 
توصیف مواجه می شویم، »امر واقع« 
خودش را نشان می دهد. بسیاری از 
مشکلات روانی از تلاش بی ثمر برای 
نمادین کردن این امر واقع ناشی 

. د می شو
در قلب نظریه لکان، مفهوم »میل« قرار 
دارد. میل ما از دیگری بزرگ می آید؛ از 
مادر، جامعه یا هر چیزی که خارج از 
ماست. ما همیشه به دنبال پرکردن 
یک کمبود هستیم، اما این کمبود 
بخشی اساسی از وجود انسان است. 
لکان می گوید بیگانگی نه مشکلی 
است که درمان شود، بلکه پایه هویت 
ماست. ما از لحظه ورود به زبان، از 
چیزی جدا می شویم و تمام عمر در 

جست وجوی آن هستیم.
یکی دیگر از مفاهیم مهم که در مطالعه 
کتاب به آن برمی خوریم، »ابژه کوچک 
آ« است ]شیء کوچک a[که لکان آن 
را ابژه علت میل می دانست. »ابژه 
کوچک آ« مثل یک خلأ جذاب است 
که میل را هدایت می کند: می تواند 
صدای خاص، نگاه یا حتی یک شیء 
روزمره باشد. ما فکر می کنیم اگر به 
آن برسیم، کامل می شویم، اما در واقع 
هرگز نمی رسیم. این مفهوم توضیح 
می دهد چرا مصرف گرایی مدرن یا 
روابط عاطفی هرگز رضایت کامل 
نمی دهند. در واقع همیشه چیزی 
کم است. لکان حتی »Jouissance« را 
 »pleasure«معرفی کرد، لذتی فراتر از
معمولی، لذتی که گاهی دردناک 
یا ویرانگر است. این ایده ها به ما 
کمک می کنند بفهمیم چرا برخی 
رفتارها مثل اعتیاد، عشق وسواسی 
یا حتی خشونت ادامه پیدا می کنند 
به دنبال آن لذت افراطی   چون 

هستند. 

در مرز دانش و جنجالشخصیت بالزاکی
ژک لکان، ۱۳ آوریل ۱۹۰۱ در پاریس به دنیا آمد. او فرزند 
خانواده ای بورژوا و کاتولیک بود. پدرش آلفرد لکان، 
تاجر موفق صابون و روغن بود و مادرش امیلی بودری، 
زنی مذهبی و سختگیر بود. خانواده لکان زندگی مرفه 
اما پرتنشی داشتند. الیزابت رودینسکو در بخش اولیه 
کتابش این محیط خانوادگی را به عنوان زمینه ای برای 

شکل گیری شخصیت پیچیده لکان 
توصیف می کند: جوانی پر از شور 
فکری، اما با احساس خفگی در فضای 
سنتی. لکان در کالج کاتولیک درس 
خواند. او از کودکی علاقه شدیدی به 
مطالعه داشت و بیشتر کتاب می خواند 
تا بازی کند. برادر کوچک ترش بعدها 
راهب شد و لکان از این انتخاب او 
پشیمان بود. خواهرش نیز زندگی اش 
را در هندوچین گذراند. رودینسکو این 
فاصله گیری از خانواده را نشانه ای از 
تمایل لکان به رهایی از ریشه های 
بورژوایی می داند. او در جوانی به 
محافل ادبی و هنری نزدیک شد و 

تحت تأثیر سوررئالیسم قرار گرفت. این دوره، پلی بین 
زندگی شخصی و ورود به دنیای روانکاوی بود. زندگی 
شخصی لکان پر از تناقض بود. او سه ازدواج داشت. 
رودینسکو با صداقت به این جنبه ها اشاره می کند: 
لکان گاهی وعده هایی می داد که عمل نمی کرد، 
اشیایی قرض می گرفت و برنمی گرداند و در تعاملاتش 

آزادی عمل زیادی برای خود قائل بود. این ویژگی ها، 
بخشی از شخصیت »بالزاکی« او بودند. مردی جاه طلب 
که از خانواده مرفه فاصله گرفت تا خودش را بسازد. 
رودینسکو تأکید دارد لکان هرگز زندگی خصوصی اش را به 
طور کامل آشکار نکرد. او آرشیو شخصی اش را محدود نگه 
داشت و بسیاری از جزئیات خانوادگی را پنهان کرد. با این 
حال، کتاب نشان می دهد تنش های 
کودکی، احساس خفگی در خانواده 
و رقابت های برادرانه در شکل گیری 
ایده هایی مثل »نام پدر« و قانون 
نمادین تأثیر داشت. لکان از محیط 
بورژوایی پاریس فاصله گرفت و به 
محله مونمارتر رفت، جایی که زندگی 
مستقل تری آغاز کرد. در مجموع، 
بخش اول کتاب رودینسکو زندگی 
لکان را نه به عنوان یک داستان 
ساده، بلکه به مثابه زمینه ای برای 
نظام فکری اش ترسیم می کند. او 
جوانی باهوش اما ناآرام بود که 
از ریشه های سنتی اش گریخت تا 
متفکری مستقل شود. این زندگی شخصی پر از تضاد، 
بعدها در نظریه هایش درباره هویت، کمبود و بیگانگی 
بازتاب یافت. رودینسکو بدون اغراق یا تخریب، این 
جنبه ها را روایت می کند و نشان می دهد چگونه 
تجربیات اولیه، لکان را به بازخوانی رادیکال فروید 

داد. سوق 

الیزابت رودینسکو، متولد ۱۹۴۴ در پاریس، یکی از نام های مطرح در تاریخ 
روانکاوی فرانسه است. او که دکترای تاریخ دارد، مسیر حرفه ای خود را از اواخر 
دهه ۱۹۶۰ آغاز کرد و از شاگردان نامدارانی چون ژیل دلوز و میشل فوکو بود و 
همواره در مرز میان دانش و جنجال حرکت کرده است. او که در دهه ۱۹۶۰ به 
مکتب فرویدی پاریس به رهبری ژک لکان پیوست، بعدها به یکی از صریح ترین 
و دقیق ترین راویان مکتب روانکاوی فرانسه تبدیل شد. رودینسکو سال هاست 
که عضو هیأت علمی دانشگاه دیدرو بوده و رشته تخصصی او »تاریخ روانکاوی« 
است، شاخه ای میان رشته ای که در آن به تحلیل بسترهای فرهنگی، اجتماعی 
و سیاسی ظهور روانکاوی می پردازد. از مهم ترین کتاب های او می توان به »ژک 
لکان، زندگی و نظام فکری« اشاره کرد که به دلیل روایت صریح از زندگی 
شخصی و حرفه ای لکان، توجه زیادی برانگیخت. همچنین کتاب »زیگموند 
فروید، در زمان خودش و زمانه ما« از پرفروش ترین و تحسین شده ترین 
آثار اوست. او علاوه بر تدریس و تحقیق، ریاست انجمن بین المللی تاریخ 
روانپزشکی و روانکاوی را بر عهده دارد و از چهره های تأثیرگذار در بحث های 
عمومی فرانسه درباره روانکاوی، سیاست و جامعه است. رودینسکو از جمله 
معدود تاریخ نگارانی است که در عین ارادت به میراث فروید و لکان، نقدهای 
تیز و صریحی نیز به نهادهای روانکاوی دارد. در عصری که برخی روانکاوی را رو 
به زوال می دانند، او همچنان با قلم و صدای خود از این سنت دفاع و آن را برای 

خواننده امروزی بازتعریف می کند.

ژک لکان
زندگی و نظام فکری

 نویسنده: الیزابت رودینسکو
 مترجمان: ناتاشا محرم زاده، 

اد خوش نژ ملیکا 
 انتشارات: نی

 تعداد صفحات: ۷۷۲ صفحه
 قیمت: ۷۸۰۰۰۰ تومان
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

  اتابک نادری
مدیرکل هنرهای نمایشی شد

 مسعود کیمیایی
با »عشق در انفرادی« می آید

محمدرضا علیقلی از 
وطن دوستی مردم گفت

اتابک نادری با حکم سید عباس صالحی 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی و به پیشنهاد 
مهدی شفیعی معاون هنری وزیر فرهنگ، 
به عنوان مدیرکل هنرهای نمایشی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی منصوب شد. 
نادری از 24 آذرماه 1403 تا 11 تیرماه 1404 
سرپرست این اداره کل بود. پیش از این 
رضا مردانی مدیرکلی هنرهای نمایشی 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی را برعهده 
داشت. حال نادری پس از دوری کمتر از 
یکسال از جایگاه مدیریت تئاتر، دوباره به 

این عرصه بازگشته است./ ایرنا

محمدرضا علیقلی، آهنگساز که طی روزهای 
گذشته عکس هایی از او در خیابان ها منتشر 
شده، با انتشار متنی از تجمعات مردمی نوشته 
است: »یاری وطن عزیزتر از جانم ایران، این روزها 
جان دیگری به من داده است. ایرانِ عزیز ما امروز 
در هر خیابانش شاهد حماسه  و وطن پرستی 
و ایستادگی است. در یک کلام: معجزه عشق و 
امید. همراهی با این مردم شگفت و باشکوه، 
برای من قدم زدن در خوشبختی است. جان من 
فدای لبخندها و اشک های این مردم تماشایی 
باد که دنیا را به حیرت واداشته اند. حال خوبم را 

مدیون شما هستم.«/مهر

مسعود کیمیایی پس از وقفه ای طولانی 
در روند تولیدات سینما و نمایش خانگی، 
فیلمبرداری »عشق در انفرادی« را از سر 
گرفت. فیلمبرداری تازه ترین اثر کیمیایی 
از اسفند 1404  آغاز شده بود و پس از یک 
وقفه، طی روزهای گذشته دوباره وارد 

مرحله تولید شد.
در »عشق در انفرادی« سارا بهرامی، پولاد 
کیمیایی، سجاد افشاریان، حامد کمیلی 
و نرگس محمدی ایفای نقش می کنند. 
علی اوجی تهیه کنندگی این کار را برعهده 

دارد./ خبرآنلاین

نقل قول

 شاید به این دلیل در تمام آثارم دغدغه وطن دیده می شود که من به ایران فکر 
نمی کنم، بلکه من ایرانم. تو ایرانی، او ایران است؛ در واقع ما همه مجموعه ای 
هستیم که کشور در ما جریان دارد و جزئی از وجود ماست. واژه »دوست داشتن« 
برای توصیف نسبت با وطن کامل نیست، چراکه وطن در درون ماست و با ما 

تعریف می شود.
این سرزمین تنها مجموعه ای از آب و خاک نیست، بلکه ریشه در فرهنگی دارد که 
اسطوره ساز بوده و در بزنگاه های تاریخی، تصمیمات تعیین کننده ای گرفته است. 
تاریخ گذشته نیست، بلکه جریانی زنده و در حال حرکت است که بر ما تأثیر 
می گذارد و از ما تأثیر می پذیرد. حتی گفت وگوی امروز ما نیز می تواند بخشی 

از تاریخ آینده را شکل دهد.

 گزیده ای از صحبت های مسعود جعفری جوزانی
کارگردان سینما، در برنامه »هفت«/صبا

وطن در درون ماست و با ما تعریف می شود

در میان تمامی عناصر روایی و دراماتیک سریال 
»بدنام«، بی تردید یکی از مهم ترین نقاط اتکای 
اثر، بازی حسن پورشیرازی در نقش »حاج ابراهیم« 
است؛ شخصیتی که نه تنها در مرکز ثقل داستان 
قرار دارد، بلکه بار اصلی پیچیدگی های اخلاقی 
و روانشناختی روایت را نیز بر دوش می کشد. 
پورشیرازی در این نقش، تصویری چندلایه از 
یک انسان بانفوذ و در عین حال عمیقاً متناقض 
ارائه می دهد؛ شخصیتی که در مرز باریک میان 
پاکی و فساد حرکت می کند. حاج ابراهیم در 

نگاه اول، همان چهره آشنای یک تاجر موجه و 
ظاهرالصلاح است؛ مردی با پرستیژ اجتماعی، 
روابط گسترده و نوعی اقتدار که از دل سنت و قدرت 
اقتصادی برآمده است. اما آنچه بازی پورشیرازی 
را متمایز می کند، توانایی او در شکستن این ظاهر 
یکدست و آشکار کردن تدریجی لایه های پنهان این 
شخصیت است. او به جای آنکه از ابتدا چهره ای 
کاملاً منفی ارائه دهد، با ظرافتی حساب شده، 
نشانه های ریاکاری و دوگانگی را در رفتار، لحن و حتی 

سکوت هایش تزریق می کند.
پورشیرازی به خوبی می داند که »ریا« در درام، بیش 
از آنکه در دیالوگ ها شکل بگیرد، در جزئیات بازی 
متجلی می شود. نگاه های کنترل شده، مکث های 
معنادار، تغییرات جزئی در تنُ صدا و حتی نوع 
مواجهه با دیگر شخصیت ها، همگی ابزارهایی 
هستند که او برای ساختن این چهره دوگانه به کار 
می گیرد. در یک لحظه، حاج ابراهیم می تواند پدرانه 

و دلسوز به نظر برسد و در لحظه ای دیگر، همان نگاه 
تبدیل به ابزاری برای سلطه و کنترل می شود. یکی از 
نقاط قوت بازی پورشیرازی، در نحوه نمایش قدرت 
نرم این شخصیت است. او نیازی به فریاد زدن یا 
اغراق در رفتار ندارد تا اقتدارش را نشان دهد؛ بلکه 
این قدرت از دل آرامش ظاهری و اطمینان درونی او 
بیرون می آید. همین ویژگی، تضاد میان ظاهر آرام 
و باطن متلاطم را پررنگ تر می کند و به شخصیت 

عمق بیشتری می بخشد.
در عین حال، پورشیرازی موفق می شود وجه 
»انسانی« حاج ابراهیم را نیز حفظ کند؛ نکته ای 
که از سقوط شخصیت به یک تیپ کلیشه ای 
جلوگیری می کند. مخاطب در مواجهه با او، صرفاً 
با یک »شر مطلق« روبه رو نیست، بلکه با انسانی 
مواجه است که در شبکه ای از قدرت، منافع و 
امیال شخصی گرفتار شده و همین امر، قضاوت را 
دشوار می کند. این همان جایی است که بازی او با 

چهره ای دوگانه از قدرت و ریا
تحلیل بازی حسن  پورشیرازی در سریال »بدنام«

یادداشت

علی نعیمی
منتقد سینما

پیشخوان  فرهنگی

دو خبر در حوزه نمایش به 
علاقه مندان به نمایش پیشنهاد 
می شود؛ »کانگوروی ژاپنی« و »رویای 
آمریکایی« عنوان دو نمایشی است 
که به دلیل جنگ  تحمیلی سوم، 
اجرای آنها متوقف شده بود که 
از هفته جاری فعالیت خود را از 
سر می گیرند.  »کانگوروی ژاپنی« 

به کارگردانی مسعود میرطاهری برگرفته از اثری نوشته ژان میشل  ریب به 
نویسندگی علیرضا آرا و پوپک رحیمی از امروز یکشنبه 6 اردیبهشت ماه 
فعالیت خود را در تئاتر شهر از سر می گیرد. در این نمایش، حامد  اسماعیلی، 
مائده  شهوازیان، معین  پورموسوی، علیرضا  رشیدی، پریسا  فصیح و محمد 
 مازندرانی ایفای نقش می کنند. همچنین »رویای آمریکایی« نوشته تنسی 
ویلیامز با ترجمه ای از زنده یاد حمید سمندریان از پنجشنبه هفته جاری دوباره 
به سالن لبخند برمی گردد. در رویای آمریکایی به کارگردانی علی حضرتی، امیر 
 کردی، زهره  خزایی، مهتاب  عباسی فرد، احمدرضا  میررجبی، محمدجواد 

 رضوانی و پارسا  عابدی  طاری ایفای نقش می کنند.

»ضابط«  سینمایی  فیلم 
به کارگردانی رضا سخایی و 
تهیه کنندگی سعید هاشمی 
و کوشا دهقان از چهارشنبه 16 
اردیبهشت در گروه سینمایی هنر 
و تجربه اکران می شود.»ضابط« 
که براساس یک داستان واقعی 

ساخته شده است ماجرای زنی است که یک شب در اطراف تهران جلوی 
یک خودرو عبوری را می گیرد و از راننده خودرو درخواست کمک می کند. 
نسیم ادبی، شهرزاد صانع، رضا سخایی و سیامک صفری بازیگران اصلی 
فیلم سینمایی »ضابط« هستند. فیلم سینمایی »ضابط« که کاملاً به صورت 
مستقل ساخته شده اولین تجربه کارگردانی رضا سخایی است. رضا سخایی 
بیش از 20 سال به عنوان دستیار و برنامه ریز با کارگردان هایی همچون علیرضا 
داوودنژاد، داریوش مهرجویی، بهرام بیضایی، سیروس الوند، اصغر فرهادی، 

ابوالحسن داوودی، آیدا پناهنده و محسن تنابنده همکاری داشته است.

 مجموعه نمایشی »روشنایی 
شب« با بازی رویا نونهالی و مهدی 
فخیم زاده از شبکه تماشا پخش 
می شود. نمایش »روشنایی شب« 
به کارگردانی محمود معظمی و 
تهیه کنندگی بهروز مفید و مصطفی 
رضوانی و نویسندگی عباس نعمتی 
در مرکز سیمافیلم تولید شده 
است . این مجموعه هر روز ساعت 

17 از شبکه تماشا پخش می شود. »روشنایی شب« روایتگر فعالیت یک قرارگاه 
پنهان اطلاعاتی است که با کشف یک عملیات تروریستی، وارد مسیری پیچیده 
از شناسایی و خنثی سازی شبکه های نفوذ و خرابکاری می شود؛ جایی که ردِ 
تهدیدها از مرزها عبور کرده و به لایه های زیرساختی و امنیتی کشور می رسد.

 کاریکاتور ایران، کارگاه خلق اثر با 
موضوع دومین شکست عملیات 
زمینی آمریکا به خاک ایران همزمان 
با سالروز حادثه طبس با عنوان 
»تون و طبس« برگزار می شود. این 
کارگاه، از روز یکشنبه 6 اردیبهشت  
1405 ساعت 15 در خانه کاریکاتور 

ایران واقع در اتوبان شهید حقانی شمال، خروجی شهید احمدی روشن، 
خیابان ورزش، شماره 44 برگزار می شود.

سینمایی تله تئاتر »هملت« با 
گویندگی 29 نفر از گویندگان گفتار 
فیلم در واحد دوبلاژ اداره کل تأمین 
و رسانه بین الملل سیما دوبله شد. 
تله تئاتر »هملت« در گونه هنری 
محصول انگلستان در سال 2015 

قرار است از شبکه چهار سیما پخش شود. مدیر دوبله این سینمایی رضا 
آفتابی و صدابردار آن فرشید فرجی است.نمایشنامه »هملت« یکی از 
بزرگ ترین شاهکارهای ویلیام شکسپیر، مشهورترین نمایشنامه نویس تمام 

دوران هاست.

کانگوروی ژاپنی در تئاترشهر

 همراهی نسیم ادبی
در اولین تجربه کارگردانی رضا سخایی

 پخش سریال »روشنایی شب«
با بازی رویا نونهالی و مهدی فخیم زاده

 برگزاری کارگاه خلق کاریکاتور »تون و طبس«

»هملت« به تلویزیون می آید

ساختار پلورالیستی اخلاقی سریال همسو می شود. 
رابطه حاج ابراهیم با عماد نیز بستری مهم برای 
درخشش بیشتر این نقش فراهم کرده است. در 
این تعامل، پورشیرازی به خوبی توانسته تعادل 
میان پدرسالاری، سوءاستفاده و بازی قدرت را حفظ 
کند. او نه کاملاً حامی است و نه صرفاً یک کنترل گر؛ 
بلکه ترکیبی از هر دو است و همین ابهام، جذابیت 

رابطه را دوچندان می کند.

در مجموع، حسن پورشیرازی در »بدنام« یکی از 
پخته ترین و دقیق ترین بازی های خود را ارائه داده 
است. او موفق شده با پرهیز از اغراق و تکیه بر 
جزئیات، شخصیتی خلق کند که همزمان باورپذیر، 
پیچیده و نگران کننده است؛ چهره ای از یک انسان 
ریاکار و بانفوذ که نه در قالب یک کاریکاتور، بلکه در 
هیأت یک واقعیت ملموس و آشنا پیش چشم 

مخاطب قرار می گیرد.

درنمایشگاه 
»هنرمند 

در جنگ« 
که اولین 

گردهمایی 
هنرمندان 

تجسمی 
بعد از جنگ 

تحمیلی سوم 
است ۲۵ اثر 
ارزنده از ۱۶ 

هنرمند عرضه 
شد

 

مشهورترین اثر پیکاسو که ترس و وحشت 
غیرنظامیان در بمباران شهر باسکی 
گرنیکا در جنگ داخلی اسپانیا را به تصویر 
می کشد، قرار بود فریادی برای صلح 
باشد. پیکاسو به دوستش جوزف لوییس 
سرت، معمار پاویون جمهوری اسپانیا در 
نمایشگاه بین المللی پاریس 1937، گفته 
بود: »اگر صلح جهانی برقرار شود، جنگی 
که من نقاشی کرده ام به گذشته خواهد 
پیوست.« در روزهایی که در میانه »نه 
جنگ و نه صلح« به سر می بریم، عده ای 
غ از وحشت  از هنرمندان تجسمی فار
و استرس جنگ تحمیلی در پناهگاهی 
که در خانه درست کرده اند دغدغه و 
زندگی در جنگ را در قالب های مختلف 
هنرهای تجسمی تصویر کرده و به نمایشگاه 
»هنرمند در جنگ« گالری دنا بردند تا مثل 
پیکاسو در روزهای صلح بگویند جنگی که 

من تصویر کردم به گذشته پیوست.

از نگرانی تا خلاقیت
درنمایشگاه »هنرمند در جنگ« که اولین 
گردهمایی هنرمندان تجسمی بعد از 
جنگ تحمیلی سوم است 25 اثر از 16 
هنرمند عرضه شد.فرشید پارسی کیا، مدیر 
گالری دنا درباره برپایی نمایشگاه »هنرمند 
در جنگ« به »ایران« گفت: »در جنگ 
12 روزه نمایشگاه »مام وطن« و در جنگ 
رمضان نمایشگاه »هنرمند در جنگ« را برپا 
کردیم، در این نمایشگاه زیست هنرمند 
در جنگ مد نظر بود و اینکه در جنگ چه 
کار می کنند، بازی فکری این نمایشگاه از 
آنجایی شروع شد که خودم 20 روز اول 
جنگ به دلیل سر و صدا، نگرانی از مرگ 
و نگرانی برای فرزند و چیزهایی شبیه 
به این نمی توانستم دست به قلم ببرم و 

طراحی کنم.«
 او ادامه داد: »این شرایط باعث شد که از 
هنرمندان دیگر بپرسم که در جنگ چه 
کار می کنند. دوستان زیادی در این حوزه 
داشتم به تک تک شان زنگ زدم که در 
جنگ چه کار می کنند، متوجه شدم بعد 
از یک وقفه چند روزه شروع به کار کردند 
و زیست هنرمندانه خودشان را ادامه 

دادند.«
او اضافه کرد: »بعضی آثار به صورت 
مستقیم با جنگ ارتباط داشت مثل 

کارهای مریم زندی از عکس های میدان 
تجریش، از پلاکاردهای بزرگ کودکان 
میناب یا کارهای هادی حیدری وکار 
بی نظیر نیلوفر قادری نژاد که رفتار کودکانی 
که در یک گنبد هستند و همه درگیر اینکه 

چطور خودشان را حفظ کنند.«
او درباره خسارت تعطیلی گالری ها 
و نمایشگاه های هنری هم اظهار کرد: 
»بدیهی است خسارت های زیادی در 
جنگ به گالری ها وارد می شود. گالری ها 
به عنوان دروازه هنرهای تجسمی محسوب 
می شوند، وقتی کارشان تعطیل شود در 
عمل دروازه ای برای ارائه اثر به جامعه 
ندارند. دلیل اول هم قطع اینترنت 
است. از سوی دیگر برگزاری نمایشگاه 
با هزینه های بسیار بالای امروز، صرفه 

اقتصادی ندارد و فقط ضرر است.«

تلاش کردم به زندگی برگردم
سعید باباوند از هنرمندان گرافیک نیز درباره 
حضور و آثاری که به نمایشگاه »هنرمند در 
جنگ« آورده درباره اینکه هنر در جنگ به 
چه معناست و چه تعریفی از این موضوع 
دارد گفت: »به گمانم هنرمند در جنگ 
ایهام دارد. معنای نزدیکش را همه متوجه 
می شویم اما شاید معنای دورش اشاره به 
کشمکش و گرفت وگیر همیشگی ای باشد 

گزارش »ایران« از نمایشگاه »هنرمند در جنگ«

زیست هنرمندانه در میدان نبرد
که انسان های آگاه و خردمند، از جمله بعضی 
هنرمندان با زمین و زمان و آدمیان زمانه  شان 
دارند؛ جنگ بی پایانی که از جنس نقد است. 
کار هنرمند در این جنگ بی پایان سنجش 
عیار و اعتبار هر امری است که با آن مواجه 

می شود.«
او در پاسخ به این سؤال که اثر شما در 
این نمایشگاه در مقایسه با آثار دیگر با 
ویژگی هایی چون هاشورهای در هم تنیده 
و ضربه های قلم فلزی دیده می شود درباره 
روحیه و حال و هوای خاصی که در زمان 
خلق این اثر داشت توضیح داد: »در روزهای 
جنگ تلاش می کردم به زندگی برگردم. 
انگار جنگ گردونه ای است که با سرعت 
عجیبی می چرخد و کوچک ترین غفلتی که 
بکنی از زندگی پرتابت می کند و من تلاش 
می کردم با کتاب خواندن، راه رفتن های 
طولانی، تمیز کردن وسواس گونه اطرافم و 
با طراحی کردن به زندگی بچسبم. ساعت ها 
می نشستم و هاشور می زدم. برای تیره کردن 
یک سطح نسبتاً بزرگ گاهی با یک قلم فلزی 
ریز بی شمار هاشور می زدم. بیشتر از اینکه 
ساختن یک تصویر هدفم باشد هاشور زدن 
منظم و پشت سر هم و بی وقفه هدفم بود. 
در این کار هم چند درخت کشیدم اما بعد 
که دوستان دیدند گفتند بیشتر شبیه غبار 

انفجار شده است تا درخت؛ خودم هم دوباره 
نگاه کردم و دیدم حق می گویند. چیزی 
که در لحظه  هاشور زدن اصلاً از ذهنم هم 
نگذشته بود. چیزی که من کشیده بودم چند 
درخت کوچک بود که یک درخت خیلی بزرگ 
بالایشان سایه انداخته بود مثلاً شاید مثل 
بچه های یک خانواده که زیر سایه  بزرگترشان 
هستند یا مردمانی که زیر سایه  سرزمینشان 
زندگی می کنند اما گویا آن درخت بزرگ 
شبیه اثر یک انفجار خیلی بزرگ از آب درآمده 

است!«
باباوند درباره اینکه آفرینش هنر در آرامش و 
پدیدار شدن اثر در شرایط خاص و ناپایدار 
چه وجه تمایزی دارد گفت: »اگر درست 
یادم باشد نیما یوشیج در کتاب حرف های 
همسایه بحثی را درباره  درونی شدن واقعیت 
برای خلق اثر هنری پیش می کشد. می گوید 
وقتی به طبیعت می روید تلاش نکنید شعر 
بگویید بلکه آن را مشاهده کنید، بعدها آن 
طبیعت در شعرتان ظهور می کند. چیزی که 
امروز بر ما گذشته در این لحظه در کارمان 
ظاهر نمی شود. ما امروز در وسط ماجرا 
هستیم؛ اثر عمیق این روزها بعدها در کار و 
زندگی ما ظاهر خواهد شد. کاری که من کردم 
برایم شبیه رفتن به خلسه ای خودخواسته 

بود تا بار زندگی و بحران را تاب بیاورم.«

چراغ فعالیت های هنری را روشن نگه داریم

ـــرش بـ

گزارش

سعیده احسانی راد
مهدی شفیعی، معاون امور هنری وزیر نیز که برای دیدن نمایشگاه گروه فرهنگی

هنرمند در جنگ به گالری دنا رفته بود گفت: »فعالیت های هنری چه 
در دوران جنگ و چه در دوران پساجنگ می تواند نقش مؤثری در بهبود 
احوال جامعه داشته باشد.«  او افزود: »هنرمندان می توانند برای بهبود 
حال جامعه و گذر از فشارهای جنگ کمک مؤثری کنند. بازگشایی 
مراکز هنری و خدمت رسانی عمومی هم می تواند به جامعه و دوستداران 
ــار هنری می توانند  ــاب آوری اجتماعی کمک برساند و آث ــرای تـ هنر ب
روایت های مختلفی را دنبال کنند و بخشی از روایت ها می تواند تجربه ها 
و دریافت های هنرمندان باشد که در شکل های نمادین و نشانه های آنها 
تجلی می یابد و همین نشانه ها و شکل ها امکان دریافت های مختلف را 
ایجاد می کنند.« معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در ادامه 
ابراز داشت: »هنرهای تجسمی هم به دلیل نوع ماندگاری و هم تنوع آنها 
جایگاه ویژه ای در مجموعه فعالیت های هنری دارند. گالری ها و مراکز 
هنرهای تجسمی باید به کمک جامعه بیایند و از توانایی خود برای کمک 
به جامعه استفاده کرده و همه تجربه های هنرمندان معاصر تجسمی را 
بازتاب دهند.« شفیعی سپس تأکید کرد: »باید چراغ فعالیت های هنری 
را در هر شکل روشن نگه داریم و پویایی فرهنگی کشور پر سابقه ایران 
خ بکشیم.« نمایشگاه »هنرمند در جنگ« با آثاری  را حفظ کنیم و به ر
از 17 هنرمند که همگی در ایام جنگ اخیر خلق شده اند، از جمعه 28 
فروردین ماه 1405 گشایش یافته و تا چهارشنبه 12 اردیبهشت همه روزه از 
ساعت 4 تا 9 شب به نشانی نجات اللهی، خیابان سپهبد قرنی، خیابان 

سوسن پلاک 4 برپاست.


